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НАСТАН НА НЕДЕЛАТАВОВЕД

Слабоста на ЕУ го дестабилизира Балканот

Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник

Заев бара да биде притворен

По одлуката на Основниот суд 
Скопје 1 – Скопје да го прифати 
обвинението за случајот „Пуч“, се 

огласи лидерот на СДСМ, Зоран Заев, 
кој во обид да се претстави себеси 
како маченик побара од судот веднаш 
да му изрече притвор и да го приведе. 
Во обраќањето на Заев до судот во кој 
досега немаше проблем да поднесува 
кривични пријави против премиерот 
Груевски и други вршители на јавни 
функции, а и редовно се појавуваше 
на сите повици, јавно порача дека 
во иднина нема намера да ги почи-
тува судските наредби и нема да се 
појавува на судските рочишта. Со таа 
одлука Заев ја отфрла можноста на 
јавни рочишта јавноста да ги чуе и 
види доказите и сведочењата на об-
винетите и на сведоците, а со тоа и да 
ја дознае целата вистина за случајот 
„Пуч“ и за сите детали поврзани со 
прислушувањето.

Наместо јавно соочување со Груев-
ски, Заев на прес-конференција си 
ја објасни само неговата позиција. 
Според него, апсурдно било да му се 
суди за насилство врз премиерот со 
барање за предвремени избори и тех-
ничка влада, а јавноста била сведок 
на договор за предвремени избори 

за крајот на април 2016 година. Заев 
не одговори како се издејствувани 
неговите барања? 

Тој не ги негира доказите на Обвини-
телството, туку тврди дека се обез-
бедени во нелегална постапка. Не 
ги негира ниту неговите искази од 
објавените видеоснимки, туку забе-
лежува дека доказите прибавени со 
посебна истражна мерка биле објаве-
ни на „Јутјуб“, што било недозволиво 
по закон и претставувало кривично 
дело. Според правосудството кое го 
признава Заев, не е кривично дело ако 
се објавуваат нелегално прислушува-
ни и снимени телефонски разговори. 

Во случајот „Пуч“, освен на четвртоо-
сомничениот Заев, ќе им се суди и на 
ексразузнавачот Зоран Верушевски, 
неговата сопруга, соработник на Заев 
во општина Струмица и на вработен 
во МВР. Се товарат за шпионажа, не-
овластено снимање и насилство спре-
ма највисоки државни органи. Шес-
тоосомничениот, вработен во МВР, 
претходно доби казна од три години 
затвор откако ја призна вината и се 
спогоди со Јавното обвинителство. 
Тој беше обвинет за шпионажа и за 
неовластено прислушување. █
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 За емигрантската криза ќе нема решение најмалку до 
есен. Несреќниците што ни доаѓаат од Азија и од Аф-
рика и натаму ќе треба сами да се борат со предизви-
ците на патот до подобар живот. За тоа најмалку е 
виновна Македонија, колку и да сака некој тоа да ѝ го 
наметне како грев. Оние најодговорните, членките на 
Европската унија, одлучиле дека до септември не 
можат да постигнат согласност за прием на бегалци. 
Западните аналитичари оценуваат дека при донесу-
вањето на оваа бедна и срамна одлука, шефовите на 
владите на земјите-членки се воделе од стравот да не 
си го нарушат рејтингот во матичните земји. И доде-
ка дипломатите се грижат да не си го нарушат угледот 
пред гласачите, Грција, земја-членка на ЕУ, продолжу-
ва да нè полни со бегалци, а други членки, пак, нема-
ат намера да ги отворат границите за да можат да 
влезат кај нив. Со политички неморалниот Брисел, не 
само што најбезобразно си поигрува со судбината на 
овие луѓе, туку и сериозно ја загрозува безбедноста 
на Балканот, пред сè на Македонија, оставајќи нè сами 
да се справуваме со бранот емигранти и со сите опас-
ности што ги носат тие луѓе со себе.

	Во Брисел немаат намера да преземат одговорност 
ниту за ширењето на радикалниот ислам ниту за 
безбедносните проблеми што ги предизвикуваат 
терористите што доаѓаат од територија што би тре-
бало да е под нивна контрола. На таа тема од говор-
ницата во Бундестагот говореше германската пра-
теничка Севим Дагделен, која предизвика овации кај 
колегите од левицата кога јавно праша до кога Гер-
манија и германската војска стационирана на Косо-
во ќе ги поддржуваат големоалбанскиот национа-
лизам, УЧК и терористичките центри кои носат 
насилство во регионот. За волја на вистината, голе-
моалбанскиот национализам не е толериран само 
од Германија, туку и од другите западни велесили. 
Премолчената поддршка на овие криминално-теро-
ристички структури е една од главните фактори кои 
го одржуваат во живот сонот за Голема Албанија, а 
со тоа значително се придонесува за нарушување на 
безбедноста на целиот Балкан.

	Косово, државата за која Брисел и Вашингтон гаран-
тираат дека е фактор на стабилност, прво го одби 
барањето за формирање специјален суд што треба да 
им суди на воените злосторници од УЧК, а потоа от-
вори нови билатерални проблеми со Србија и со Црна 
Гора. Партијата на Рамуш Харадинај, поранешниот 
командант на УЧК од чијашто бригада има најмногу 
потенцијални воени злосторници, предложи резолу-
ција со која се бара поместување на државните гра-
ници со овие соседни земји според Уставот од 1974 
година. Со резолуцијата, која беше усвоена од косов-
ското собрание, се бараат 12.000 хектари од површи-

ната на Црна Гора. Меѓународниот фактор засега е без 
официјална реакција на таквите територијални пре-
тензии на Косово. 

	Грчката криза, дефинитивно, е најголемиот проблем 
на Балканот од кој во моментот сериозно стравува 
Брисел. Германската канцеларка Ангела Меркел загри-
жувачки порачува дека Европа мора да биде во сос-
тојба да најде компромис, но и дека мора да остане на 
своите принципи. Поедноставено: без компромис - 
Европа е загубена. Европа никогаш претходно не била 
толку загрижена за своите принципи за ниту едно 
прашање поврзано со Грција. Ниту кога станувало 
збор за грчката блокада за проширувањето на ЕУ, ниту 
за непочитувањето на меѓународното право во слу-
чајот со Македонија, ниту за непочитувањето на ос-
новните човекови и малцински права во Грција. Зошто 
токму сега Брисел се загрижи за европските принци-
пи? Можеби затоа што непринципиелноста на Грција 
ќе ги чини останатите членки на еврозоната повеќе 
од 250 милијарди евра. Пари кои Германија, Франција, 
Шпанија, Италија и останатите гаранти ќе треба да 
ги платат на кредитодавателите ако Грција излезе од 
еврозоната. Или, пак, се плашат дека Грција ќе стане 
пример за останатите земји-должници кои би можеле 
да го прошират бунтот против строгите мерки за 
штедење? 

  Грчкиот премиер во партијата рулет со Брисел, во која 
како залог ја стави државата, реши да се повлече во 
последен момент. Што го натера на таков вратоломен 
чекор? Пораките од Брисел или притисокот од граѓа-
ните исплашени од неизвесноста што им претстои? 
Непосредно пред информацијата дека Ципрас ги при-
фаќа сите услови на ЕУ и на ММФ, во јавноста беше 
пласирана информација дека поддршката на Грците 
за референдумот паднала од 57% на 46%. Ципрас (како 
и секој политичар) е свесен дека моќта е во народот 
и дека не прави ништо без поддршката од граѓаните, 
па очигледно реши да се повлече пред да биде доцна 
за него. Ципрас, за разлика од нашата опозиција, знае 
да ги чита пораките од граѓаните и навреме да реаги-
ра пред да направи штета на националните интереси. 
Во исто време, добро знае што значи поддршката од 
народот при преговорите со странците. Не случајно 
еден ден претходно побара од Грците да бидат што 
поодлучни во гласањето на референдумот против 
реформите, за Грција да биде посилна во преговорите 
што ќе следуваат. Сплотеноста на грчкиот народ и 
единството во ставовите досега ѝ носеше успех на 
грчката политика и во спорот за името со Македонија, 
колку и да е неиздржана нивната позиција. За разли-
ка од нив, опозицијата кај нас никогаш искрено не се 
заложила за единство кај македонскиот народ дури 
ни кога станува збор за националните интереси.  

Северната трибина не се урна, 
Суперкупот на „Филип Втори“ 
во 2017 година 

Четири години по комплетното ре-
новирање на националната арена 
„Филип Втори“, УЕФА ѝ ја довери на 
Македонија организацијата на фуд-
балскиот Суперкуп на Европа во 2017 
година. На нашиот спортски бисер, кој 
важи за најмодерен фудбалски храм 
во регионот, ќе гостуваат победни-
ците од Лигата на шампионите и од 
Лигата на Европа, што дефинитивно 
ќе претставува најголем фудбалски 
настан во историјата на Македонија. 
Обновувањето на тогашниот Градски 
стадион траеше три години, при што 
беа доградени северната, западната 
и источната трибина, а целосно беше 
реновиран и теренот. Изградбата на 
стадионот беше жестоко критикувана 
од опозицијата која обвинуваше дека 
Владата залудно фрла пари. Во 2009 
година градоначалникот на општи-
на Центар, Андреј Жерновски, тогаш 
пратеник на ЛДП, дури и ги заплашу-
ваше граѓаните кои сакаа да го посе-
тат спортскиот објект дека арената 
не е безбедна и дека во секој момент 
може да се урне северната трибина. 
Трибината до денес не само што не 
се урна туку и од неа за две години 
ќе можеме да ги следиме најдобрите 
фудбалери во Европа. Се разбира, ако 
до тогаш СДСМ не дојде на власт и 
не ги урне сите објекти изградени од 
оваа влада. █



Иако во Македонија, според законите (за разлика од Грција, 
на пример), државата и црквата се одвоени, МПЦ-ОА на 
разговорите со своите колеги од Српската православна црква 
ќе ја претставува целата земја, нејзината историја, обичаи, 
посебна култура и јазик. Преговорите со српските владици 
се многу повеќе од црковни разговори со кои треба да се 
договорат канонски прашања
Пишува | Горан Момироски  

Очекувано е 
дека грчкиот 
блок цркви 

веќе им 
пренеле на 

своите српски 
пријатели 
дека секое 

именување во 
евентуален 
нов договор 
на земјата 

како Републи-
ка Македонија 

ќе биде  
блокирано
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СО КРСТОТ НА ЧЕЛО И СО УМ В ГЛАВА 

МПЦ-ОА не преговара само за црквата 

АНАЛИЗА

За разлика од преговорите 
за таканаречениот нишки 
договор, кој речиси тајно 

беше потпишан во мај 2002 го-
дина, а за него не знаеше речиси 
никој освен врвот на Македон-
ската православна црква, сега 
тројцата „вечни“ преговарачи 
на МПЦ-ОА ќе бидат на око на 
целата заинтересирана јавност. 
Тројцата преговарачи, шефот на 
тимот владиката Петар и вла-
диците Наум и Тимотеј, како и 
епископот Климент, кој ќе биде 
секретар во преговорите, немаат 
право на нови грешки. Тие мора 
да бидат свесни дека што и да се 
случи, тие ќе бидат критикува-

ни од македонската јавност. Тие 
што се против контроверзниот 
нишки договор како основа за 
преговорите веќе имаат причина 
за критика. Тие што ја сметаат 
црквата како нераскинлив дел 
од македонската нација ќе би-
дат лути доколку МПЦ-ОА фати 
исклучиво канонски пат и тргне 
по линијата за која се залагаат 
СПЦ и луѓето на Вранишковски. 
Незадоволни ќе бидат и тие што 
очекуваат наредната година во 
Истанбул МПЦ-ОА да биде на дне-
вен ред на Вселенскиот собор на 
кој, како што сега стојат работи-
те, нема никакви шанси автен-
тична автокефална Македонска 

црква (без српско влијание) да 
биде признаена од најголемиот 
дел од православниот свет. За-
тоа четворицата владици, каде 
и да се случуваат преговорите, 
мора да бидат подготвени на сè, 
но, пред сè, на фер решение кое 
ќе се базира на православните 
канони, но и на македонската 
црковна традиција и реалност. 
Во суштина, се работи за невоз-
можна мисија освен доколку срп-
ските владици во меѓувреме не 
разбрале дека секаков договор 
надвор од поширокиот нацио-
нален консензус ќе значи крај 
на кариерите на преговарачите 
и на нивниот шеф, поглаварот 
г.г. Стефан. 

Во овој контекст, се разбира, една 
од целите на српскиот прегова-
рачки тим е пред македонската 
јавност да ги прикаже преговара-
чите како предавници и свесно да 
предизвика негативни реакции 
во Македонија за да ги урниса 
или да ги наведе во друг правец 
преговорите. Затоа во наредни-
от период мора внимателно да 
се следат медиумите во Србија, 

особено блиските до СПЦ преку 
кои патријархот Иринеј, можеби, 
ќе се обиде да ја зацврсти прего-
варачката позиција. Најдоброто 
сценарио за Македонија е врвот 
на СПЦ навистина да сака да ја 
прифати МПЦ-ОА во православ-
ното семејство. Доколку српски-
от тим настапува со таква волја 
и дух, доколку не настапи како 
надреден, туку како субјект на 
рамна нога со македонските вла-
дици, тогаш има надеж. Врвот 
на СПЦ мора да разбере дека за 
Македонците понекогаш многу 
поважни прашања, од тоа дали се 
работи за автокефална, автоном-
на или независна црква, се начи-
нот на кој другите се однесуваат 
кон неа. Доколку СПЦ продолжи 
со надменото и одвреме-навре-
ме агресивно држење, во кое 
сака од Белград да наметнува 
егзархии, владици и архиепис-
копи, тогаш преговорите тре-
ба да завршат уште на првата 
средба. Доколку, пак, српските 
владици ги прифатат македон-
ските преговарачи како рамни 
на себе и како претставници на 
православни верници кои не се 

ништо помалку вредни од тие 
што се во православно единство 
со сите останати помесни црк-
ви, тогаш и вокабуларот може да 
биде помалку важен. Се разбира, 
како ќе се користат термините 
во преговорите и во евентуал-
ното заедничко решение е нај-
важното прашање, но, сепак, во 
целата слика важен елемент ќе 
биде и контекстот врз основа на 
кој ќе суди македонската јавност. 
А таа, иако формално има мало 
влијание врз МПЦ-ОА и нејзините 
одлуки како конститутивен еле-
мент на единствената прифатена 
национална црква, ќе сака пре-
ку виртуелен референдум да го 
одобри тоа што ќе го договорат 
преговарачите. 

Догматски гледано, во право се 
тие што велат дека не треба да 
се мешаат црковните, нацио-
налните и државните работи. 
Но, тоа е можно само во САД или 
во Германија, каде што верни-
ците имаат законска обврска да 
плаќаат црковен данок во висина 
од 9 (8) % од своите примања. 
Во Македонија, каде што во 19 
век и во почетокот на 20 век во 
недостиг на државни институции 
одредени националноактивни 
свештеници помогнале да се из-
гради национална свест и каде 
што црквата се доживува како 
втора држава, оваа поделба не 
важи. Затоа од особена важност е 
да се следи еден од свештениците 
на Вранишковски, отецот Давид, 
кој ќе биде од другата страна и во 
преговорите ќе ги брани позици-
ите на СПЦ. Речиси е сигурно дека 
тој како основа за преговорите ќе 
ја има тезата за религијата и на-
цијата како две сосема различни 
работи што, ако биде прифатено, 
може да има несогледливи по-
следици врз други процеси кои 
се одвиваат во моментот. 

Македонските владици мора да 
знаат дека нема да преговараат 
само со СПЦ, туку и со целиот 
блок грчки цркви кои се директ-
но засегнати од преговорите. 
Треба да се знае дека нишкиот 
договор, освен од МПЦ-ОА, беше 
отфрлен и од грчките цркви, и 
тоа само поради тоа што во еден 
дел се спомнува „Православната 
црква во Република Македонија, 

Охридската архиепископија и 
нејзините епархии во дијаспо-
рата“ што за нив е неприфатливо 
од две причини: именувањето на 
земјата и користењето на наслед-
ството на Охридската архиепис-
копија. Владиците не смеат да ја 
исклучат можноста во српско-ма-
кедонските преговори на дне-
вен ред да бидат и интересите 
на грчката црква која, како што е 
познато, е и уставно поврзана со 
грчката држава со која, пак, Маке-
донија води друг вид преговори. 
Во тој контекст, постои опасност 
СПЦ иако како основа на прего-
ворите ќе ја користи нишката 
спогодба, од неа да се обиде да 
ги извади деловите за кои се знае 
дека нема да бидат прифатливи 
за грчкиот блок на кој било Все-
ленски собор. Очекувано е дека 
грчкиот блок цркви веќе им пре-
неле на своите српски пријатели 
дека секое именување во евенту-
ален нов договор на земјата како 
Република Македонија ќе биде 
блокирано. 

Русија активен набљудувач 
Една од работите што можат да им одат од рака 
на преговарачите за да дојдат до договор полесно 
е активниот однос што го има Руската православ-
на црква кон преговорите. Тие, всушност, се случу-
ваат откако од затвор беше ослободен Враниш-
ковски, по што СПЦ се согласи да преговара. На 
поглаварот на Руската црква, патријархот Кирил, 
во пресрет на Вселенскиот собор и како одговор 
на иницијативите на поглаварот на Католичката 
црква, му е потребен успех, сметаат познавачите 
на процесите во православниот свет. Кирил, кој во 
диптихот на православниот свет е пониско ранги-
ран од патријархот Вартоломеј, сака да се покаже 
како повлијателен од неговиот формален шеф, 
првиот човек на Цариградската патријаршија, и 
затоа има голем интерес да ја стави МПЦ-ОА на 
мапата на канонски признати цркви. 

Пристигнувањето на специјалниот пратеник 
на поглаварот на Московската патријаршија во 
Скопје минатата година и подоцнежното ослобо-
дување на Вранишковски сигурно не е крајниот 
планиран резултат што го очекува РПЦ. Иако 
мисијата е тешка и речиси невозможна, руски 
извори велат дека сè уште има шанси в година 
во Истанбул пред православниот свет да биде 
претставена нова канонска призната црква, со 
што ќе се даде нов дух во решавање и на други 
спорови во православието. Колку овој оптими-
зам е реален треба да се знае најдоцна до крајот 
на септември кога ќе се прави дневниот ред за 
следниот Вселенски собор. █



И скус тво то ве ли де ка смис-
ла та на одре де ни ра бо ти 
се сфа ќа ду ри по одре де на 

вре мен ска ди стан ци ја. Вре ме то 
ле ку ва, но и со го лу ва мно гу ра-
бо ти. Та ка и на мет на та та кри за 
во Ма ке до ни ја, ко ја кул ми ни ра 
со акти те од по че то кот на дејс-
тву ва ње то на неј зи ни от тво-
рец. Кул ми на ци ја или ко не чен 
расп лет? Вто ро то очиг лед но и 
де фи ни тив но „не“ ѝ од го ва ра на 
опо зи ци ја та.

Пред точ но ед на го ди на, то гаш 
сѐ уште но ви от ли дер на опо-
зи ци ја та и та зе ка та стро фа лен 
гу бит ник на пр ви те не го ви не-
приз на е ни пар ла мен тар ни из бо-
ри, бе ше фа тен ка ко пеш (при „ау
ди“ од 80.000 евра) не кол ку па ти 
ја по ми нал грч ка та гра ни ца. Ме-
ди у ми те по ста ви ја по ве ќе раз-

лич ни те зи за цел та на не го ви те 
ми сте ри оз ни пе шач ки по се ти, па 
ли де рот ја ка жа пр ва та го ле ма ла га 
во ни за. Из ја ви де ка бил во по се та 
на збра ти ме ни оп шти ни во Гр ци ја. 
Проб ле мот на ста на во мно жи на та. 
Две од тие три оп шти ни збра ти ме-
ни со Стру ми ца не по сто е ја ве ќе 
три-че ти ри го ди ни. Оста ну ва ед на, 
ко ја не мо же да би де „оп шти ни“. И 
та ка поч на бе ско неч на та се ри ја 
ла ги, лап су си и са мо де ман ти ра-
ња. Ре чи си не по сто е ше ин терв ју 
во кое ли де рот на опо зи ци ја та не 
на ни жу ва ше нов би сер на кон то то. 
Во ју ни 2014 го ди на те о ри и те на 
на пи си те во ме ди у ми те (пер и од 
пред не го ви те „бом би“, кои то гаш 
сѐ уште се мон ти ра ле) за ек ску-
ри зи и те на чо ве кот што во оп што 
не бе ше поз нат по експ ло зив ни 
на пра ви, беа де ка во Гр ци ја бил по 
мон ти ра ни ма те ри ја ли за опо нен-
ти те („Ма ке дон ска бан ка“) или по 
фи нан сии за „ос ла бе на та“ пар ти ја, 

глад на за па ри. Неј се што со вре-
ме ни от Бо шко Бу ха рас по ла га со 
12 ми ли о ни европ ски кон тра ар-
гу мен ти. Од се га шен ас пект, пак, 
по ве де ни од акту ел на та со стој ба 
и стил на ли дер ски те сред би, ни 
се на мет ну ва ед на но ва те о ри-
ја - не кој, слу чај но, да не учел 
пре го во ри кај јуж ни от ни со сед? 
Ве чер на та, грч ка шко ла за одол-
жу ва ње на ре ше ни е то ги да де 
сво и те ре зул та ти. Оде ње то пеш 
не би ло ба ди ја ла. Еден од опо-
зи ци ски те ју риш ни ци, пред вод-
ни ци на Кан вас во Ма ке до ни ја, 
не о дам на на пи ша хим на во кој го 
гло ри фи ку ва ше ли де рот. Во епот 
за бом ба шот, тој на пи ша: „За ев 
се над ми на се бе си!“ Тре ба ше ли, 
се пак, хим на та да би де нас ло ве на 
ка ко: „За ев го над ми на Ми цо та-
кис“. Или Са ма рас? Ка ра ман лис? 
Па пан дреу? Из бе ре те са ми те.

По ли тич ки окси мо рон: 
бом баш-пре го ва рач?!

АНАЛИЗА

Еден од опо зи ци ски те ју риш ни ци, пред вод ни ци на 
Кан вас во Ма ке до ни ја, не о дам на на пи ша хим на во 
кој го гло ри фи ку ва ше ли де рот. Во епот за бом ба шот, 
не ште деј ќи епи те ти и хи пер бо ли, тој ве ли: „За ев се 
над ми на се бе си!“ Тре ба ше ли, се пак, хим на та да би де 
нас ло ве на: „За ев го над ми на Ми цо та кис“. Или Са ма рас? 
Или Ка ра ман лис? Из бе ре те са ми те...

ЛИ ДЕ РОТ ШТО СЕ БО РИ ЗА СЛО БО ДА. АМА СОПС ТВЕ НА...
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Цр ве ни те ли нии на За ев

Ка ко што ве лат во Хо ли вуд, се-
ко ја слич ност на дејс тву ва ње то 
на СДСМ со ли ко ви и дејс тва од 
со седс тво то (Гр ци ја) е слу чај на, 
но це ли 24 го ди ни сме све до-
ци на на чи нот на кој Ати на ги 
те ра пре го во ри те со Ма ке до-
ни ја. Фор му ла та е про ста. Ед-
но став но, по ста ву ва те  ма кси-
ма ли стич ки, не ре ал ни ба ра ња, 
при тоа до бро зна еј ќи од на пред 
де ка вто ра та стра на не ма ни-
ко гаш да ги при фа ти. Игра те 
на вре ме,  оби ду вај ќи се пре ку 
не при фат ли ви те цр ве ни ли нии  
да го фа ти те про тив ни кот на 
кон ди ци ја или емо ции, а во ма-
ке дон ски от слу чај на по тре ба-
та од евро и од ин те гра ции во 
НАТО. И во слу ча јот на на деж-
ни от, до бро истре ни ран ли дер, 
кар та та на ко ја се игра, слу чај но 
или не, се евро ин те гра ци и те. 
Пак таа ЕУ, са мо се га во но ва 
пре го ва рач ка кон сте ла ци ја, со 
СДСМ. Игра та на опо зи ци ја та, 
ко ја ка ко и ла ни, се кр сти во не-
га ти вен из ве штај на Бри сел за 
сопс тве на та зем ја, не при ме рен 
чин што ќе ѝ да де ве тер во едра-
та и ква зи ар гу мен ти за на пад 
врз вла ста, про дол жу ва со т.н. 
пре го во ри, во кои по ста ву ва ат 
не ре ал ни ба ра ња и из мис лу ва-
ат но ви се ко ја ми ну та. Цел та е 
јас на. По шла ка ни ци те од Хан 
и од Јун кер, на стра на е од еден 
куп пра те ни ци на ЕП, СДСМ се га 
игра на кар та та на ре че на вре ме, 
ко ја тре ба да про ду ци ра но ва 
кри за, ка ква и да е. Ми на та та 
по ми на, дој доа и од мо ри те. Сил-

но им пре чи Гру ев ски, а 
по ра зот би ги ис пра тил 
во исто ри ја та, но и на 
дру ги ме ста. Ли де рот 
се га има цр ве ни ли нии 
што се ви ка ат сло бо да, 
а ги над вис на ле суд ски 
про це си. Мно жи на...

по би ва ат ед на со дру га и ну дат 
не при ро ден склоп на дејс тву-
ва ња, со се ма не при мер ни за 
за ед нич ка ко ег зи стен ци ја. А и 
ма ска та би изг ле да ла ло шо. До
лу бом ба, а на го ре Ке вин Спеј-
си (од фил мот „Пре го ва рач“). 
Ло ги ка та е ед но став на, ако е 
не по им лив мо мен тот на че сен 
кра дец и гр да уба ви на, уште 
по мал ку е при фат лив чи нот на 
акту ел ни от љу би тел на експ-
ло зии, кој исто вре ме но глу ми 
де ка се за ла га за по ми ру ва ње 
и за ком про мис. Да ле ку од тоа 
де ка За ев ќе ста не Ал фред Но-
бел, кој по из мис лу ва ње то и 
си те па ри од ди на ми тот, соз-
да де сопс тве на на гра да за мир. 
Кој знае, мо же би во ид ни на ќе 
би де ме све до ци на не ка ква За-
е ва на гра да. Иа ко и се гаш ни от 
му се ме ен „фонд“ е до во лен за 
та кво не што. И та ка, при ме рот 
во Ма ке до ни ја ве ќе е вос по ста-
вен. Си те моќ ни ци ве ќе си из-
гра ди ја цр кви за про сту ва ње 
на гре во ви те, а не кои ги има 
и на ико но ста сот. Та ка, ил јад-
ни ци те се мејс тва, чи и што ро-
ди те ли оста наа без ра бо та, им 
про сти ја, исто ка ко и Тво ре цот. 
Те шко...

Не пар тиj ци те, ли де рот се 
бо ри за сло бо да та
По ста ву ва ње то не ре ал ни ба ра-
ња на опо зи ци ја та е сил но под-
др жа на од вр ху шка та и око ли-
на та, ко ја црп на ти от спа си тел 
ја соз да де спо ред сво јот лик. И 
по тре би, нор мал но. А таа сил-
на по тре ба, на ви сти на, се ви ка 
сло бо да. Свес ни за акту ел ни те 
реј тин зи и уто пи ја та на по и-
мот на ре чен из бор на по бе да, 
чел ни ци те цвр сто се др жат за 
слам ка та, ко ја, ба рем за дел од 
нив, оз на чу ва ви стин ски спас. 
Не са мо за по ли тич ка та ка ри-
е ра та, ко ја одам на од ху ма ни 
при чи ни не кој тре ба ло да им ја 
пре ки не, ту ку и спас за нив на та 
сло бо да. Ко неч но, опо зи ци ја та е 
во пра во. Се „бо рат“ за сло бо да-
та, ла мен ти ра ат за сло бо да та, 
има ат камп на сло бо да та. Сѐ за 
сло бо да та, но таа на ли де рот, 
кој ве ќе се со о чу ва со два суд ски 
про це са. Јас но е де ка се че ка по-
че то кот на про це сот „Пуч“, но и 
на тој со ми то од „200.000 евра 

Стан ков ски: Го ле ма ко ме ди ја од на дре а ли стич ка про ви ни ен ци ја
За не бу лоз но ста на 
опо зи ци ско то дејс-
тву ва ње пи шу ва ше 
и умет ни кот Ацо 

Стан ков ски, кој не мо же ше да се 
из на чу ди и на сли ка та на Че Ге ва-
ра ста ве на вед наш до аме ри кан-
ско то зна ме во кам пот пред вла да. 
Го пра шав ме, ка ко го тол ку ва овој 
стил на пре го во ри на ма ке дон ска-
та опо зи ци ја, кој во мно гу ра бо ти 
ли чи на сти лот на пре го во ри на-
мет нат од на ши от ју жен со сед?

СТАНКОВСКИ: Гле дам де ка 
се то тоа е са мо ед на го ле ма 
ко ме ди ја од на дре а ли стич-
ка про ви ни ен ци ја. Мис лам 
де ка ре ал на кри за не ма за тоа 
што опо зи ци ја та не ма ни ка-
ква моќ. Има са мо др скост 
и лу ди ло кај нив, но за тоа 
прав на та др жа ва има ка па-
ци те ти и тие проб ле ми мо же 
да ги ре ши во рок од не кол ку 
ча са. Всуш ност, це ла та по ли-
тич ка кри за во Ма ке до ни ја е 

све де на на со о бра ќај на кри за, 
ка де што гру па др ски гра ѓа ни, 
на ру шу вај ќи го за ко нот за сло-
бод но дви же ње на ма ке дон ски те 
др жав ја ни во глав ни от град, го 
узур пи ра ат по че то кот на бу ле-
ва рот Илин ден ска пред вла да-
та, соз да вај ќи не прин ци пи ел на 
и не ле гал на оку па ци ска зо на 
на не о дре ден и не де фи ни ран 
оку па тор. Всуш ност, гос по ди нот 
шеф на опо зи ци ја та сфа тил ед на 
го ле ма ви сти на - де ка ганг стер-

ски те ме то ди се ле ги тим ни во 
свет ска та по ли ти ка, а мо же би и 
со тие ме то ди им се за ка нил на 
одре де ни ви со ки по ли ти ча ри 
од Уни ја та, што го во ри за не го-
ви от гла вен спон зор и ме це на. 
Ви стин ски от ма ни пу ла тор во 
свет ска та по ли ти ка, кој гу би 
на си те фрон то ви и се оби ду ва 
со за ка ни и уце ни да ја одр жи 
сво ја та моќ и су пе ри ор ност, а, 
всуш ност, е са мо ти гар од хар ти-
ја. Кри за де фа кто не ма, за што 
псев до ре во лу ци о не ри те не ма ат 
ни ка ква моќ.

По уни шту ва ње то на бан да та те-
ро ри сти во Ку ма но во од стра на 
на на ши те ле ги тим ни бра ни те-
ли, ре ал но е ста ве на точ ка на таа 
кри за. Дру ги те свет ски кри зи 
што на и ду ва ат ка ко бе гал ци те 
од за во ју ва ни те де ло ви на Ази ја 
и на Афри ка, пос лед ни от те ро-
ри стич ки бран на ИСИЛ, ка ко и 
грч ка та долж нич ка кри за со се-
ма ја на ма лу ва на ми ни мум т.н. 
ма ке дон ска кри за и се га на ред 
е ма ке дон ска та вла да. Со не кол-
ку пре циз ни по те зи, прав ни и 
по ли тич ки, на оваа кри за да ѝ 

се ста ви крај и де ју ре.  Опо зи ци-
ја та ни ту са ка на из бо ри, ни ту има 
ка па ци тет за во о ру же на ак ци ја. 
Тие се со се ма исфр ле ни од игра 
на си те мож ни ни воа и се га са мо 
про па ган ди стич ки ја одр жу ва ат 
фа ма та за оваа т.н. кри за. Ту ри-
сти те до а ѓа ат по ве ќе од ко га би
ло до се га, ком па ни и те по втор но 
ин ве сти ра ат ка ко и по ра но. Тоа 
се ре ал ни зна ци де ка ве ќе не ма 
кри за во Ма ке до ни ја. Оста ну ва са
мо над леж ни те да го со бе рат тоа 
ѓу бре и, ко неч но, да по чув ству-
ва ме ре ла кса ци ја на си те ни воа.

АНАЛИЗА

кај Ви це то“, скан дал што пот-
тик на уште еден гра ѓа нин да 
из ле зе и да ка же за но во ми то од 
„са мо“ 25.000 евра. На по ви док е 
тој, ве ќе трет суд ски спор за об-
ви не ти от ли дер, кој има бо га то 
искус тво со су до ви те во ме га-
скан да лот „Гло бал“, те жок осум 
ми ли о ни евра. Раз лично е тоа 
што се га ќе би дат три нас пре ма 
еден во слу чаи, а уште поголема 
е разликата во пре тсе да те лот. 
То гаш ни от, Цр вен ков ски, го 
ам не сти ра ше, за по доц на да му 
го пре да де и тро нот. Се гаш ни-
от, Ива нов, ве ќе не ма ни та кви 
ин ге рен ции, ни ту, пак, во За ев 
гле да свој нас лед ник...

СДСМ, се пак, не  е Гр ци jа
Мно гу ми на ќе се пра ша ат што е мо ти-
вот на опо зи ци ја та во рас тег ну ва ње то 
на пре го во ри те и не до а ѓа ње то до ре-
ше ние за кое при ти ска ат и ЕУ и САД? 
Од го во рот е по ве ќе од ед но ста вен и 
се ви ка из бо ри. Ве ќе е очиг лед но де ка 
СДСМ бо ле ду ва од из бо ро фо би ја, ен-
дем ска бо лест на ма ке дон ска та опо зи-
ци ја, ко ја ре зул ти ра со па ни чен страв 
и сил но воз див ну ва ње при са мо то спо-
ме ну ва ње на овој збор. Свес но ста за 
рас по ре дот на си ли те кај гла са чи те и, 
уште по ве ќе, за по ли тич ки от ам бис 
што зјае под нив во слу чај на из вес-
ни от по раз, ги те ра на очај нич ка игра, 
ко ја зна чи сè са мо не и при фа ќа ње из-
бо ри во ро кот под др жан и од Бри сел 
и Ва шин гтон.

Ка ко и прес-кон фе рен ци ја та за об ја-
ву ва ње то на „Пуч“ со ко ја пре ми е рот 
Гру ев ски со актив на уло га ги пре стиг-
не во об ја ву ва ње то на пе тар до ид ни-
те „бом би“, и се га вла ста го на пра ви 
пр ви от че кор со при фа ќа ње то на 
ре фор ми те про из ле зе ни од зак лу-
чо ци те на ЕУ. Ток му вла ста по ну ди и 
прв ком про мис за су пер ви зи ја, ко ја 
глад ни те ме ди ум ски опо зи ци ски ко-
ко шки го раз браа ка ко от ста пу ва ње 
на мин си тер ски те ме ста. Или, се пак, 
раз браа ама ка ко и се ко гаш ја из вр теа 
при ка ска та. Ба ди ја ла. Од ед на стра на 
Евро пеј ци те и Аме ри кан ци те до бро 
зна ат што зна чи збо рот ком про мис, 
а од дру га, пак, и СДСМ не е Гр ци ја. 
Иа ко е во те шка, ре чи си 10-го диш на 
еко ном ска кри за од ко ја стра да не вра-
бо те но то членс тво. Вр ху шка та, пак, 
не ма проб лем со па ри те. Тие са мо са-
ка ат власт. И сло бо да. Не за твор... █

Окси мо рон ска та  
уло га на ма ке дон ски от Но бел
Шту ри те ин фор ма ции во и од си те стра ни 
на до бро и хер ме тич ки за тво ре ни от пре-
го ва рач ки про цес ме ѓу ли де ри те на ма ке-
дон ски те пар тии ве лат де ка ток му ова е 
сти лот на на стап на „црп на ти от“ ли дер. 
Чо ве кот што це ли от свој жи вот ме ну ва 
ма ска - де Дра ку ла, де Ве ли ченс тве ни от, 
па Оган, се га ин ди ка тив но ја за вр ши ка-
ри е ра та со ма ска та на Са му рај, кој по ве ќе 
ли че ше на геј ша. Но зо што спа си те лот од 
Мур ти но ток му оваа го ди на ја пре ки на 
дол го го диш на та тра ди ци ја на ма ски ра ње 
на град ски от ма скен бал? Му тек на ло ли 
ко неч но де ка та ка по ли тич ки те опо нен-
ти не мо ра ат да пра ват фо то мон та жи 
ко га го ис ме ва ат или по ве ро јат но не мал 
вре ме ни ту да се ма ски ра за тоа што бил 
дла бо ко нав ле зен во но ва та, си мул та-
на рол ја на бом баш и пре го ва рач, две 
нес по и ви, окси мо рон ски уло ги, кои се 
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О д но си те ме ѓу Ма ке до ни ја 
и Гр ци ја отсе ко гаш би ле 
спе ци фич ни. Од ед на стра-

на, пр ви со се ди, глав но еко ном ско 
при ста ни ште, ме ѓу нај го ле ми те над-
во реш но-тр гов ски парт не ри, па и 
нај че ста де сти на ции за па ту ва ња. 
Од дру га стра на, од но си те ме ѓу две-
те др жа ви се заг ла ве ни во ро во ви-
те од ус ло ву ва ња та што ги по ста ви 
Ати на уште од прог ла су ва ње то на 
ма ке дон ска та не за вис ност.

По ста ве ни те цр ве ни ли нии ста наа 
и ли ни ја на по ли тич ка та ко му ни-
ка ци ја, ко ја се од ви ва, глав но, на 
ре ла ци ја та Бри сел - Њу јорк. По-
втор но то акту а ли зи ра ње на грч-
ка та кри за го пре зе де комп лет но то 
вни ма ние на Бри сел, но и по ши ро-
ко, па пра ша ње то за над ми ну ва ње 
на би ла те рал ни от спор  на мет нат 
од Ати на се спу шти мно гу по до лу 
на евро ат лант ски те аген ди.

Иа ко дој де до не кол ку сред би, 
раз го во ри и со ста но ци, ка ко тој 
во Скоп је ко га до па ту ва ше фот на 
грч ка та дип ло ма ти ја Ни кос Ко ѕи јас 
за да се до де фи ни ра ат точ ки те од 
до ку мен тот за гра де ње на до вер-
ба та, се пак, тоа е да ле ку од не ка-
ков „исто ри ски до го вор“, чи е што 
од ло жу ва ње на ис пол ну ва ња та би 
на нел се ри оз на, пред сè, по ли тич ка 
ште та во Ма ке до ни ја.

Од тој ас пект, Ко ѕи јас од Скоп је за-
ми на за Со лун, што се оце ну ва ка ко 
по тег за сми ру ва ње на стра сти те на 

грч ки те на ци о на ли сти де ка ни што 
не е про ме не то од пред ви де ни те 
грч ки цр ве ни ли нии. Та му ги по-
вто ри ста во ви те, но раз ли ка та од 
не го ви те прет ход ни ци е што Ко ѕи-
јас тоа го на пра ви со еден по у ме рен 
тон од Са ма рас.

Поз на ва чи те, се пак, ве лат де ка во 
мо мен ти ко га, спо ред збо ро ви-
те на гер ман ска та кан це лар ка 
Ан ге ла Мер кел, со евро то во 
опас ност е и це ла та Евро па, 
вна треш ни от фо кус сè уште 
е на со чен кон иг но ри ра ње-
то на ин сти ту ци и те од опо-
зи ци ја та. А тоа, пак, е са мо 
мал ка мен во акту ел ни от 
пеј заж што вла дее и во ЕУ 
и во НА ТО ко га се во пра-
ша ња гло бал ни те те ко ви 
и про ши ру ва ња та.

Иде о ло ги ја та  
на Ци прас  
на референдум
По ра неш ни от ма ке дон ски 
прет став ник во Гр ци ја, ам-
ба са до рот Љуп чо Ар сов ски, 
во по ли тич ка смис ла, акту ел-
на та грч ка си ту а ци ја не ја гле да 
ка ко мо жен по ли тич ки проб лем во 
Ма ке до ни ја.

- Не би мо же ло да има не кој се ри-
о зен одраз од тоа што би мо же ло 
да се слу чу ва во Гр ци ја врз ма ке-
дон ска та по ли тич ка сце на. Не е во 
пра ша ње не кој го лем до го вор што 
тре ба да се ре а ли зи ра, ту ку оста-
ну ва ат го ре –до лу сред би те око лу 

пра ша ње то за име то. За мис ле те да сме се
га пред крај на пот пи шу ва ње на не ка ков 
исто ри ски до го вор ме ѓу две те зем ји, и да 
се слу чу ва ова што се слу чу ва во Гр ци ја, 
то гаш би мо же ло да има не ка кво вли ја-
ние. Ва ка, ка ко што се га сто јат ра бо ти те, 
ко га и да ли ќе се срет нат е мош не да леч но 
пра ша ње - ве ли Ар сов ски.

Се пак, до да ва де ка не е се ед но што сè мо же 
да се слу чи та му и де ка тре ба да се раз мис-
лу ва по ши ро ко - на при мер, ко му ни ка ци ја та 
пре ку со лун ско то при ста ни ште, со лун ски от 
ае ро дром, од ка де што стиг ну ва до бар дел од 

сто ка та во Ма ке до ни ја со кон теј не ри. Та ка што 
мо же да има одраз, на при мер ка ко ќе ра бо тат 
грч ки те бан ки, по тоа евен ту ал ни преч ки по ра-
ди мож ни за че сте ни и дол го трај ни штрај ко ви 
и бло ка ди. Се то тоа мо же да вли јае и врз ин-
ве сти ци ска та кли ма во Ма ке до ни ја.

Гр ци ја во мо мен ти те пред ре фе рен ду мот е 
ис по ли ти зи ра на до сте пен ни што дру го да 
не се збо ру ва ни ту во ме ди у ми те ни ту на 
ули ца. Ту ка до а ѓа и кри ти ка та на ре фе ред-
нум ско то пра ша ње, кое пре ми е рот Ци прас 
го ос мис лил ток му та ка за да мо же да вли јае 
врз од лу ка та на гла са чи те.

Во не го ја не ма вто ра та стра на од ме да лот, 
ги не ма мож ни те пос ле ди ци сè до из ле гу ва-
ње од ЕУ, ту ку е наг ла се но „Да ли сте за на-
но во за тег ну ва ње на ре ме нот под ус ло ви те 
на кре ди то ри те“. Ток му та ка ка ко што тој го 
по ви ка на ро дот да ја од бие оваа по ну да на 
кре ди то ри те. Дел од грч ки те ин те ле кту ал ци 
по со чу ва ат де ка тоа е и цел та на Ци прас, кој 
од дам на гло ба ли за ци ја та и Уни ја та му се трн 
во око то. Уште пред СИ РИ ЗА да ста не вли ја-
тел на пар ти ја, ана ли ти ча ри те од Гр ци ја ве леа 

де ка во слу чај да ја до бие вла ста, мо жен е 
не са мо бан крот на зем ја та, ту ку и да до-

ве де до гра ѓан ска вој на, да се сте па ат 
ме ѓу се бе. Го об ви ну ваа Ци прас де ка 

тој иде о ло шки не ја под не су вал ЕУ.

И се гаш но то од не су ва ње го гле-
да ат ка ко не го ва мож ност, за ра-
ди  иде о ло шко то не сог ла су ва-
ње со ЕУ, да ба ра мож ност да 
ја от трг не Гр ци ја од ЕУ. Јав но 
да по ви каш на ро дот да гла-
са про тив на ре фе рен ду мот, 
са мо то по се бе е го ле ма и се-
ри оз на ра бо та.

Но, од ка де то гаш Гр ци ја би ја 
вра ќа ла еко но ми ја та на но зе? 

Зем ја та не е про из водс тве но на со-
че на, не ма го ле ми фа брич ки ка па ци те ти, 

бро дарс тво то е пад на то, де нес тоа е ви со ка 
тех но ло ги ја и ја пра ват во Скан ди на ви ја. 
Број ки те из ле гоа на ви де ли на и ве ќе не ма 
ла же ње. Се пак, ме сто Ци прас, ал тер на ти ва-
та ја по со чи не го ви от ко а ли ци ски парт нер, 
Не за вис ни те Гр ци, кои спа сот го гле да ат во 
па ри од Ру си ја, од Ки на, па и од САД. Се пак, 
ам ба са до рот Ар сов ски не гле да де ка тоа е 
воз мож на ва ри јан та.

-  Не сме там де ка Аме ри кан ци те би ја по-
тко пу ва ле ЕУ. Зад по тро ше ни те па ри сто јат 
и аме ри кан ски бан ки. Не ве ру вам де ка ко ја 
би ло др жа ва ќе им да де па ри, па ко га би си 
ги по вра ти ле? За мис ле те од го во рот на ЕУ 
да би де пов ле ку ва ње на си те ин ве сти ции, 

Ни кој не мо же да оце ни до крај со си гур ност ка ко ќе се раз ви ва ат со стој би те во 
Гр ци ја и еко ном ска та кри за - неј зи ни те ре ла ции со ЕУ,  еко ном ски те од но си, нив ни-
те вна треш ни по ли тич ко -фи нан си ски ре ла ции. Тоа, пак, што е ве ро јат но е де ка ЕУ 
и НА ТО ќе на пра ват сè за да  не се на ру ши гло бал на та ге о по ли тич ка сли ка. 
Со тоа, ча сов ни кот на Ци прас за бр за но от чу ку ва

Истече ли времето  
за Ципрас?

МОЖНИТЕ СЦЕНАРИЈА ВО ГРЦИЈА АКТУЕЛНО

Пишува | 
Наум Стоилковски
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си те фа бри ки што се во Гр ци ја. Та
ка што пос ле ди ци ќе има, а тие би 
би ле страш ни - оце ну ва Ар сов ски.

Сè е во игра за Гр ци ја  
да оста не во евро зо на та
Еден ек стре мен мо мент што за-
струи во овој текст бе ше мож но-
ста за не ка ков гра ѓан ски конф ликт. 
Во о ру же ни те си ли, по со чу ва Ар-
сов ски, не се вме ша ни во кри за та и 
не ма ни ка ква ре ак ци ја од нив. Но, 
Гр ци ја и по ли тич ки те пар тии та му, 
осо бе но со при ме рот на Злат на зо
ра, по ка жаа де ка мош не лес но мо-
жат да се „про из ве дат“ па ра лел на, 
по ли тич ка во о ру же на стру кту ра.

- Вој ска та не е ис по ли ти зи ра на. 
Не ве ру вам, ни ту сум раз мис лу-
вал де ка мо же да дој де тоа, не 
ре а ги ра ат до се га, не ма ло ни ка де 
ре ак ци ја на во е ни от апа рат. Но 
гра ѓа ни те и пар ти и те се „за па ле-
ни“. На се кој агол са мо за тоа се 
ди ску ти ра. На лу ѓе то во да та им е 
до врат, тоа е раз бир ли во. Но во 
1999 го ди на, ко га се во ве де евро-
то, бе ше за чу ду вач ки ка ко пла ти-
те им по рас наа пет па ти. И се га 
за мис ле те го др жав ни от апа рат, 
вој ска та, по ли ци ја та и ар ми ја та 
пен зи о не ри. Ре ла тив но мла ди, 
на 50 го ди ни одат в пен зи ја, но 
не ве ру вам де ка ќе до тур ка до 
та му - до да ва Ар сов ски.

Кри за та и Ци прас це лос но ја од не соа 
Гр ци ја на дру га стра на, ако се гле да-

ат европ ски те стан дар ди. Зем ја та 
бе ше гле да на ка ко мо жен ли дер 
во ре ги о нот, кој до би уло га да го 
евро пе и зи ра и под го тви за влез 
во Уни ја та. Тоа бе ше по твр де но 
и со со лун ски от са мит во 2003 
го ди на. Гр ци ја и прет ход но се 
оби ду ва ше да се на мет не ка ко 
ре ги о на лен го лем играч, да се 
на мет не врз др жа ви те, но со па
ри. Та ка, по ра неш ни от пре ми ер 
Па пан дреу, ка ко шеф на дип ло ма-
ти ја та, пре зе де око лу по ло ви на 
ми ли јар ди евра за да го „упра-
ву ва“ Бал ка нот, па под ка па та за 
бо жем на по мош за ин фра стру-
кту ра, да ги „на лег не“ со се ди те, 
ме ѓу дру ги те и Ма ке до ни ја. Но, 
се ка ко, таа стра те ги ја до жи веа 
не ус пех.

Ни ту иде ја та за влез на ки не ски 
и на ру ски ка пи тал не е но ва. 
Уште во вре ме то на вла де е ње на 
Но ва де мо кра ти ја Гр ци ја поч на 
кон та кти со Ки на, око лу про ект 
во кој тие са каа да вла де ат во 
Пи ре ја, но про е ктот ни ко гаш 
не бе ше до вр шен. 

Ци прас, пак, во сво јот ман дат 
не кол ку па ти па ту ва ше во Мос-
ква. Ако, пак, не го ва иде ја на-
ви сти на е из ле гу ва ње од ЕУ и 
отво ра ње на вра та та за ру ски от 
и за ки не ски от ка пи тал, ка ко би 
ре а ги ра ле на тоа и ЕУ и НА ТО?
- Тоа не ма да го доз во лат ни ту 
САД, ни ту ЕУ - де ци ден е Ар-
сов ски. 

Не слу чај но и Ан ге ла Мер кел, кан-
це лар ка та на Гер ма ни ја, нај го ле ми-
от европ ски учес ник во по мо шта 
кон Гр ци ја, по со чу ва де ка тре ба да 
се на пра ви сè за Гр ци ја да оста не 
во евро зо на та. Ду ри и тие што се 
за ни ма ва ат со по ши ро ки ге о по-
ли тич ки пра ша ња ве лат де ка во 
та ква за мис ле на си ту а ци ја, не би 
би ло не во о би ча е но да се „акти ви-
ра“ тур ско- грч ки конф ликт око лу 
остро ви те, за кои иа ко две те др жа-
ви се дел од али јан са та ва жат пра-
ви ла та во сог лас ност со до го во рот 
од Ло за на, па на две те зем ји им е 
доз во ле но да има ат по се бен бу џет 
за нив. Зна чи сè е во игра за да не 
се доз во ли Гр ци ја да го отво ри тој 
пат - над вор од евро ат лант ски те 
стру кту ри и Гр ци ја да се вра ти на 
драх ма та.

И до де ка Ста врос Те о до ра кис, ли де-
рот на По та ми, оце ну ва де ка Ци прас 
ја до вел Гр ци ја „на ми ли ме тар од 
безд на та“, ве ро јат но оса ме но ста 
што се га ја чув ству ва ат Гр ци те ќе 
ја по чув ству ва грч ки от пре ми ер на 
след ни те из бо ри. На тоа по со чу-
ва ат и ис ме ју ва ња та за на ста пи те 
на не го ви те пра те ни ци во Пар ла-
мен тот, ка ко тој ко га пра те нич ка 
на СИ РИ ЗА по ра ча де ка Гр ци ја има 
пе чат ни ца за па ри и де ка „не би 
тре ба ло да се гри жи би деј ќи ќе си 
от пе ча тат евра...“.  Сè на сè, вре ме то 
на Ци прас за екс пе ри мен ти ра ње со 
еко но ми ја та, а при тоа ка ко влог да 
ја ко ри сти и ге о по ли тич ка кар та, е 
исте че но. █

www.republika.mk16 петок, 3 јули 2015 година

АНАЛИЗА

Пишува | Горан Момироски  

www.republika.mk 17петок, 3 јули 2015 година

БАЛКАНСКАТА ЦРНА ДУПКА 

Косовскиот бермудски 
триаголник може да нè 
проголта сите 
Германската пратеничка со турско етничко потекло пред своите 
колеги во Бундестагот го постави едно од најжешките прашања 
од кои зависи иднината на Балканот, но и пошироката европска 
стабилност. Се лажат сите што сметаат дека локална експлозија во 
која било балканска земја не може да биде ограничена во радиус од 
неколку стотици километри. Затоа со време и балканските земји, но, 
пред сѐ, САД и ЕУ, мора да покажат политичка волја за да го средат 
хаосот што јасно го презентираше пратеничката Севим Дегделем

Македонија не е един-
ствена на Балканот што 
има проблеми со земји-

те што ја опкружуваат. Поради 
историски нерешени прашања 
или наплив на национализам 
и на популизам во институции-
те, сите балкански земји имаат 
по неколку отворени прашања 
со своите соседи. За разлика од 
спорот Словенија – Хрватска, 
кој пред неколку години беше 
решен со посредство на Европ-

ската унија, во регионот има 
уште многу нерешени спорови, 
кои можат да влијаат на „бурето 
барут“. Примерите на Грција со 
Турција, Албанија со Грција, Бу-
гарија со Македонија, Босна со 
Србија, сепак се многу помалку 
експлозивни од косовскиот про-
блем. Косово во моментов има 
три отворени територијални 
спорови. Иако едниот од нив, 
тој со Македонија, формално е 
затворен и e спроведенo обе-

лежувањето на границата, јас-
но е дека, особено по куманов-
ските настани, кога косовската 
граница беше затворена само од 
македонска страна, оваа граница 
не е прифатена од поголемиот 
дел од политичарите, граѓани-
те и, пред сѐ, од криминалците 
на Косово. Една од причините 
зошто во последниве десетина 
години по воениот конфликт во 
2001 година и по обележување 
на границата таму немало инци-
денти е „мекиот однос“ на маке-
донските власти кон кршењето 
на граничните правила од разни 
групи, пред сѐ поради локалното 
население, кое е најмалку ви-
новно што живее во овој тешко 
пристапен и економски нераз-
виен предел, без соодветни па-
тишта и придобивки, како брз 
интернет. Колку оваа состојба 
е само привидно стабилна по-
кажаа неколку настани во по-
следниве пет години. Првиот е 
информација на влијателниот 
британски весник „Фајненшел 
тајмс“, кој во 2010 година обја-
ви дека екс-пратеникот во ма-
кедонскиот парламент Џезаир 
Шакири, алијас командант Хоџа, 
прогласил слободна територија 
затоа што македонската држа-
ва му правела само проблеми. 
Вториот настан е неговата јавна 



Многумина 
на Косово сѐ 
уште живеат 

со надеж дека 
еден ден ќе 
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погромот 

врз српските 
граѓани што 
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дел на Косово

www.republika.mk18 петок, 3 јули 2015 година www.republika.mk 19петок, 3 јули 2015 година

АНАЛИЗА

контрола, јасно е дека ниту САД 
ниту ЕУ ќе немаат моќ да го за-
прат спроведувањето на оваа 
идеја кога Косово ќе се почув-
ствува дека е доволно силно да 
ги отстрани паравоените и па-
раполициски формации, кои со 
помош на Белград се на штрек 
на другата страна на реката 
Ибар. Слична е состојбата на 
српско-косовската граница во 
регионот на Медвеѓа - Прешево 
- Бујановац каде што живее зна-
чителен број Албанци. Тоа што 
засега ѝ оди на рака на српската 
жандармерија, која е распореде-
на таму, е огромниот број Алба-
нци што се иселуваат во ЕУ. За 
разлика од косовските Албанци, 
кои немаат можност да патуваат 
во членките на ЕУ во рамки на 
визната либерализација, Алба-
нците од југот на Србија масовно 
ја користат можноста двапати во 
годината, а вкупно шест месеци, 
да престојуваат кај свои родни-
ни и пријатели (читај да работат 
на црно) во некоја од членките 
на ЕУ. Лошата економска состој-
ба во овој дел од Србија каде што 
нема работа и за Србите, а голем 
број од фабриките се затворе-
ни, само го забрзува процесот 
на исе лување на Албанците и 
со тоа се намалуваат етничките 
тензии во регионот.

Не се само границите 
проблем
Состојбата во Косово не е експло-
зивна само поради проблемите 
со соседите туку, пред сѐ, поради 
сѐ поголемата сиромаштија во 
оваа поранешна српска покра-
ина. Според статистиката од 
земјата што има најголем де-

мографски прираст во Европа, 
само во последниве 12 месеци се 
иселени повеќе од 10 проценти 
од населението. Доколку трен-
дот според кој во азилантско-пе-
чалбарска авантура не замину-
ваат само работоспособните 
туку и нивните деца, не запре 
во наредниве 10 години, Косово 
ќе се соочи со драматично на-
малување на своето население, 
кое е поголемо од сите земји во 
Југоисточна Европа каде што, на 
пример, Бугарија загуби повеќе 
од еден милион, а Романија ре-
чиси еден милиони луѓе по вле-
зот во ЕУ. Тоа што дополнително 
ја влошува состојбата во земјата 
е големото намалување на па-
ричните пратки од печалбарите, 
кои сѐ повеќе ги менуваат оби-
чаите и место дома на Косово, 
своите пари ги инвестираат во 
земјите во кои наоѓаат подобар 
живот. Косово во наредниот пе-
риод ќе се соочува и со задачата 
со судски спорови да го затвори 
прашањето за насилства против 
човештвото направени од сега 
видни граѓани и „херои“ од тат-
ковината војна во 1999 година. 
Колку притисокот од САД и од ЕУ 
за формирање на Специјалниот 
суд ќе расте, толку радикалните 
структури ќе имаат поголемо 
влијание во политиката, сметаат 
западните аналитичари, кои се 
плашат дека внатрешните тен-
зии можат да бидат канализира-
ни само преку конфликт со некој 
од соседите. Во такво сценарио 
Македонија е една од земјите 
во кои најлесно би можело да 
се прелее насилство од Косово. 
За многумина „Кумановскиот 

случај“ беше производ на вак-
ва стратегија во која убиените 
и заробените не беа директно 
испратени да се борат во Кума-
ново од косовските власти, но 
тие, сигурно, беа поттикнати и 
охрабрени да „ги бранат инте-
ресите на Албанците во Маке-
донија“. Уште една причина за 
бегство на умерените Косовци 
покрај криминалната распре-
делба на економските ресурси 
меѓу поранешните команданти 
на УЧК е сѐ поголемото влија-
ние на радикални исламистички 
структури дури и во врвот на 
Косовската исламска заедница. 
Голем број умерени муслимани, 
урбано население, се плаши од 
повратниците од Исламската 
држава и од нивните правила, 
кои сѐ почесто јавно се намет-
нуваат, особено во малите сре-
дини. Косово, кое, традицио-
нално, било поурбана заедница 
од македонските Албанци, на 
пример, не може да ги прифати 
средновековните толкувања на 
дел исламските лидери и затоа 
покрај масовното иселување од 
провинциските населени мес-
та кон Приштина, друга опција 
е иселување во земјите на ЕУ. 
Затоа огромниот број Албанци 
од Косово, кои конкурирале во 
некоја од полициските станици 
во Србија за српски пасош, не е 
никакво изненадување. Досега 
повеќе од 340.000 Косовци ба-
рале и добиле српски пасош со 
кој можат да патуваат без визи 
во ЕУ, што значи дека ако се изо-
стават околу 50.000 Срби, речиси 
300.000 Албанци добиле пасош 
со кој можат да заминат во ЕУ.

Неизбежна е верижна реакција
Иако анализите на дел од балканските медиуми во кој се зборува за некаква 
православна коалиција составена од православно население, а која треба да се 
соочи со албанска агресија, не е реална, сепак во најцрното сценарио не смее да 
се игнорира можноста од вклучување  на сите балкански земји во евентуален 
конфликт на Косово со некој од соседите. За разлика од вклучувањето на Србија 
и на Македонија, кои, во секој случај, би биле дел од конфликт доколку Косово 
не може да ги контролира своите радикали, не може да се исклучи вклучување 
дури и на Бугарија, која за време на кумановските настани покажа дека ќе сака 
да ги искористи тензиите во регионот за остварување на своите стратегиски ин-
тереси. И покрај тоа што сите западни сили наведуваат дека не е можна промена 
на границите на Балканот, САД и ЕУ ќе мораат да подготват прецизни планови 
како да спречат прелевање на евентуален конфликт од една во друга земја во 
регионот, како што ќе мораат да се подготват и за конфронтирање со тие што за 
свои непријатели можат да ги прогласат НАТО и Еупол. Германската пратеничка 
со турско потекло токму тоа сакаше да го каже во својот говор во Бундестагот. █
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заклетва или на албански „беса“ 
дека ќе го гони лидерот на ДУИ 
Али Ахмети за тоа што му го 
направил на неговиот другар 
командант Соколи во Куманово. 
Третиот и, можеби, најважен до-
каз дека договорот за бележење 
на границата со Косово е, прак-
тично, неупотреблив е влезот и 
излезот на вооружената група, 
прво за време на инцидентот со 
караулата кај Гошинце, а потоа 
и влезот на криминалната гру-
па во Куманово. Најголем дел 
од оваа група во градот влегла 
преку илегалните гранични 
премини меѓу стратегиското ме-
сто Кодра Фура и селото Лојане. 
Иако многумина командантот 
Хоџа го сметаат за несерио-
зен човек, кој за британските 
медиуми лажел дека неговите 
луѓе пукале во хеликоптер на 
АРМ кај Танушевци, сепак мора 
да се знае дека овој поранешен 
припадник на ОНА е некруни-
сан крал на Карадак, како што 
Албанците го нарекуваат овој 
крај, и дека граничните камења 
на македонско - косовската гра-
ница беа поставени дури откако 
на инсистирање на косовските 
власти неговата група вети дека 
нема да ги крши. 

Инаку, Шакири неколку години 
беше во бегство, откако МВР има-
ше издадено потерница по него 
поради киднапирање. Се разби-
ра, овој поранешен припадник 
на ОНА не претставува никак-
ва опасност за Македонија ако 
нема цврсти врски со косовските 
власти, без разлика дали се тие 
под контрола на партијата на Ха-
шим Тачи или на Рамуш Харади-
нај. Вештината на командантот 
со години успешно да се крие од 
македонските власти, а од Косово 
за тамошните медиуми да дава 
изјави дека Ахмети ќе плати со 
својот живот за нешто што нему 
не му се допаѓа, ја покажува ре-
алната слика за начинот на кој 
се решени територијалните од-
носи меѓу Косово и Македонија. 
Да не заборавиме, и косовските 
власти и европската полиција 
таму ја имаа добиено потерни-
цата за Шакири, но тој никогаш 
не беше приведен иако на Косово 
има имот и слободно се движи, 
па дури има и јавни настапи. 

Несомнено е дека Шакири има 
апсолутна поддршка од своите 
поранешни колеги од УЧК и дека 
тој уште долго ќе претставува 
фактор од кој зависи порознос-
та на македонско - косовската 
граница, што е неприфатливо за 
земја што еден ден сака да биде 
дел од шенгенската зоната.

Територијалниот спор 
на Косово со Црна Гора
Со колку емоции во најмладата 
европска држава се пристапува 
кон решавање на отворените те-
риторијални спорови со соседи-
те деновиве можевме да видиме 
од резолуцијата на косовскиот 
парламент за докрај нерасчис-
тените имотно-правни односи 
со Црна Гора. 

Година и пол откако двајцата ми-
нистри за надворешни работи 
најавија дека договорот за обе-
лежување на границата е готов 
и треба да се потпише, работите 
отидоа во сосема друга насока и 
двете земји дојдоа во конфликт, 
кој засега е само вербален. Со 
резолуцијата се бара границата 
со Црна Гора да биде таа што е 
предвидена со Уставот на СФРЈ 
од 1974 година, а неа ја поддржаа 
сите албански пратеници при-
сутни во Собранието на Косово, 
со исклучок на српските прате-
ници, кои беа против. Докумен-
тот го предложи пратеничка од 
партијата на Рамуш Харадинај, 
која е во опозиција и, се разбира, 
ја прифатија сите партии на Ал-
банците затоа што, во спротив-
но, ќе беа прогласени за предав-
ници. И покрај тоа што шефот 
на дипломатијата Хашим Тачи 
потсети дека Црна Гора меѓу пр-
вите го призна Косово и помогна 
во 1999 година, сепак неговата 
партија гласаше за враќање на 
околу 12 илјади хектари земја 
одземена од Црна Гора во бли-
зина на Пеќ. Тамошните жители 
сметаат дека Црна Гора влегла 
40 километри во територијата 
на Косово и дека земјата мора да 
им биде вратена на вистинските 
сопственици. Тие сега најавува-
ат радикализација на протести-
те, а се споменуваат и блокади на 
патиштата, па дури и забрана за 
транспорт на црногорски возила 

додека да се реши проблемот. 
Како одговор на резолуцијата, 
дел од радикалните црногорски 
субјекти веднаш најавија фор-
мирање одреди со доброволци, 
кои ќе ја спасуваат црногорската 
земја, што засега, сепак, не може 
да иницира сериозни инциденти 
меѓу двете држави.

Српската граница е 
многу поопасна
Косовските пратеници за време 
на расправата за Црна Гора спо-
менале дека, според рецептот 
даден со Уставот од 1974 година, 
треба да се решава и спорот за 
границата со Србија. Се разбира, 
овде работите се многу поком-
пликувани затоа што Косово 
под свое владение нема речиси 
две осмини од својата терито-
рија, која се наоѓа на северот на 
Косово во српските општини. 
Многумина на Косово сѐ уште 
живеат со надеж дека еден ден 
ќе се повтори погромот врз срп-
ските граѓани што се случи во 
2004 година, кога илјадници 
Срби и неалбанци беа протера-
ни или убиени од енклавите во 
централниот дел на Косово. 

Радикалните фактори, како 
движењето „Самоопределу-
вање“, се залагаат за воена и за 
полициска акција по урнек на 
хрватската „Бура“ во 2005 годи-
на, кога Загреб ги врати своите 
територии окупирани од Србите 
во Хрватска. Ова, според голем 
број регионални и меѓународни 
аналитичари, е една од главните 
опасности за мирот во регио-
нот на среднорочен план. Иако 
засега состојбата се држи под 



ЕКОНОМИJА

Кризата во Грција го дос-
тигнува врвот. Банкротот 
на нашиот јужен сосед 

ги загрижува сите бидејќи 
последиците од тоа ќе ги по-
чувствуваат и граѓаните на 
Грција, но и туристите и биз-
нисмените и другите, кои на 
каков било начин се поврзани 
со оваа земја. Ударот на грчката 
криза најмногу ќе ги погоди 
земјите-членки на Европската 
унија, но упатените нагласу-
ваат дека, ако не директните, 
тогаш индиректните негатив-
ни ефекти ќе ги почувствува и 
Македонија. Штедачите се во 
грч, исплашени за сигурноста 
на своите заштеди во грчки-
те банки во Македонија, иако 
банкарите и Народната банка 
уверуваат дека парите на кли-
ентите се и ќе останат сигурни 
и заштитени. Градовите, пак, 
што граничат со Грција веќе ја 
чувствуваат грчката криза. Гр-
чките премини ги поминуваат 
сѐ помалку Грци, кои порано 
пазареа во Битола и во Гевге-
лија, а сега поради недостигот 
од финансии речиси и ги нема 
во пограничните градови, иако 
имаше информации дека има 
наплив на грчки пазарџии во 
Македонија.  Засега лошата 
финансиска состојба сѐ уште 
нема предизвикано застој во 
деловната соработка меѓу 
фирмите на Македонија и на 
Грција. Стручњаците убеду-
ваат дека случувањата во Гр-
ција нема да затворат дел од 

ГРЧКАТА КРИЗА ГО ДОСТИГНУВА СВОЈОТ ЗЕНИТ
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фирмите, ниту да го загрозат 
работењето на  банки со грчки 
капитал, кои се во земјава. До-
машните стручњаци сметаат 
дека фирмите во Грција може 
да го пренесат капиталот во 
Македонија, а тие што веќе 
работат тука да ги зголемат 
инвестициите.

█ Фирмите инвестирале тука 
поради стабилни услови 
за бизнис. Грција може да 
се соочи со излегување од 
еврозоната и враќање на 
драхмата со нејзино девал-
вирање, со поттикнат извоз 
и поскап увоз. Во таков слу-
чај, фирмите би можеле да ги 
засилат своите инвестиции 
во земјава- смета професорот 
Томе Неновски.

Тој повторно убедува дека не 
се загрозени  ниту банките со 
грчки капитал што работат во 
земјава. Ако сакаат да го извле-
чат капиталот, ќе мора да го 
стават на берза и да најдат нов 
инвеститор. Со тоа се менува 
само сопственичката структу-
ра на банката, а сите депозити 
и капитал остануваат тука.

█ Банките во земјава работат 
според македонски закони. 
Законски е дозволено само 
еден мал дел од 10 проценти 
од вкупниот капитал да го 
извлечат мајките-банки, но 
сè друго од пари останува во 
земјава-  додава Неновски.

Банкарите убедуваат дека си-
туацијата е под контрола. Спо-
ред нив, конзервативноста на 
банкарскиот систем во земјава 
во вакви и слични ситуации се 
покажал како добар. 

Од банките велат дека дел од 
клиентите доаѓаат на шалте-
рите и се интересираат како 
грчката криза ќе се одрази врз 
нивните пари,  но дека засега 
не се повлекуваат позначајни 

суми. Тие уверуваат дека кли-
ентите треба да бидат сигурни 
дека нивните пари се пласира-
ни во кредити кај македонски 
граѓани и компании, или во 
државни хартии од вредност 
во земјава. 

Од Стопанска банка - Скопје 
убедуваат дека банката го за-
цврстува работењето во Ма-
кедонија. -Стопанска банка– 
Скопје уште еднаш би сакала 
да потврди дека како независ-
но правно лице што работи во 
рамките на законската регула-

тива на Македонија, целосно 
почитувајќи ги мерките на На-
родната банка на Македонија, 
продолжува со извршување на 
редовните банкарски актив-
ности, при што сигурноста и 
стабилноста на депозитите 
останува на највисоко ниво - 
се вели во соопштението што 
деновиве го испрати Стопан-
ска банка - Скопје.

И гувернерот Димитар Богов 
нагласува дека банкарскиот сек-
тор во Македонија е отпорен на 
секаков шок што може да се слу-
чи поради ситуацијата во Грција. 
Тој нагласува дека нема повле-
кување на депозити и дека сите 
банки и банкомати во државата 
работат нормално. Богов уверу-
ва дека и во најцрното сценарио, 
доколку банкарскиот сектор во 
Грција пропадне, тоа нема да се 
одрази врз домашниот банкар-
ски сектор.

█ Доколку дојде до крах на 
банкарскиот систем во Гр-
ција тоа ќе биде многу лоша 
ситуација за грчката еконо-
мија, меѓутоа во Македо-
нија тоа нема да се одрази 
воопшто. Нашиот банкар-
ски систем ќе продолжи да 
функционира без никакви 
последици. Тие банки што 
се во грчка сопственост се 
домашни банки, кои работат 
според нашата регулатива и 
тие ќе продолжат да работат. 
Единствено може да го про-
менат сопственикот - нагла-
сува гувернерот Богов. 

Од банките велат дека се при-
држуваат до мерките што ги 
воведе централната банка на 
Македонија. А тоа значи дека 
банките на дневна основа го 
повлекуваат вишокот пари, кој 
го имаат во грчки банки или 
нивни подружници во други 
земји. Се извршуваат само 
плаќањата што, обично, ги 
имаат компаниите. Но, освен 
плаќањата на дневна основа, 
НБРМ и на македонските ком-
пании им забрани да вршат 
заеми кон грчки фирми. 

█ И за банките и за компани-
ите важи дека не можат да 
вршат заеми, вложувања во 
компании во Грција. Контро-
лата е кај банките. Бидејќи 
банките ја вршат контро-
лата со платниот промет и 
тие треба да водат сметка 
за што оди таа трансакција 
во Грција, што е над 10.000 
евра. Банките имаат обвр-
ска на дневна основа да ја 
известуваат НБРМ, секој ден 
до 12 часот за трансакциите 
од претходниот ден, а ние ќе 
вршиме дополнителна про-
верка - објасни гувернерот 
Димитар Богов.

Народната банка на Република 
Македонија презеде заштитни 
мерки со привремен карактер 
заради превенција од опаснос-
та евентуални позначителни 
одливи на капитал од Републи-
ка Македонија кон Грција, кои 
би можеле да предизвикаат 
позначително нарушување 
на рамнотежата во билансот 
на плаќања и нарушување на 
стабилноста на финансискиот 
систем. Мерките се воведуваат 
со рок на траење најмногу од 
шест месеци.

Како и да е, ситуацијата со Грција 
е неизвесна и секој ден се мену-
ва, поради што не се знае што 
може да се случи утре, па секоја 
мерка на внимателност е добре 
дојдена, посебно за македонски-
те граѓани што патуваат во Гр-
ција. Најсигурната варијанта, ако 
се патува во Грција е да се има 
готовина и полн резервоар. █
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за производство на бонбони и 
сладолед. Плодовите се зелени, 
долги преку 20-30 см, бодлика-
ви и можат да достигнат и до 
7 килограми, а се одгледуваат 
комерцијално. Плодовите се ја-
дат кога се зрели, по директна 
берба од стеблото или се бе-
рат полузрели и се оставаат да 
созреат во темна просторија. 
Гравиолата има бел цвет со 
многу пријатен мирис, особе-
но во раните утрински часови.

Нутриционистички, плодот е 
со многу висока концентрација 
на јагленохидрати, посебно 
фруктоза, а содржи и значајна 
количина витамин Ц, Б1 и Б2.

Главната важност на ова расте-
ние е неговата силна ефикас-
ност во борбата против ракот. 
Иако се користи во превенција 
на низа здравствени состојби, 
најголема ефикасност дава на 
антитумор ефектот. Ова рас-
тение е докажано како лек за 
сите видови рак, а има и анти-
микробен агенс со широк спек-
тар на бактериските и габич-
ните инфекции и е ефективно 
против внатрешните паразити 
и црви, го намалува високиот 
крвен притисок и се користи 
против депресија, стрес и нерв-
но нарушување. Гравиолата 

Тие што ќе се одлучат за 
производство, сигурно 
можат да го продадат 

целото производство и не-
колку години однапред затоа 
што производството во Јужна 
Америка не може да задоволи 
ниту 30 проценти од светска-
та потреба, а интересот за ова 
чудотворно растение секој ден 
е сѐ поголем. Гравиолата по-
текнува од Средна Америка и 
е приспособена за подрачја со 
висока влажност и релативно 

топла зима. Температура по-
ниска од 5 Целзиусови степени 
ќе предизвика оштетување на 
листовите и на малите гранки, 
а температура под 3 степени 
може да биде фатална.

Вкусот потсетува на комбина-
ција од јагода и ананас, со ки-
села нота на цитрус. Овошјето 
се состои од бело влакнесто 
месо и јадро на несварливи, 
црни семки. Слаткото месо се 
користи како свеж сок, шербет, 

во борбата со карциномот во 
организмот не предизвикува 
екстремни мачнини, губење на 
тежината и губење на косата.

Гравиолата го штити имуно-
лошкиот состав и помага во 
избегнување смртоносни ин-
фекции, особено го зајакнува 
телото низ периодот на леку-
вање и ја подобрува животната 
енергија. За разлика од хемо-
терапијата, секрет изваден од 
стеблото на гравиола ги убива 
само клетките на ракот и не 
предизвикуваат никаква ште-
та на здравите клетки, како 
што е случај кај хемотерапија-
та.

Разните делови од стеблото на 
гравиолата, вклучувајќи ја и 
кората, листовите, корењата, 
плодот и семките, со векови 
се користат во медицината 
за лечење болести на срцето, 
астма. █
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Лековито  
растение за кое 
има голема 
побарувачка
Гравиолата (Annona muricata) е зимзелено растение, 
кое потекнува од Латинска Америка и веќе стотина 
години се користи како лек за разни здравствени 
тегоби. Во поново време гравиолата како додаток во 
исхраната се користи за дополнување на класичната 
медицинска терапија кај карциномите. Гравиолата 
може да се одгледува во кој било дел на Р. Македонија 
во пластеници со греење, во контејнери или директно 
засадена во земја

ОДГЛЕДУВАЊЕ ГРАВИОЛА



ин си сти ра спе ци јал на та „со-
ли дар на суб вен ци ја“ за нај си-
ро маш ни те пен зи о не ри, ко ја 
при фа ќа ат да би де пре ки на-
та од де кем ври 2019 го ди на, 
да би де за пре на по бав но.

А, кој е Але ксис Ци прас? Јор-
гос Па па да кис ќе ка же де ка 
тој е це ло сен про дукт на 
грч ки от по ли тич ки си стем 
што вла дее во зем ја та од го-
ди на та ко га тој е ро ден, па сè 
до де нес. Тој е опи шан ка ко 
ли дер на учи лиш но то дви же-
ње во по че то кот на де ве де-
сет ти те го ди ни на ми на ти от 
век, до де ка ре ал но бил са мо 
пре тсе да тел на уче нич ки от 
со вет во не го во то учи ли ште. 
Ци прас ни ко гаш не мал ви-
стин ска ра бо та во жи во тот 
ако ги изо ста ви ме не кол-
ку те кра тки за ме ну ва ња 

РЕ ЧЕ И:

█ Ми беа  по треб ни мно гу го ди ни за да поч нам да раз мис-
лу вам да от па ту вам во странс тво, не за тоа што не мо жам 
да си го доз во лам тоа, ту ку за тоа што не мис лев де ка тоа 
е не оп ход но.

█ Не о дам неш ни те од лу ки на евро гру па та во ЕЦБ имаа са мо 
ед на цел, да се оби дат да ја за ду шат вол ја та на грч ки от 
на род. Не ма да ус пе ат. Ќе се слу чи спро тив но то: грч ки от 
на род ќе стои цвр сто и со по го ле ма вол ја.

█ Во овие кри тич ни мо мен ти, по треб но е да се пла ши ме 
од стра вот.

█ Во де но ви те што сле ду ва ат, по треб но е тр пе ние и сми ре-
ност. Де по зи ти те на Гр ци те во бан ки те се оси гу ре ни.

БРАНКО  
ГЕРОСКИ

ЉУБОМИР  
ФРЧКОСКИ

По почетниот ентузијазам 
и нереалните очекувања 
дека детонациите на „бом-
бите“ некако „автоматски“ 
ќе доведат до распад на 
кликата на Груевски, СДСМ, 

коалицијата „Граѓаните за Македонија“ и независните 
активисти што го поддржуваат отпорот одлучија бор-
бата да ја продолжат со ненасилни методи, со мирни 
протести и со преговори. Имаше и идеи за радикални 
сценарија. Денес навистина не можам да проценам дали 
одлуката да се отстапи од сценаријата за радикален отпор 
беше грешка или не.

Нели насилните сценарија на опозицијата за уривање 
на владата беа измислици на власта? Кој знае, можеби 
утре соросоидите ќе го обвинат Груевски дека стои 
и зад радикалниот отпор на опозицијата.

Бранко Тричковски денес 
го исполнува стандардот на 
Умберто Еко во Македонија 
– ја одржува жива милита-
ристичката, радикална кри-

тика во новинарството и литературата. А тоа е тешко, 
ѓаволски тешко во нашава земја денес, под чизмата на 
диктатурата за која половина народ смета дека е шти-
клата на Лили Марлен која треба да ги доведе до екстаза.

Говорот на омраза и навредите кон сите неисто-
мисленици искажани од Соросовите перјаници си 
ги третираат како објективна и тешко достижна 
уметност, насилствата врз новинарите што ги крити-
куваат биле оправдани постапки, а секое поинакво 
мислење од нивното е „пристрасно“ и се цени како 
„тешка глупост“. Тоа е реформата во медиумите која 
ја најавува Заев.  

Рекоа, не порекоа Рекоа, не порекоа
СЕВИМ  
ДАГДЕЛЕН

Што поодлучно биде 
гласањето против до-
говорот за реформи за 
помош, Грција ќе биде 
посилна во кои било 
преговори што би можеле да следуваат.

Пораката се однесува за претстојниот референ-
дум, но поентата на Ципрас е сосема исправ-
на за кој било проблем со кој се соочува една 
земја. Камо нашата опозиција да го сфатеше 
тоа некогаш. 

АЛЕКСИС  
ЦИПРАС

Се регрутираат пред 
очите на НАТО и 
војската што ние ја ис-
пративме таму. Мислам 
дека Германија не може 
да продолжи со поддршка на големоалбанскиот 
национализам, УЧК и на терористичките центри 
кои на Косово, во регионот и на Блискиот Исток 
носат насилство и терор. Косово стана склад со 
оружје во Европа, таму системот е длабоко ко-
румпиран, а стотина илјади Срби, Роми и други 
малцинства мораат да го напуштат регионот.

Пратеничката од германскиот Бундестаг от-
ворено прашува зошто Германија дозволува 
пред нејзини очи терористи да го загрозуваат 
регионот? Одговорот ќе ги интересира и ма-
кедонските граѓани.

СА ШО  
ОР ДА НОВ СКИ

Груевски нема да биде во 
можност лично да учеству-
ва на наредните вонредни 
избори во април бидејќи 
ќе биде зафатен со други 
работи од областа на спа-

сување на сопствениот задник. Ве уверувам дека мене 
новинарските инстинкти сè уште добро ме служат, а тие 
ми велат дека Груевски ги пакува куферите.

Човекот чијшто инстинкт му најави дека ќе биде уки-
нат интернетот, сега споделува уште една легендарна 
визија која ќе се прераскажува уште долго време.

Ако е загубена способ-
носта за наоѓање ком-
промис, тогаш Европа е 
загубена. Ако пропадне 
еврото, пропаѓа и Ев-
ропа.

За што стравува повеќе германската канцелар-
ка? За загубената способност за компромис во 
Европа или за 80 милијарди евра, кои Германија 
ќе треба да ги плати на кредитодавателите како 
гаранција ако Грција излезе од еврозоната?

АНГЕЛА  
МЕРКЕЛ

Ро ден: 
28 ју ли 1974 го ди на, Ати на

Обра зо ва ние: 
пост дип лом ски сту дии по  
ур ба но и ре ги о нал но пла ни ра ње

Се мејс тво: 
парт нер ка и две де ца

Не што е гни ло во др жа-
ва та Гр ци ја. Та ка поч-
ну ва ед на ана ли за за 

со стој би те кај јуж ни от со сед. 
И по го ден по че ток. Вла да та 
на Ци прас  во фе вру а ри ве ти 
де ка ќе ја за др жи бан кро ти-
ра на та др жа ва во евро зо на-
та, па ду ри и де ка ќе до го-
во ри со ци јал но из држ ли ви 
спа су вач ки па ке ти со ме ѓу-
на род ни те до ве ри те ли. На 
кра јот на ју ни грч ки те бан-
ки се за тво ре ни и во ве де ни 
се кон тро ли на про то кот на 
ка пи тал, очај ни пен зи о не ри 
че ка ат во дол ги ре ди ци за да 
по диг нат па ри од бан ко ма ти-
те кои че сто се праз ни. Па ри 
не ма, ама ре фе рен дум ќе има, 
кој спо ред грч ка та упра ва за 
јав ни при хо ди ќе чи ни 110 
ми ли о ни евра...

Де ка се ши рат не ви сти ни, 
се ши рат. Мар ке ти те би ле 
праз ни – не точ но. Грч ки те 
пла жи не сре де ни – не точ но. 
Не ма бен зин – не точ но. Не 
се при ма ат кар тич ки – не-
точ но. Це ни те оти де ни до 
пла фон – не точ но... Но, ед но 
е точ но – Ци прас се пла ши 
од сопс тве ни от страв. Баш 
ка ко што ка жа – тре ба да се 
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пла ши ме од стра вот. И се 
пла ши. Иа ко на ви дум са ка 
да се по ка же ка ко маж, на-
кај два. Во по не дел ни кот 
ве чер та тој прок ла ми ра ше 
не што ап сурд но: ако на ре фе-
рен ду мот про из ле зе „да“ за 
ба ра ња та на парт не ри те на 
Гр ци ја, тој ќе го рес пе кти ра 
ис хо дот, но пла но ви те не ма 
да ги спро ве де. Ме ѓу тоа, ако 
мно зинс тво то гла са со „не“ 
- за што вла да та ги мо би ли-
зи ра ше си те свои ре то рич ки 
ре зер ви - то гаш Ати на, спо-
ред Ци прас, би има ла си лен 
адут при евен ту ал но про дол-
жу ва ње на пре го во ри те. 

Е за тоа, пак, еден ден отка-
ко Гр ци ја ста на пр ва та раз-
ви е на др жа ва ко ја вле зе во 
кра ток спи сок со зем ји те кои 
пад на ле во не ли квид ност 
пред Ме ѓу на род ни от мо не-
та рен фонд, Ци прас ре ши да 
ка же „да“. Ре ши да ги при фа-
ти  пос лед ни те пред ло зи на 
кре ди то ри те за про дол жу ва-
ње на спа су вач ка та про гра-
ма. Ати на ќе ги при фа ти си те 
ре фор ми во од нос на да ноч-
ни от си стем, со иск лу чок на 
ед на спе ци јал на: 30-про цен-
тен по пуст за грч ки те остро-
ви би деј ќи мно гу од нив се 
од да ле че ни и те шко до стап-
ни. Ци прас мо ли про ме ни те 
за уки ну ва ње на во зра ста за 
пен зи о ни ра ње на 67 го ди ни 
до 2022 го ди на за да вле зат 
во си ла од октом ври, а не 
вед наш, ка ко што ин си сти-
ра ат кре ди то ри те. Исто та ка 

КОЈ СЕ ПЛА ШИ ОД СОПС ТВЕ НИ ОТ СТРАВ?! 

РЕ КОА И :

█ Ци прас не е она што ѝ е по треб но се га на Гр ци ја, но тој 
ќе по бе ди. За до бро то на зем ја та во ко ја прв пат го ви дов 
свет ло то на жи во тот и ко ја не мо же да за пад не во по ло-
ша си ту а ци ја од оваа, искре но се на де вам де ка тој ќе ја 
на вед не гла ва та и ќе про дол жи да ра бо ти со ЕУ за да ја 
до ве де Гр ци ја во по без бед ни во ди.

 Ако не го сто ри тоа, тој на ли ста та на сво и те атри бу ти 
ќе ја до да де и глу па во ста. И тоа ќе зна чи крај на мо дер на 
Гр ци ја она ква ка ква што ја зна е ме. (Јор гос Па па да кис, 
ја ну а ри 2015)

█ Але ксис Ци прас ве ќе не се гри жи за бла го со стој ба та на 
грч ки от на род, ту ку са мо за пре жи ву ва ње то на не го ва та 
пар ти ја СИ РИ ЗА. Ме ѓу тоа, зад ку ли си те во Ати на одам на 
вла дее страв, (Спи рос Мо ско ву)

Але ксис Ци прас

во тех нич ка та кан це ла ри ја 
на не го ви от та тко. Ци прас, 
„ра ди кал ни от ле ви чар“, е тој 
што за свој гла вен со вет ник 
за над во реш на по ли ти ка го 
име ну ва по ра неш ни от дип-
ло мат Јор гос Ај фан тис, чо ве-
кот што Ви но жи то го ту же ше 
за кле ве та! Тој е оној што се-
ка де ка де што има мож ност 
ја по вто ру ва иста та здо дев на 
при каз на за грч ки те цр ве ни 
ли нии во спо рот со име то. Тој 
е оној што го ква ли фи ку ва 
ма ке дон ски от на ци о на ли-
зам ка ко глав на при чи на за 
по сто ја но то грч ко ве то на 
при ста пу ва ње то на  Ма ке-
до ни ја во ЕУ. Тој е оној што 
ги ко ри сти исти те пра кти ки 
ка ко и не го ви те про тив ни ци 
за да ги из ма ми Ма ке дон ци те 
во Гр ци ја и да ги укра де нив-
ни те гла со ви.  █ (Р.Р.)
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ни от рок од про гра ма та. Мо-
мент ни от до го вор за фи нан си-
ска по мош со Гр ци ја исте ку ва 
на 30 ју ни 2015 го ди на, ка ко 
и си те до го во ри по вр за ни со 
мо мент на та грч ка про гра ма, 
вклу чи тел но и пре ми ну ва ње-
то од евро зо на та, про фи ти те 
од па за рот на хар тии од вред-
ност и АН ФА“.

Со за о стру ва ње то на си ту а ци-
ја та во бан ки те, то ва рот од тие 
на ста ни би мо жел да пад не на 
пле ќи те на Ци прас. Штом Гр-
ци ја ќе бан кро ти ра, ќе мо же ли 
Европ ска та цен трал на бан ка да 
про дол жи да им да ва под др шка 
на грч ки те бан ки за да ги одр жи 
во жи вот? Мож но е по кон тро ла-
та на ка пи та лот, грч ки те ра бот-
ни ци, на ме сто пла та, да до би ва-
ат са мо по твр ди де ка др жа ва та 
им дол жи па ри. До де ка да дој де 
5 ју ли, мож но е еко но ми ја та да 
би де во це ло сен ха ос.

Усог ла су ва ње то на ме ѓу на-
род ни те дол го ви и де мо-
кра ти ја та се ко гаш е нез год-
на ра бо та. Ар гу мен ти те на 
грч ка та стра на де ка кре ди-
то ри те се „не де мо крат ски“ 
има ат ло ги ка са мо ако се 
слу ша ат зем ји те-долж нич-
ки. Мно зинс тво то Гер ман-
ци, на при мер, не са ка ат 
Гр ци ја да оста не во евро-
зо на та. Ако са ка ме да сме 
де мо крат ски, то гаш си те 
зем ји во ЕУ тре ба да гла са ат 
да ли нив ни те да но ци тре ба 
да се иско ри стат за да ѝ се 
по мог не на Гр ци ја, а та кво-
то гла са ње би мо же ло да 
не ѝ се до пад не на Гр ци ја. 
Гла са чи те од ед на зем ја би 
мо же ле да по ба ра ат од гла-
са чи те од дру га зем ја да им 
по зај мат па ри, но тоа не мо
же да се ос тва ри. Ако са ка ат 
да по зај мат, две те стра ни 
ќе мо ра да се тру дат да ги 
из нај дат нај до бри те ус ло ви 
за да се слу чи тоа.

Ако оп ци ја та со ре фе рен-
дум би ла дел од пла нот, то-
гаш СИ РИ ЗА тре ба ше да го 
за ка же ми на та та не де ла, 
пред да исте че крај ни от 
рок за отп ла та на ра та та. 
Но, то гаш ќе мо ра ше да се 
гла са и за по ну де ни те ус-
ло ви од пред ед на-две не-
де ли. СИ РИ ЗА, исто та ка, 
се на де ва ше де ка кре ди-
то ри те ќе пад нат на неј-
зи ни от ма не вар, но тоа не 
ѝ ус пеа. Се ка ко, мож но е и 
це ла та иде ја за ре фе рен-
дум да е са мо уште ед на 
та кти ка чи ја што цел е да 
ги на те ра кре ди то ри те да 
се пре ис пи та ат. Изг ле да де
ка тоа са мо уште по ве ќе ги 
воз не ми ри.

Да се вра ти ме на Оди сеј. 
Тој из бра да по ми не по крај 
Сци ла, со што жр тву ва ше 
не кол ку мор на ри на ме сто 
да ри зи ку ва да за гу би цел 
брод и да по ми не по крај 
Ха риб да. Се чи ни де ка Ци-
прас го из бра ви те лот. █

Из вор: „Еко но мист“
Пре вод: Ма ри ја Ма на си е ва

СВЕТ

Гр ци те прик ле ште ни ме ѓу Сци ла и Ха риб да
О ди сеј бил при ну ден да из би ра ме

ѓу два па та за не го ви от брод: ед-
ни от ми ну вал бли зу до мор ско то 

чу до ви ште (Сци ла), а дру ги от по ми ну вал 
по крај ра бот на ви тел (Ха риб да). Од не о-
дам на, Гр ци те се со о че ни со сли чен из бор 
- мер ки за ште де ње (ус лов за по мош од 
кре ди то ри те) или да се отка жан од евро то. 
Пра вед но е за таа од лу ка експ ли цит но да 
се пра ша ат Гр ци те на ре фе рен дум.

Проб ле мот е во тоа што тој из бор ни ко-
гаш не бил експ ли ци тен. СИ РИ ЗА дој де на 
власт со про гра ма за пре кин на мер ки те за 
ште де ње и за за чу ву ва ње на евро то. Ме се-
ци те пре го во ри со кре ди то ри те по ка жаа де
ка таа оп ци ја не е мож на. Но, пла ни ра ни от 
ре фе рен дум - ако се слу чи - не го раз јас ну ва 
тоа, ту ку то гаш пра ша ње то би би ло:

„Се пра шу ва грч ки от на род да од лу чи да
ли го при фа ќа на црт-до го во рот под не-
сен од Европ ска та ко ми си ја, Европ ска та 
цен трал на бан ка и од Ме ѓу на род ни от 
мо не та рен фонд на со ста но кот на евро-
гру па та на 25 ју ни“.

Очиг лед но, Вла да та ќе про-
па ги ра од го во рот да би де НЕ. 
Мно гу ми на се сог ла су ва ат де ка 
тоа е опас но игра ње со оган. 
Фи нан си ра ње то на Гр ци ја за-
вр шу ва на 30 ју ни. Грч ки от пре-
ми ер, Але ксис Ци прас, по ба ра 
про дол жу ва ње на ит на та по-
мош за да мо же да се ре а ли зи-
ра ре фе рен ду мот. Евро гру па та 
(иа ко, мо же би, се чи ни де ка има 
мал про стор за пре го ва ра ње) ја 
отфр ли таа оп ци ја:

„По до го во рот на евро гру па-
та за про дол жу ва ње на фи-
нан си ска та по мош на 20 фе-
вру а ри 2015 го ди на се во деа 
ин тен зив ни пре го во ри ме ѓу 
ин сти ту ци и те и грч ки те вла-
сти за да се по стиг не ус пе шен 
крај на ре ви зи ја та. Со ог лед 
на тоа де ка крај ни от рок за 
пре го во ри бе ше про дол жен 
и со ог лед на ит но ста на си ту-
а ци ја та, ин сти ту ци и те да доа 

оп се жен пред лог за ус ло ви те 
зе мај ќи ја пред вид фле кси-
бил но ста на по стој ни от до-
го вор.
За жал, и по крај си те на по ри 
и под др шка од евро гру па та, 
тој пред лог бе ше од би ен од 
грч ки те вла сти, кои ед но-
стра но ја пре ки наа про гра-
ма та за пре го во ри но ќта на 
26 ју ни. Евро гру па та по тсе-
ту ва на зна чај ни те фи нан си-
ски транс ак ции и под др шка 
кои ѝ ги овоз мо жи на Гр ци ја 
из ми на ти те го ди ни. Евро гру-
па та до пос ле ден миг бе ше 
под го тве на да про дол жи со 
под др шка за грч ки от на род 
пре ку по сто ја на про гра ма на-
со че на кон раз вој.
Евро гру па та вни ма тел но ја 
сле ди од лу ка та на грч ка та 
вла да да пред ло жи сви ку ва-
ње ре фе рен дум, кој се оче ку-
ва да се одр жи в не де ла, на 5 
ју ли, што е по исте кот на крај-

Ако оп ци ја та со ре фе
рен дум би ла дел од 
пла нот, то гаш СИ РИ ЗА 
тре ба ше да го за ка же 
ми на та та не де ла, пред 
да исте че крај ни от рок 
за отп ла та на ра та та. Но, 
то гаш ќе мо ра ше да се 
гла са и за по ну де ни те 
ус ло ви од пред ед надве 
не де ли. СИ РИ ЗА, исто 
та ка, се на де ва ше де ка 
кре ди то ри те ќе пад нат 
на неј зи ни от ма не вар, 
но тоа не ѝ ус пеа. Се
ка ко, мож но е и це ла та 
иде ја за ре фе рен дум да 
е са мо уште ед на та кти
ка чи ја што цел е да ги 
на те ра кре ди то ри те да 
се пре ис пи та ат. Изг ле да 
де ка тоа са мо уште по ве
ќе ги воз не ми ри

ДОЛГ И ДЕ МОК РА ТИ ЈА
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Ку ќа та на Хри сто Та тар чев

Про сто рот на ку ќа та со го ди ни сто е ше за пу штен и обрас нат 
со ди ва ве ге та ци ја. Би деј ќи е во цен та рот на гра дот, сме там 
де ка со из град ба на ку ќа та ќе се об ла го ро ди и Ре сен ќе до
бие об јект што ќе го про мо ви ра на ше то кул тур но и исто ри
ско нас ледс тво и ќе би де ос но ва за раз вој на кул тур ни от ту
ри зам во на ши от град, ве ли гра до на чал ни кот Ѓо ко Стре зо ски

Пишува | Не ве на По пов ска

СПО МЕ НИК НА КУЛ ТУ РА ТА, 
КОЈ ГИ ИС ПОЛ НИ  

ДАМ НЕШ НИ ТЕ ЖЕЛ БИ  
НА РЕ СЕН ЦИ

Р е сен ќе до бие уште еден спо-
ме ник на кул ту ра та. Ста ну-
ва збор за спо мен-ку ќа та на 

Хри сто Та тар чев, ко ја поч на да се 
гра ди на по вр ши на во 280 ква драт-
ни ме три. Вна треш но то уре ду ва ње 
ќе има мо ди фи ка ции за што но ви от 
об јект ќе функ ци о ни ра ка ко спо-
мен-ку ќа со му зеј ски по ста вки и со 
про стор за при ем на по се ти те ли и 
за одр жу ва ње раз но вид ни кул тур-
ни на ста ни... Упа те ни те ин фор ми-
ра ат де ка ку ќа та ќе би де из гра де на 
на 280 ква драт ни ме три, на при-
зем је и кат, и ќе би де енер гет ски 
ефи ка сен об јект со хор ти кул тур но 
уре де на око ли на.

- Ку ќа та на еден од ос но ва чи те 
на Ма ке дон ска та ре во лу ци о нер-
на ор га ни за ци ја Хри сто Та тар-
чев во цен та рот на Ре сен ќе би де 
из гра де на на ме сто то ка де што 
по сто е ла и од над вор ќе го има 
автен тич ни от лик, а се оче ку ва 
да би де го то ва и отво ре на во 
август в го ди на - ве ли ми ни стер-
ка та за кул ту ра Ели за бе та Кан че-
ска-Ми лев ска.

За из град ба та е над ле жен За во дот 
и му зеј – Би то ла.

- Таа ќе ги има стил ски те ка ра-
кте ри сти ки и ам би ент на ку ќа 
со фолк лор на ар хи те кту ра ти-
пич на за 19 век. Про е ктот е ве ќе 
изра бо тен врз ос но ва на до ку-
мен та ци ја за об јект што ве ќе 
го не ма. Об је ктот, кој бил прог-
ла сен за зна чај но кул тур но нас-
ледс тво со осо бе но исто ри ско 
зна че ње, е ур нат во 2004 го ди на. 
За под го то вка на из град ба та во 
из ми на ти от пер и од бе ше сме нет 
и Де тал ни от ур ба ни стич ки план 
на оп шти на та - ве лат от та му.

во Ре сен ќе има автен ти чен лик
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деј ќи за мож но то ап се ње му 
би ло ука жу ва но од по мош ни-
кот на ру ски от кон зул, То дор 
Ха џи ми шев, Та тар чев не са-
кал да де зер ти ра. По доц на дел 
од нив би ле осу де ни на смрт, 
не кои на до жи вот на ро би ја, 
пе тго ди шен за твор, не кои на 
две го ди ни, а не кои би ле ос-
ло бо де ни. По ра ди пре на тру-
па ност во со лун ски от за твор, 
на 6 ју ли 1901 го ди на, за ед но 
со 38 за тво ре ни ци, ме ѓу кои би
ле Хри сто Ма тов, Пе ре То шев 
Иван Ха џи Ни ко лов и дру ги, 
во при друж ба на 20 вој ни ци 
со еден по руч ник, Та тар чев 
бил спро ве ден со па ра бро дот 
„Ма ри ја" (во сопс тве ност на 
ком па ни ја та „Ха џи Да ут“) и 
ис пра тен за По друм Ка ле, ка де 
што тре ба ло да ја из др жу ва 
сво ја та каз на за ед но со сво и-
те дру га ри.

За ед но со Хри сто Ма тов и Пе ре 
То шев, Хри сто Та тар чев бил 
по ми лу ван од стра на на сул-
та нот. На по ми лу ва ње то му 
прет хо де ло тоа што Та тар чев 
му по мог нал на не кој ви сок 
тур ски служ бе ник та ка што 
ус пеш но ја по ро дил не го ва та 

же на, ко ја прет ход но три де на се 
по ро ду ва ла во го ле ми бол ки. Ме ѓу-
тоа, иа ко ос ло бо ден, тој не за ми нал 
вед наш до ма, ту ку се кој ден им но-
сел хра на на сво и те дру га ри што ја 
из др жу ва ле за твор ска та каз на. На 
вра ќа ње од По друм Ка ле, во Гр ци ја, 
Та тар чев бил по втор но уап сен, под 
об ви ну ва ње де ка со у чес тву вал во 
убис тво то на не кој грч ки ле кар. 
Се пак, под при ти сок на бу гар ска та 
јав ност, тој бил ос ло бо ден. Исто вре-
ме но, не го ва та ку ќа би ла ка ме ну ва-
на за што се оже нил за Со фи ја, ќер-
ка та на грч ки от кон зул во Со лун. 
Ме ѓу две те свет ски вој ни, Та тар чев 
на пи шал го лем број ста тии во вес-
ни ци те „Ма ке до ни ја“, „Вар дар“ и др. 
По ста ри те ре сен ци се се ќа ва ат на 

при каз ни те де ка по ос ло бо ду ва-
ње то Та тар чев се вра тил во Ре сен 
за да ви ди ка ко се жи вее та му, 
евен ту ал но пос лед ни те го ди ни 
да ги по ми не во Ма ке до ни ја и да 
се срет не со сво и те род ни ни и 
при ја те ли, кои ги оста вил пред 
мно гу го ди ни.

- Вто ри от ден отка ко стиг нал 
во Ре сен оти шол во ед на ка фе-
а на ка де што се пе е ла пес на-
та „Бог да го про сти Ми ле Поп 
Јор да нов“. Не му му про тек ле 
сол зи, но на бр гу под при ти сок 
бил при ну ден да ја на пу шти 
зем ја та и да за ми не во Бу га ри-
ја, по са мо три де на по ми на ти 
во род на та зем ја - рас ка жу ва ат 
ре сен ци.

Ка ко дел од по ста вка та, по крај 
ори ги нал ни те до ку мен ти ќе 
би дат из ло же ни и 8 си ли кон-
ски фи гу ри на Хри сто Та тар чев, 
Да ме Гру ев, Ана стас Ло зан чев, 
Ата нас Мур џев, Ге ор ги Пе шков, 
Трај ко Ки тан чев, Ан дреј Љап чев 
и Си ме он Ра дев, ка ко и по ве ќе 
пор трет ни умет нич ки сли ки и 
ма сов ни сце ни со мо ти ви од Ос-
но ва ње то на МРО, Ре сен ско то 
со ве ту ва ње од 1894 го ди на, Ко-
мит ска че та од ре сен ско и За ми-
ну ва ње то на Хри сто Та тар чев од 
Ма ке до ни ја, кои до пол ни тел но 
ќе ја збо га тат му зеј ска та по ста-
вка.

- Му зе јот на Та тар че ви, не сом-
не но, прет ста ву ва  вра ќа ње на 
ед на го ле ма лич ност од ма ке-
дон ска та исто ри ја во топ ли на-
та на неј зи но то за гу бе но ог ни-
ште. Си гур на сум де ка но ви от 
об јект ќе да де зна ча ен при до-
нес кон со чу ву ва ње то на вред-
ни те ар те фа кти од ми на то то 
на овие про сто ри но, овој му зеј 
ќе би де и еден цврст ма те ри ја-
лен по сту лат за ин тен зив ни от 
кул ту рен раз вој на Ре сен - сме-
та Кан че ска-Ми лев ска.

Екс по на ти те во му зеј ска та по-
ста вка ќе би дат хро но ло шки по-
де ле ни во три де ла – пре ди лин-
ден ски от пер и од, актив но сти те 
на Та тар чев во Илин ден ско то 
во ста ние и пер и о дот по 1903 го-
ди на до не го ва та смрт во 1952 
го ди на. █

РЕПОРТАЖА
Па ра лел но се ра бо ти и на ен-
те ри е рот и на со би ра ње то екс-
по на ти по пат на откуп или на 
до на ци ја.

- Овој об јект има осо бе но зна-
че ње за исто ри ја та на ма ке-
дон ски от на род од пер и о дот 
на на ци о нал но-ос ло бо ди тел-
но то дви же ње. По ра ди не го ва-
та важ ност, овој про ект се на о-
ѓа и во про гра ма та на Вла да та 
и на Ми ни стерс тво то за кул-
ту ра и е пред ви де на из град ба 
на нов об јект. Во не го ќе има 
со вре ме на му зеј ска по ста вка 
и во три по себ ни це ли ни ќе 
би дат из ло же ни го лем број 
фо то гра фии, пред ме ти и до-
ку мен ти за ре во лу ци о нер на та 
актив ност на Хри сто Та тар чев, 
прв пре тсе да тел на Цен трал-
ни от ко ми тет на Ор га ни за ци-
ја та. Об но ва та на об је ктот ќе 

при до не се и за раз вој на кул-
тур ни от ту ри зам во Ре сен - ре
че Кан че ска-Ми лев ска.

Ре сен ски от гра до на чал ник Ѓо ко 
Стре зо ски ре че де ка е за до во лен 
што ќе се ре а ли зи ра нив на дам-
неш на жел ба – да се из гра ди спо-
мен-ку ќа по све те на на Та тар чев, 
кој по тек ну ва од нив ни от град.

- Про сто рот на ку ќа та со го ди ни 
сто е ше за пу штен и обрас нат 
со ди ва ве ге та ци ја. Би деј ќи е 
во цен та рот на гра дот, сме там 
де ка со из град ба на ку ќа та ќе 
се по стиг нат по ве ќе це ли – тој 
про стор ќе се об ла го ро ди и Ре-
сен ќе до бие об јект што ќе го 
про мо ви ра на ше то кул тур но и 
исто ри ско нас ледс тво и ќе би де 
ос но ва за раз вој на кул тур ни от 
ту ри зам во на ши от град – истак-
на Стре зо ски.

Ле ка рот Хри сто Та тар чев (1869-1952) 
се ро дил во ку ќа та и во неа имал ор ди-
на ци ја, а неј зи но то исто ри ско зна че-
ње е во тоа што се сме та де ка та му во 
август 1894 го ди на бил одр жан пр ви от 
кон грес на Вна треш на та ма ке дон ска 
ре во лу ци о нер на ор га ни за ци ја, фор-
ми ра на во прет ход на та, 1893 го ди-
на. Со ста но кот се одр жал во са бо та 
на ве чер на 4 но ем ври (23 октом ври 
стил) 1893 го ди на, во ста нот на Хри-
сто Ба тан џи ев, а на не го при сус тву ва-
ле: Д-р Хри сто Та тар чев, Да ме Гру ев 
– учи тел, Пе тар Поп Ар сов – учи тел, 
Иван Ха џи Ни ко лов, Ан тон Ди ми тров, 
Хри сто Ба тан џи ев и си те ед ног лас но 
се сог ла си ле да се фор ми ра ре во лу-
ци о нер на ор га ни за ци ја. На 23 ја ну а-
ри 1901 го ди на поч на ла Со лун ска та 
афе ра, ко га но ќта тур ски те вла сти ги 
уап си ле Ми лан Ми хај лов, Але ксан дар 
Ни ков и Ко чо Ге ор ги ев - Кар ло ва ли ја-
та по ра ди на ру шу ва ње на јав ни от ред 
око лу Вар дар ска та ка пи ја.По нив но то 
ап се ње, поч на ле се ри ја пре тре си при 
што по ли ци ја та упад на ла во жи ве а-
ли шта та на Хри сто Та тар чев, Ни ко ла 
По пев, Ко не По пев, Ди ми тар Па љо шев 
и Хри сто Пи пер ков. Пос лед ни те двај ца 
би ле уап се ни, а Пи пер ков по доц на бил 
ос ло бо ден. Мал ку по доц на бил уап сен 
и са ми от Хри сто Та тар чев. Иа ко, тој 
мо жел да из бе га и да се за сол ни, би-
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и та кви ко га па ци ен ти те се 
вра ќа ле во мо ја та кли ни ка 
за тоа што сум оста ну вал дос-
ле ден на пр вич ни от став.

█ Да ли ко рек ци ја та на 
гра ди те кај же ни те уште 
е нај ба ра на ин тер вен ци ја? 
А што са ка ат ма жи те најм-
но гу да ко ри ги ра ат на сво-
е то те ло?
ИГ НА ТОВ СКИ: Во мо ја та до-
се гаш на при ват на пра кти ка, 
же ни те оста ну ва ат дос лед ни 
на об ли ку ва ње то на дој ки те, 
на вто ро ме сто е ли по сук ци-
ја та, а на тре то до а ѓа ко рек-
ци ја та на но сот. Иа ко же ни-
те ја прос ла ви ја пла стич на та 
хи рур ги ја, и ма жи те сѐ по че-
сто се из ло жу ва ат на естет-
ски ин тер вен ции. По крај 
ги не ко ма сти ја (по ја ву ва ње 
на жен ски те гра ди кај ма жи-
те, опе ра ти вен за фат за да 
се от стра ни жен ско то тки во 
и маст од те ло то), тие ги ко-
ри стат исти те ин тер вен ции 
ка ко и же ни те, фејс ли фтинг, 
ко рек ци ја на оч ни те ка па ци, 
ли по сук ци ја, ко рек ции на нос 
и слич но.

На мо јот 
про фе-

си о на лен 
пат теж не-
ам хи рур-
ги ја та да 

ја до жи ву-
вам ка ко 
умет ност, 
што таа во 
су шти на е

█ Што тре ба да знае еден па ци-
ент ко га са ка да на пра ви естет-
ска ко рек ци ја?
ИГ НА ТОВ СКИ: Па ци ен ти те се ко-
гаш тре ба да се ин фор ми ра ат до-
бро пред да се ре шат на ка ков би ло 
опе ра ти вен за фат. Цен та та не тре ба 
да би де од лу чу вач ки фа ктор при 
из бо рот на до кто рот. Зна чај но е да 
се со ве ту ва ат со не кол ку хи рур зи 
и да го од бе рат тој во ко го стек-
на ле нај го ле ма до вер ба. Но, тре ба 
да спом нам де ка тие за фа ти ни ту 
ги ре ша ва ат до маш ни те проб ле-
ми ни ту, пак, овоз мо жу ва ат влез 
во елит но друш тво, а нај мал ку се 
ре фе рен ци ја плус за вра бо ту ва ње. 
За тоа тре ба ре ал но да се пог лед нат 
при чи ни те за естет ски те ко рек ции 
и оче ку ва ња та зо што се пра ват.

█ „Ма ла ин тер вен ци ја е онаа ко ја 
се из вр шу ва на друг“, е до ктор-
ска до се тка. Но, кои се нај комп-
ли ку ва ни те опе ра тив ни за фа ти? 
Ко ја е најс пе ци фич на та опе ра-
ци ја што сте ја из вр ши ле на Ва-
ша та по лик ли ни ка „Ар ка ди ја“, 
ко ја е пр ва при ват на кли ни ка 
отво ре на во Хр ват ска?
ИГ НА ТОВ СКИ: И на ви сти на е 
та ка, кај та ка на ре че ни те ма ли 
хи рур шки ин тер вен ции до а ѓа ат 
и нај го ле ми те хи рур шки комп-

ли ка ции. Со мно гу љу бов, мо ти-
ви ра ност и ен ту зи ја зам ја ра бо-
там сво ја та про фе си ја. На мо јот 
про фе си о на лен пат теж не ам хи-
рур ги ја та да ја до жи ву вам ка ко 
умет ност, што таа во су шти на е. 
Ина ку, најс ло же ни опе ра ции се 
тие ко га се ко ри сти ми кро хи рур-
ги ја та за вра ќа ње на функ ци ја та 
на ек стре ми те тот или во по но во 
вре ме вра ќа ње на дел од те ло то, 
ши е ње то те ти ви и нер ви. Во оваа 
ка те го ри ја спа ѓа ат и опе ра тив ни-
те за фа ти ка ко ре кон струк ции на 
гра ди и на луз ни од из го ре ни ци. 

█ Со ра бо ту ва те ли со ко ле ги те 
од Ма ке до ни ја?
ИГ НА ТОВ СКИ: Пред не кол ку 
го ди ни имав со ра бо тка со Кли-
ни ка та за пла стич на хи рур ги ја 
при Ме ди цин ски от фа кул тет во 
Скоп је, но таа не про дол жи. Мо-
жам да се по фа лам де ка во на ша та 
кли ни ка во Да ру вар че сто до а ѓа ат 
па ци ен ти од Ма ке до ни ја. Ина ку, 
ко га при ват но до а ѓам во Ма ке-
до ни ја, се слу чу ва да имам и по 
не кол ку прег ле ди и кон сул та ции, 
па да ста вам и бо токс и фи ле ри. 
Се на де вам де ка во ид ни на мо е то 
зна е ње и пра кти ка ќе ги иско ри-
стат и на ши те па ци ен ти и ќе соз-
да де ме по се ри оз на со ра бо тка. █

ИНТЕРВЈУ  |  Д-Р БО ЈАН ИГ НА ТОВ СКИ, СПЕ ЦИ ЈА ЛИСТ ПО ПЛА СТИЧ НА, РЕ КОНСТ РУ КТИВ НА И ЕСТЕТ СКА ХИ РУР ГИ ЈА ВО ХР ВАТ СКА

Ре кон стру ктив на та и пла стич на та хи рур ги jа 
се по тре ба на со вре ме ни от чо век

Естет ска та хи рур ги ја е нај до бра ко га не се за бе ле жу ва. 
По сто јат не кои етич ки пра ви ла што не тре ба да се 
пре кр шат. Че сто знам да ка жам де ка ако па ци ен тот 
има пра во да из бе ре до ктор, то гаш и до кто рот има 
пра во да из бе ре па ци ент, ве ли д-р Иг на тов ски

Раз го ва ра ше |  
Александра М. Бундалевска

Д о ктор Бо јан Иг на тов ски е спе ци-
ја лист по пла стич на, ре кон стру-
ктив на и естет ска хи рур ги ја, 

кој во пос лед ни те 23 го ди ни ра бо ти и 
жи вее во Хр ват ска, ка де што ја отво рил 
пр ва та при ват на бол ни ца за естет ска 
хи рур ги ја во таа зем ја. Сѐ поч на ло во 
1992 го ди на во Да ру вар ко га д-р Иг на-
тов ски ја отво рил пр ва та ор ди на ци ја 
за естет ска хи рур ги ја во Хр ват ска. Пет 
го ди ни по доц на ор ди на ци ја та ста на ла 
по лик ли ни ка, од 2006 го ди на днев-
на бол ни ца, а од ми на та та го ди на е 
здрав ствен цен тар. На по лик ли ни ка та 
„Ар ка ди ја“ ос нов на деј ност ѝ е пла-
стич на и естет ска хи рур ги ја, но има и 
раз ви е на ренд ге но ло ги ја и ги не ко ло-
шка и кар ди о ло шка ор ди на ци ја, ка ко 
и ла бо ра то ри ја. До ктор Иг на тов ски 
ед наш не дел но опе ри ра во За греб, че-
сто ра бо ти и во Сло ве ни ја, а ко га до а ѓа 
при ват но во Ма ке до ни ја има по не кол-
ку прег ле ди и кон сул та ции. Во Да ру вар 
че сто има па ци ен ти од Ма ке до ни ја. Се 
на де ва де ка во ид ни на не го во то зна е-
ње и пра кти ка ќе ги иско ри стат и ма-
ке дон ски те па ци ен ти и ќе се соз да де 
по се ри оз на со ра бо тка.

█ Д-р Иг на тов ски, по тек ну ва те 
од Зле то во, Ме ди цин ски фа-
кул тет за вр ши вте во Скоп је, 
но це ла та про фе си о нал на 
ка ри е ра ја из гра ди вте во Хр-
ват ска. Вие сте си но ним за 
пла стич на хи рур ги ја во Хр-
ват ска. Ка ко ја раз ви ва вте Ва-
ша та ка ри е ра?   
ИГ НА ТОВ СКИ: Ми на вре ме то 
ко га др жа ва та го пот тик ну ва ше 
раз во јот на до кто ри те, ги пра ќа-
ше на усо вр шу ва ње и отво ра ше 
вра ти. Ква ли те тот на до кто ри те 
за ви си са мо од љу бо пит но ста и 
од раз во јот на са ми от по е ди нец. 
Зна е ње то мо ра да се кра де, да се 
ку пу ва и не оп ход но е да се па-
ту ва. Та ков бе ше мо јот при стап 
кон ра бо та та и ко га поч ну вав, а 
та ков е и де нес. Отко га ма ги стри-
рав пла стич на, ре кон стру ктив на 
и естет ска хи рур ги ја на Ме ди-
цин ски от фа кул тет во За греб, во 
1989 го ди на пре сто ју вав и ра бо-
тев во Мар сеј, Фран ци ја. Иста та 
го ди на го при ја вив и до кто ра тот, 
кој по ра ди по че то кот на вој на та 
во Ју гос ла ви ја, за жал, ни ко гаш 
не го за вр шив. Но, не про пу штам 
сту ди ски па ту ва ња и кон гре си во 
Евро па и во САД кои ја раз ви ва ат 
пла стич на та хи рур ги ја. Ме ди ци-
на та што се при ме ну ва на на ша та 
кли ни ка е во тес на вр ска со свет-
ски те трен до ви за тоа што таа е 
ус ло ве на од тех но ло шки от раз-
вој. За мис ле те ка кви опе ра ции 
сум ра бо тел пред 20-30 го ди ни, 
а ка кви де нес.

█ Да ли ре кон стру ктив на та и 
пла стич на та хи рур ги ја уште 
се сме та ат за при ви ле ги ја на 
бо га ти те?
ИГ НА ТОВ СКИ: Ре кон стру ктив-
на та и пла стич на та хи рур ги ја се 
по тре ба на со вре ме ни от чо век. 
Тоа е ме ди цин ска гран ка ко ја се 
за ни ма ва со ре кон струк ци ја на 
де ло ви на чо веч ко то те ло вра-
ќај ќи им ја мож но ста за функ-
ци о нал ност и нор ма лен изг лед. 
Са ма та естет ска хи рур ги ја е си-
но ним за пла стич на та хи рур ги ја 
ко ја, по крај естет ска та, во се бе 
има под дис цип ли ни, ка ко што 
се ре кон стру ктив на, хи рур ги ја 
на длан ка, ми кро хи рур ги ја, хи-
рур ги ја на вро де ни ано ма лии, 
хи рур ги ја на ле ку ва ње на из го-
ре ни ци и дру го. Тој спе ктар на 
опе ра тив ни тех ни ки го соз да ва 
и ши ро ки от круг на па ци ен ти, 
не за вис но од нив ни от оп штес-
твен ста тус, кои од раз лич ни 
при чи ни има ат по тре ба да се 
из ло жат на ин тер вен ции.

█ Кол ку се сог ла су ва те со твр-
де ње то де ка естет ска та хи-
рур ги ја е нај до бра ко га не се 
за бе ле жу ва?
ИГ НА ТОВ СКИ: Ап со лут но се 
сог ла су вам за тоа што по сто јат 
не кои етич ки пра ви ла што не 
тре ба да би дат пре кр ше ни. Че сто 
знам да ка жам де ка ако па ци ен-
тот има пра во да из бе ре до ктор, 
то гаш и до кто рот има пра во да 
из бе ре па ци ент. Не си те ба ра ња 
на па ци ен ти те тре ба да им би дат 
ис пол не ти. Во мо ја та ка ри е ра 
сум имал раз лич ни искус тва, па 
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според него, имало непотреб-
ни партиски надмудрувања кои 
предизвикале тромавост и мли-
тавост на државната сила, но и 
толеранција кон сите „антидр-
жавни елементи“.

Како и да е, иако новиот режим 
бил само две години на власт, 
според Пападопулос, истиот 
веќе имал исклучителни ре-
зултати во насока на што по-
успешно решавање на „маке-
донското прашање“ во Грција. 
Овие тврдења ги поткрепил со 
конкретни примери. Најпрвин 
се осврнал на забраната за гово-
рење на македонски јазик, која 
имала „суштинско значење“ за 
новите генерации „конечно да 
сфатат дека живеат во Грција, 
и дека предметот грчки јазик 
не се изучува во училиштата 
како странски јазик“. Првен-
ствено, резултат од оваа мерка 
било „непеењето веќе по ули-
ците и куќите во западномаке-
донските градови, особено во 
родното место на Александар“ 
на македонски јазик. Ако за бу-
гарскиот и за српскиот национа-
лизам сродноста на македонски-
от со бугарскиот, т.е. српскиот 
јазик, која за нив претставува 
„идентичност“, била предност 
во нивните аспирации кон на-
селението и територијата на 
Македонија, тогаш овој „недос-
таток“ за грчката пропаганда 
бил Ахилова петица во обидите 
за „докажување“ на грчкото по-

текло на македонскиот етникум 
или, пак, во напорите за негово 
грцизирање.

Друга значајна мерка било при-
нудата на жителите за време на 
државни, но и месни и нацио-
нални празници, да го истакну-
ваат грчкото знаме пред своите 
домови и продавници. На таков 
начин, според Пападопулос, се 
постигнувала „саканата и по-
сакувана националистичка 
атмосфера“. Поврзано со прет-
ходната мерка била и следната 
во листата на грчкиот учител, 
т.е. бојадисувањето на куќите во 
грчките национални бои.

Од посебно значење за погрчу-
вање на македонската младина 
било создавањето грчки нацио-
нални организации од таков вид. 
Во таа насока, како дообјасну-
вање на оваа мерка, Пападопулос 
открива дека најголем дел од 
Македонците благодарноста и 
љубовта кон државата ја искажу-
вале поради „стекнување ма-
теријални добра“, при што тој 
потенцирал дека: „посакувам 
да ја засакаат грчката татко-
вина искрено, да поверуваат 
во нејзините идеали...“.

Пападопулос бил многу горд по-
ради идејата која ја имал пред-
ложено во својот прв извештај, 
а веќе тогаш се спроведувала на 
дело. Станува збор за отвoрање 
вечерни училишта за македо-

нофоното, но и православното туркофоно 
население кое се населило во Грција по 
Малоазиската војна меѓу Грција и Турција 
од 1920 до 1922 година и договорената 
размена на православното и муслиман-
ското население меѓу двете држави. Овие 
училиштa биле посетувани и од двата 
пола, за ученички од 15 до 40 години, 
додека за машките горната граница била 
до 50 години. Грчкиот учител оваа мерка 
ја оценил како задоволувачка, но пред сè 
поради натчовечките обиди на власта 
и учителите, и покрај фактот дека во 
повеќето села Македонците ја следеле 
наставата „наспроти нивната незаин-
тересираност и против своја волја“.

На крај од својот извештај, Пападопулос 
го искажува своето задоволство од презе-
мените мерки во двегодишниот период 
и вложените напори за „погрчување на 
ксенофоните – особено славофонскиот 
елемент“. Сосема на крај тој заклучу-
ва дека „што се однесува до подлабока 
промена на чувствата кај Славофоните, 
невозможна е таа да се почувствува во 
целост во ограничен временски пери-
од од две години, зошто резултатите од 
духовните, психичките и националните 
обиди ќе бидат очевидни покасно, како 
последица на долгата работа и соодвет-
ната истрајност“.

Колку и да биле сурови преземените 
институционални мерки за време на 
Метаксасовата диктатура, со цел да се 
асимилира македонскиот етникум во 
Грција, сепак резултатите биле со ограни-
чен опсег и од краткотрајна природа. Овој 
заклучок го темелиме токму врз основа 
на периодот кој следел, т.е. деценијата на 
постојани воени превирања во грчката 
држава (1940-1949), кога во целосен из-
раз биле манифестирани македонскиот 
идентитет и борбата на македонскиот 
народ во Грција за добивање национални 
прави и слобода. █

(крај) 

До ку мен ти што го  
по твр ду ва ат по сто е ње то 
на Ма ке дон ци те во Гр ци ја
Балканските војни (19121913) претставуваат еден од 
пресвртните моменти на Балканскиот Полуостров во XX 
век. Потиснувањето на Османлиската Империја од страна 
на модерните балкански национални држави значело и 
прекројување на државните граници на Полуостровот
Пишува | д-р Димитар Љоровски Вамваковски

Б алканските нации-држави се 
изборија за значајни терито-
ријални проширување, доде-

ка, од друга страна, со интервенција 
на големите сили била формирана 
современата албанска држава. Ма-
кедонија во тие околности, како цен-
трална област на Балканот и дотогаш 
погранична провинција на Османлис-
ката Империја, била физички разде-
лена и инкорпорирана во државните 
територии на балканските држави 
(Грција, Србија и Бугарија). Долго-
годишниот натпревар за Македонија 
кулминирал со меѓусојузничката 
војна од 1913 година. Меѓутоа, и по 
овој период, деловите од Македонија, 
повторно погранични и веќе дел од 
новите државни организации, и на-
таму продолжувале да бидат јаболко 
на раздорот на Балканскиот Полу-
остров. Тоа се должело, пред сè, на 
големодржавните национални про-
грами на балканските држави што 
предвидувале вклучување на цела 
или на најголем дел од територијата 
на Македонија во сопствените нацио-
нални држави. Ваквите програми ги 
темелеле врз „историските права“ 
на посакуваната територија и на ма-
кедонското население, кое, според 
најразлични критериуми за одреду-
вање на националната припадност, го 
декларирале за „свое национално 
ткиво“ во Македонија.

И покрај многубројните мерки кои 
биле преземени за грцизација на 
македонскиот етникум во Грција, 

сепак маркерите што означувале 
инаквост од грчката нација сè уште 
постоеле кај голем дел од население-
то во северна Грција. Ваквата состој-
ба предизвикала жестока реакција, 
посебно за исчезнување на македон-
скиот јазик, во текот на Метаксасо-
вата диктатура (1936-1940). На 
13 април 1936 година грчкиот крал 
Георги Втори го назначил за при-
времен премиер генералот Јоанис 
Метаксас. Неколку месеци подоцна, 
на 4 август, Метаксас извршил воен 
преврат, на тој начин почнувајќи го 
периодот кој во историјата е познат 
како „режим на 4 август“.

Од 17 до 28 јуни 1936 година, Ме-
таксас заедно со кралот Георги Втори 
извршил обиколка на западниот дел 
од Егејска Македонија, посетувајќи ги 
Воденско, Леринско и Костурско. Кон-
статирани биле слабите резултати во 
обидите за грцизација на Македонци-
те во претходниот период. Веднаш по 
враќањето во Атина биле издадени 
неколку наредби кои се однесувале 
на забраната на месното население да 
го говори македонскиот словенски ја-
зик, а доколку истите не се почитува-
ле, предвидени биле строги санкции, 
од парична казна до затвор. Забранета 
им била и кореспонденцијата на Ма-
кедонците на својот мајчин јазик со 
родните во странство. Издадена била 
и наредба со која им се налагало на 
сите месни жители од 15 до 65 години 
кои не го знаеле грчкиот јазик, да ги 
посетуваат новоотворените вечерни 
училишта. Во спроведувањето на овие 

мерки биле вклучени голем број 
институции, од кои најангажи-
рана била полицијата.

По првиот извештај (5 мај 
1936), грчкиот учител Г. Па-
падопулос на 22 јули 1938 го-
дина го испратил својот втор 
извештај до Државната служба 
за одбрана на грчката држа-
ва, насловен како: „Напорите 
во последните две години 
за погрчување во западна 
Македонија и постигнатите 
резултати“. Извештајот денес 
се наоѓа во грчкиот Државен 
централен архив, поточно во 
архивот на Јоанис Метаксас 
(досие 36), а за претставување 
на истиот на пошироката јав-
ност најзаслужен е грчкиот 
публицист Димитрис Литок-
соу, кој го објавил во своето 
дело: „Μειονοτικά ζητήματα 
και εθνική συνείδηση στην 
Ελλάδα – Ατασθαλίες της 
ελληνικής ιστοριογραφίας“, 
испечатено во Атина во 1992 
година. Истата книга во 1994 
година е преведена и на маке-
донски јазик и отпечатена во 
Скопје, со наслов: „Малцин-
ските и националната свест 
во Грција“.

Во почетниот дел, откако на-
кратко се навраќа на првиот 
извештај, Пападопулос иска-
жал низа пофални зборови за 
новиот режим во Грција, кој 
патем речено имал фашис-
тички карактеристики. Така, 
учителот ги користи следните 
термини и фрази за да ја опи-
ше диктатурата на Метаксас: 
„национална преродба“, „мо-
рално и духовно крштевање“ 
на нацијата, итн. Истовремено, 
овој дел е исполнет со критики 
за претходниот период, во кој, 

ЕГЕЈСКА МАКЕДОНИЈА

(продолжение од претходниот број) 
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СВЕТОТ ЈУРА
JURASSIC WORLD

Заработка: 54.500.000 $

Жанр: авантура
Режија: Колин Тревороу

Актери: Крис Прет,  
Брус Далас Хауард,  

Тај Симкинс

ОПАКУ НАОПАКУ
INSIDE OUT

Заработка: 52.300.000 $

Жанр: анимација
Режија: Пит Доктор, Роналдо 

Дел Кармен
Актери: Ејми Полар,  

Бил Хадер, Луис Блек

ТЕД 2
TED 2

Заработка: 33.500.000 $

Жанр: комедија
Режија: Сет Мекфарлен
Актери:  Марк Волберг,  

Сет Мекфарлен,  
Аманда Сифренд

МАКС
 MAX

Заработка: 12.200.000 $

Жанр: авантуристички
Режија: Боаз Јакин

Актери: Томас Хидан Чрч,  
Џош Вигинс,  

Лук Клајнтанк

ШПИОН
SPY

ЗЗаработка: 7.900.000 $

Жанр: комедија
Режија: Пол Фаиг

Актери: Мелиса Мекарти,  
Роуз Брн,  

Џад Лоу

100 НАЈУБАВИ СЛИКИ НА СИТЕ ВРЕМИЊА

ТОП 5 НАЈГЛЕДАНИ ФИЛМА  
          во САД викендов

[  АНТОЛОГИЈА  ]

„Осум Ел ви си“ е де ло на аме-
ри кан ски от поп-умет ник Ен ди 
Вор хол. Во 2008 го ди на оваа 

И ПОВТОРНО, НА ЖИВОТОТ  
МУ СЕ ПОТСМЕВАШ 

Му се потсмеваш на животот, 
пишувајќи ја смртта на бел ѕид, 
со дебели, црни и накривени налево, букви... 
И знаеш дека еден ден 
дрскоста скапо ќе ја платиш, 
тогаш кога ќе помислиш дека конечно сѐ е во ред... 
Ја бојосуваш косата црвена, 
долга ја пушташ, 
со мисла да се обмоташ во неа како во чаршаф... 
Ете, со часови гривата си ја чешлаш, 
со луцидна мисла дека убава перика би била 
на нечија туѓа, гола, без мисли - глава... 
Правиш планови за години нанапред, 
а посакуваш уште утре да те нема, 
да се стопиш со првиот дожд... 
Чекориш како да имаш цел, 
извежбани ти се нозете за лажен од, 
а во себе знаеш дека никаде не стасуваш... 
Сакаш мир, душата си ја труеш, 
а вистината е дека не знаеш што со него, 
па во себе тивко се помолуваш да не го најдеш... 
Го почнуваш денот со мисла за ноќта, 
чекајќи ја како жена, љубовник што чека, 
толку долго и трпеливо, што повеќе и не му се 
радува... 
Пекаш за љубов како од филм, 
како сите оние кои во зима за летото тажат, 
а на лето офкаат за ладовина и дожд... 
Си ја труеш душата со мисли за шарени утра, 
а срцето ти се полни само со црно и бело, 
дур еден ден сѐ не ти стане сиво... 
И пишуваш, како животот од тоа да ти зависи, 
си ја распостилаш тагата како свежо испрани 
алишта, 
надвор на ветрот, пред сите, демек ќе ти олесни... 
И покрај сите падови во себе, пак се креваш, 
со бес и рака полна облаци како шеќерна волна 
да држиш, 
за да можеш еден ден на раат таму да се сместиш... 
И повторно, на животот му се потсмеваш, 
инает со него тераш, горделиво и простум му 
пркосиш, 
за да осетиш дека си тука, дека дишеш, дека си 
свој... дека си жив

Ана Бунтеска
„Осум Ел ви си“  
од Ен ди Вор хол

сли ка на 
Вор хол 
бе ше про-
да де на на 
ано ни мен 
ку пу вач 
за 10 ми-
ли о ни 
до ла ри, со 
што ста на 
нај ска по 

про да де но де ло на аме ри кан ски-
от умет ник. 

„Осум Ел ви си“ е со ста ве на од осум 
иден тич ни сли ки на Ел вис Прис-
ли, кои се прек ло пу ва ат, а се нас-
ли ка ни на сре бре на зад ни на. █

ЧЕ ТИ РИ РЕ НО МИ РА НИ УМЕТ НИ ЦИ НА НО ВО ТО ИЗ ДА НИЕ НА „АРТ ПО ИНТ - ГУМ НО“

Во Ме ѓу на род ни от цен тар за умет ност „Арт по инт – Гум но“, од 
11 ју ни до 6 ју ли ќе тво рат Ми шел Ко но ли од Ав стра ли ја, Бе ти 
Бри цељ од Сло ве ни ја, Јо шкин Ши љан од Ср би ја и Ле он Па чет 
од Ве ли ка Бри та ни ја

В о Ме ѓу на род ни от цен тар за 
умет ност „Арт по инт – Гум-
но“, од 11 ју ни до 6 ју ли, ќе 

тво рат Ми шел Ко но ли од Ав стра-
ли ја, Бе ти Бри цељ од Сло ве ни ја, 
Јо шкин Ши љан од Ср би ја и Ле он 
Па чет од Ве ли ка Бри та ни ја, че ти ри 
ре но ми ра ни свет ски умет ни ци со 
ори ги на лен автор ски пе чат и со 
по себ ни по тра ги.

- Се ко гаш се тру ди ме тол ку кол-
ку што мо же ме ни во то на оваа 
на ша ре зи ден ци ја да го кре не-
ме на ед но по ви со ко рам ни ште, 
зна чи ов де во Ме ѓу на род ни от 
цен тар за умет ност „Арт по инт 
- Гум но“ во Сло е шти ца да дој-
дат умет ни ци што се, на ви сти на, 
иск лу чи тел ни. За тоа не се сом-
не вам де ка и овој пат сме ед но 
ска ли ло по го ре би деј ќи во из ми-
на ти ов пер и од, а се га сме не ка де 
на сре ди на на нив ни от пре стој, 
тие на пра ви ја чу дес ни де ла, а 
тоа јас лич но го ви дов во очи те 
на по се ти те ли те на не дел на та 
пре зен та ци ја на ко ја и по крај 
ло шо то вре ме има ше за ви ден 
број љу би те ли на умет но ста и 
љу бо пит ни ци - истак ну ва умет-
ни кот Сер геј Ан дре ев ски.

Од Сло е шти ца, Бри цел, ко ја за прв-
пат е на Ко ло ни ја та, за ми ну ва за 
Птуј, во род на та Сло ве ни ја, ка де 
што неј зи но то ви део ќе би де цен-

Сер геј Ан дре ев ски: Се тру ди ме во  
Сло е шти ца да дој дат иск лу чи тел ни умет ни ци

тра лен на стан на отво ра ње то на 13. 
ме ѓу на ро ден фе сти вал на со вре ме-
на умет ност „Умет но ста оста ну ва“ 
(Art Stays). Од дру га стра на, Јо шкин 
Ши љан до а ѓа од Гр де ли ца, со сед на 
Ср би ја. Ле он Па чет, пак, е стар поз-
нај ник на жи те ли те на Сло е шти ца 
и на око ли на та. Тој по трет пат е во 
се ло то, а воз бу да та што му прет хо ди 
на соз да ва ње то за не го, ка ко што 
ве лат ор га ни за то ри те, е се ко гаш 
но ва. А Ми шел Ко но ли е умет ник 
со иск лу чи тел но буј на фан та зи ја и 
кре а тив на енер ги ја. Неј зи ни те де ла 
про из ле гу ва ат од све тот на игри те, 
спон та ни се и пол ни со жи вот. 

Овие де но ви ќе се одр жи и тра ди-
ци о нал на та ра бо тил ни ца на умет-
ни ци те со де ца та од овој крај, при 
што тие за ед но ќе кре и ра ат де ла.

- На ша та ми си ја е и да еду ци ра-
ме. Осо бе но тоа да го пра ви ме со 
најм ла ди те во чи ја што ид ни на 
најм но гу ве ру ва ме. Тоа ни ста на 
пра кти ка за тоа што де ца та се, на-
ви сти на, кре а тив ни, за тоа што се 
иск лу чи тел но та лен ти ра ни, за тоа 
што тие ов де се којд нев но ја до пи-
ра ат зем ја та и та ка до пи рај ќи ја 
се по себ но ин ту и тив ни. Тоа лес но 
го за бе ле жу ва ат на ши те го сти, 
умет ни ци те и тие сред би ме ѓу нив 
се не што што ѝ два по себ ност на 
оваа ко ло ни ја - наг ла су ва Ан дре-
ев ски.  █ (Н.П.)

Култура

1
Англискиот  

атентатор
Даниел

Силва

2
Златна доба  
на надежта
Тереза
Ревај

3
Предностите на 

еден молец
Стивен  
Чбоски

4
Живот по  
живот
Кејт  
Аткинсон

 5
Ловец на  

души
Донато
Каризи

КНИЖАРНИЦАТА „МАТИЦА 
ЕКСКЛУЗИВ“ ПРЕПОРАЧУВА:
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█ Го ди на ва во Скоп је ќе се одр-
жи пр ви от фе сти вал на му зич-
ки до ку мен тар ни фил мо ви. 
Вие сте не гов ор га ни за тор... од 
ка де иде ја та за ва ков на стан?

ПРВ ФЕ СТИ ВАЛ НА МУ ЗИЧ КИ ДО КУ МЕН ТАР НИ ФИЛ МО ВИ ВО СКОП ЈЕ

Све тот на му зи ка та е бо га та и ши ро ка те ма
ГЕ ОР ГИ ЕВ СКИ: Ве ќе шест го ди ни 
ра бо там за еден сли чен ва ков фе сти-
вал во Хр ват ска, чи ја што про гра ма 
е на со че на кон му зи ка та, Ста ри град 
Пак ле ни ца или СПФФ. Со го ди ни ра-
бо там ка ко му зич ки но ви нар за по-
ве ќе ме ди у ми, глав но над вор од Ма-
ке до ни ја, ка де што сум во мож ност 
да сле дам на ста ни, да за поз на вам 
лу ѓе, да кон та кти рам со из да вач ки 
ку ќи – сѐ што но си оваа ра бо та. На тој 
фе сти вал дој дов ка ко го стин со фил-
мот за Ба ја га, кој го ра бо тев, „Му зи ка 
на стру ја“, ка ко аси стент на ре жи ја, 
до де ка во тоа вре ме сѐ уште жи ве ев 
и ра бо тев во Но ви Сад, Ср би ја. Од 
го стин, ста нав еден од до ма ќи ни те 
ка де што по ма гав и сѐ уште по ма гам 
со на о ѓа ње то фил мо ви, про мо ци ја, 
го сти, пре во ди на фил мо ви. На оваа 
иде ја се ра бо те ше по дол го вре ме и 
че кор по че кор се приб ли жу вав ме 
кон овој фе сти вал за му зич ки до ку-
мен тар ни фил мо ви. Во све тот по сто-
јат фе сти ва ли, чи ја што про гра ма е 
по све те на на ед на те ма ти ка, а све тот 
на му зи ка та, мо ра да приз на е те, е ед
на бо га та и ши ро ка те ма ти ка.

█ Што ќе им по ну ди те ка ко со др-
жи на на по се ти те ли те?
ГЕ ОР ГИ ЕВ СКИ: Фе сти ва лов, на не-
кој на чин, на ед но ме сто ги со би ра 

си те мои ин те ре си, жел би, за мис ли, 
кон та кти и идеи. На не го гле дам ка
ко на кре а тив на пла тфор ма, ко ја ќе 
овоз мо жи да се иску си овој филм ски 
жанр и са ма та му зи ка на по ве ќе на чи-
ни откол ку са мо ка ко за ба ва. По ра ди 
тоа за тие пет де на ќе сле ду ва ат мно-
гу ин те рес ни фил мо ви, кои до пи ра ат 
раз ни те ми и му зи ча ри. Мно гу е лес но 
да се нај дат ва ков вид фил мо ви со по-
пу лар ни ими ња, но нај бит на од сѐ е 
со др жи на та, ко ја е глав ни от адут во 
овие фил мо ви. Фе сти ва лот се отво ра 
со из лож ба та на фо то гра фии со Деј вид 
Бо у ви на Бра јан Ра шиќ и со еми ту ва-
ње то на фил мо ви за не го „Про пад нат 
актер“ (Cracked Actor) на прос ла ве ни от 
ре жи сер и кре а ти вен ди ре ктор на „Би-
Би-Си“, Алан Јен тоб и „Бер лин – Инс-
пи ри ран од пес ни те на Бо у ви“. Би деј ќи 
има ме во кон цеп тот зем ја во фо кус и 
за ова из да ние, тоа е Гер ма ни ја, ќе ги 

при ка же ме фил мо ви те на гер ман ски-
те ре жи се ри Фа тих Акин и Ули Шу пел, 
„Пре ку мо стот“ и „Ник Кејв –Па тот до 
Гос под знае ка де“. Ту ка се и мно гу дру-
ги фил мо ви, кра тки и дол го ме траж ни 
кои ќе да дат ед но уба во искус тво. Ту ка 
се и ра бо тил ни ци те и пре зен та ци и те 
од нос но еду ка тив на та про гра ма. За-
тоа и сум сре ќен што фе сти ва лов го 
ра бо ти ме со „Скоп ско ле то“ и тоа баш 
во Су ли-ан, ка де са ма та ло ка ци ја е тоа 
што ќе го да де ви стин ски от шти мунг 
на ег зо тич но лет но ки но.

█ Пр вич на та иде ја бе ше овој фе сти-
вал да се одр жу ва во Кру ше во... Има 
ли шан са од ид на та го ди на фе сти-
ва лот да има раз лич ни ло ка ции? Да 
ре че ме се ко ја го ди на да се одр жу ва 
во друг град?
ГЕ ОР ГИ ЕВ СКИ: Лу ѓе то обич но ве лат, 
ако не е по план то гаш е по суд би на. Таа 
иде ја не е за мре на ту ку са мо че ка да би
де ре а ли зи ра на по на та му да ли на таа 
ло ка ци ја или на мно гу дру ги. Го има ме 
при ме рот на фе сти ва лот „Ма ке докс“ 
со па ту вач ки те ки на и тоа ус пеш но 
функ ци о ни ра. Тоа е еден од на чи ни-
те на кои мо же да се ре а ли зи ра ат тие 
идеи. Се то тоа оста ну ва за по на та му. 
Би деј ќи е пр во из да ние на фе сти ва лов 
при о ри тет е да се ста ви на ма па та на 
кул тур ни те по ну ди во др жа ва та. █

Брајан Рашиќ  
со Дејвид Боуви

П р во то из да ние на Фе сти ва лот на му зич ки до у-
мен тар ни фил мо ви – „Скоп је си не ма си ти“ (Skopje 
Cinema City) се ор га ни зи ра под мо то то „Фил мо ви, 

му зи ка и ви но“, ка ко дел од ма ни фе ста ци ја та „Скоп ско 
ле то 2015“ во со ра бо тка со Ди рек ци ја та за кул ту ра и 
умет ност - Скоп је. Во те кот на пет те фе сти вал ски де но ви, 
во про сто рот на Су ли-ан во Ста ра та скоп ска чар ши ја се 
при ка жу ва ат му зич ки до ку мен тар ни фил мо ви од до маш-
на и од стран ска про дук ци ја, кои на автор ски својс твен 
на чин ја обра бо ту ва ат те ма та на му зи ка та: би о граф ски, 
про мо тив ни, но и фил мо ви со сил на со ци јал на те ма ти ка.

Екск лу зив на из лож ба на фо то гра фии со Деј вид Бо у ви, 
во при сус тво на авто рот, бри тан ски от фо то граф Бра јан 
Ра шиќ, го оз на чи по че то кот на ма ни фе ста ци ја та, а ор га-
ни за то ри те нај а ви ја де ка фе сти ва лот се ко ја го ди на ќе има 
раз лич на зем ја-парт нер. Го ди на ва тоа е Гер ма ни ја и со 
под др шка на Гер ман ска та ам ба са да во Скоп је при стиг на 

и ре жи се рот Ули Шу пел, авто рот на фил мот 
„Ник Кејв – па тот до Гос под знае ка де“ (Nick 
Cave – The Road to God Knows Where). По тој 
по вод раз го ва рав ме со Не над Ге ор ги ев ски, 
ди ре ктор и иде ен тво рец на фе сти ва лот.

Фе сти ва лот се отвoра со из лож ба та на 
фо то гра фии од Деј вид Бо у ви на Бра
јан Ра шиќ и со еми ту ва ње то фил мо ви за 
не го „Про пад нат актер“ (Cracked Actor) 
на прос ла ве ни от ре жи сер и кре а ти вен 
ди ре ктор на „БиБиСи“, Алан Јен тоб и 
„Бер лин – Инс пи ри ран од пес ни те на Бо
у ви“, ве ли Ге ор ги ев ски

Не над Ге ор ги ев ски:

КУЛТУРА
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зи те тот „Го це Дел чев“ - Штип, 
ка ко и уче ни ци од ДМБУЦ „Или-
ја Ни ко лов ски - Луј“ од На со ка-
та за тра ди ци о нал на му зи ка и 
игра - Скоп је. Ан самб лот има 40 
умет ни ци – сцен ски пре зен те-
ри, се кој од нив ос по со бен  за  тра ди-
ци о нал но пе е ње, игра ње, сви ре ње и 
сцен ско-умет нич ка пре зен та ци ја.

█ Ка ков ка дар ра бо ти со чле но ви те 
на ан самб лот?
ЈАНЕВСКИ: Единс твен во др жа ва та од 
ва ков тип, ан самб лот ра бо ти со ка дар 
- про фе си о нал ци што се еду ци ра ат 
низ спо ме на ти те ин сти ту ции. Не го 
го ра ко во дат врв ни про фе си о нал ци 
и стру чен ка дар од об ла ста на тра-
ди ци о нал на игра, тра ди ци о нал ни те 
ин стру мен ти и пе е ње (ма ги стри по 
ет но ко ре о ло ги ја, ет но ор га но ло ги ја 
и ет но му зи ко ло ги ја).

█ Што има нај че сто на ре пер то а рот 
на ан самб лот „Ма ке до ни ја“?
ЈАНЕВСКИ: Ре пер то а рот на ан самб-
лот „Ма ке до ни ја“ пре зен ти ра сцен ски 
адап та ции од си те игра ор ни по драч ја 
во Ма ке до ни ја: за пад но; ју го за пад но; 
јуж но; источ но и се вер но игра ор но по-
драч је. Ре пер то а рот на ора или тра-
ди ци о нал но то игра ње се пре зен ти ра 
пре ку обред на та и со бор ска та тра ди-
ци ја. Глав но обе леж је на ре пер то а рот 
на ора та и на му зич ки от ре пер то ар се 
сцен ско-умет нич ки сег мен ти од тра-
ди ци о нал на та кул ту ра та ка ко на Ма-
ке дон ци те, та ка и на дру ги те ет но си 
во Ма ке до ни ја. Изо ста ве на е се ка ква 
сти ли зи ра на фор ма, а на ши ро ка та 
ле пе за од сцен ски адап та ции, би ги 
спо ме на ле и сцен ски те адап та ции на 
ром ско то, ал бан ско то, тур ско то и на 
вла шко то  на се ле ние. Ан самб лот Ма-
ке до ни ја не гу ва и пре зен ти ра по ве ќе 
му зич ки сти ло ви на тра ди ци о на лен 
ор ке стар од та пан, гај да, зур ла, ка вал, 
шу пел ка, свор че, дво јан ка, там бу ра, 
ќе ма не, по тоа чал ги ски ор ке стар од ка-
нон, ут, кла ри нет, ви о ли на, да јре, та ра-
бу ка, прим и блех ор ке стар од та пан с`с 
са ан, гр не та (кла ри нет), жу та (тру ба), 
та рамб лок (та ра бу ка). Во кал ни от ре-
пер то ар се ин тер пре ти ра низ не кол ку 
ка те го рии не гу вај ќи раз лич ни стил-
ски ка ра кте ри сти ки: тра ди ци о нал но 
ед ног лас но, двог лас но (бор дун ско) 
и триг лас но пе е ње по де ле но спо ред 
обред на та или со бор ска та пра кти ка, 
ка ко од сел ска та та ка и од град ска та 
му зич ка тра ди ци ја.

█ Во тек се упи си те за но ви чле но ви 
во ан самб лот „Ма ке до ни ја“. Да ли 
има та лен ти ра ни де ца што са ка ат 

да ги не гу ва ат из вор на та пес на и 
из вор ни те тан ци и игри во Ма ке-
до ни ја?
ЈАНЕВСКИ: Ин те ре сот за чле ну ва ње 
во ан самб лот е од ли чен ка ко ре зул тат 
на сѐ по го ле ми от број та лен ти ра ни и 
по све те ни сред но школ ци, кои се за-
пи шу ва ат во Сред но то му зич ко учи-
ли ште во на со ка та за тра ди ци о нал на 
му зи ка и игра, ка ко и сту ден ти до-
дип лом ци и пост дип лом ци од Фа кул-
те тот за му зич ка умет ност во Штип. 
Со по сто е ње то на овие ин сти ту ции, 
ка ко и ори ги нал на та цел и функ ци ја 
на ан самб лот, се зго ле ми по тре ба та 
од изу чу ва ње и автен тич но сцен ско 
пре зен ти ра ње на ма ке дон ски те тра-
ди ци о нал ни му зич ки вред но сти.

█ На си те на ста пи на ва кви и слич-
ни ан самб ли, по себ но вни ма ние 

прив ле ку ва ат и но си и те на 
игра ор ци те. Со кол ку но сии 
мо же да се по фа ли Ва ши от 
ан самбл и кои се нај прет ста-
ви тел ни те? Од кои кра е ви 
има те најм но гу но сии и да ли 

се по да ре ни или са ми ги ши е те?
ЈАНЕВСКИ: Но си и те се ори ги нал ни и со 
го ле ма умет нич ка вред ност да ти рај ќи 
од кра јот на 19 век и по че то кот на 20 
век. Тие се во мо ја лич на сопс тве ност. 
Во из ми на ти ве 25 го ди ни истра жу-
вам на те ре нот на ет нич ка Ма ке до ни ја 
со би рај ќи и ре ста ври рај ќи по ве ќе од 
8.000 еле мен ти од об ле ка та и по ве ќе 
од 500 комп лет ни но сии од раз лич ни 
ет нич ки пре де ли. Ја имам нај го ле ма-
та ко лек ци ја автен тич ни и уни кат ни 
но сии од пре де ли те: Скоп ска Бла ти ја, 
Скоп ска Цр на Го ра, Сре до рек, Жег ли-
го во, Сла ви ште, Пи ја нец, Ма ле ше во, 
Ра до ви шко и Стру мич ко По ле, Ко стур-
ско, Во ден/Мег лен, Ле рин ска Ре ка и 
Ле рин ско По ле, Ма ла Ре ка, Дол на Ре ка, 
Гор ни и Дол ни По лог, Азот, При леп ско 
и Би тол ско По ле и др. Уни кат но ста на 
об ле ка та на ан самб лот „Ма ке до ни ја“ 
се отс ли ку ва и пре ку раз лич ни мод ни 
сти ло ви ка ко ала тур ка од кра јот на 19 
и по че то кот на 20 век со тур ско-ори-
ен тал но то вли ја ние во кул ту ра та на 
об ле ку ва ње, ка ко и ала фран га – за-
пад но е вроп ски от град ски мо ден стил 
од по че то кот на 20 век. При сцен ско то 
пре зен ти ра ње, ан самб лот на сто ју ва да 
из вр ши еду ка ци ја и естет ско ва ло ри-
зи ра ње на тра ди ци ја та на об ле ку ва-
ње по ка жу вај ќи раз лич ни со ци јал ни 
атри бу ти и ре кви зи ти и раз лич ни со-
ци јал ни ста ту си од тра ди ци о нал на та 
кул ту ра на жи ве е ње.

█ Има вте го ле ма тур не ја во Ја по ни ја, 
по тоа го сту ва ња во Хо лан ди ја, Бу га-
ри ја, Гер ма ни ја. Кои се Ва ши те пла-
но ви за ле то во? Да ли од сеп тем ври 
Ве оче ку ва но ва ра бот на есен?
ЈАНЕВСКИ: Во лет ни ов пер и од актив-
но сти те се од лич ни, сле ду ва ат две 
кон церт ни тур неи во ју ли со нат пре-
ва ру вач ки ка ра ктер, ка ко учес тво на 
ме ѓу на ро ден фе сти вал во Бур са – Тур-
ци ја, ка ко и де сетд нев на тур не ја во 
Пол ска – Бе ли Исток. Од 29 ју ли до 2 
август ќе го ре а ли зи ра ме се ми на рот 
за тра ди ци о нал на му зи ка и игра во 
Би то ла ка де што умет ни ци те на ан-
самб лот се вклу че ни и ка ко кур си сти, 
но и ка ко во лон те ри во ор га ни за ци-
ска та акти ва на Ин тер на ци о нал ни от 
фе сти вал „Илин ден ски де но ви“ – Би то-
ла. Лет на та актив ност ќе ја за вр ши ме 
со трид нев но го сту ва ње во Гр ци ја, по 
што ќе сле ду ва кра ток од мор за прет-
стој ни от есен ски пер и од. █

КУЛТУРА
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В ла ди мир Ја нев ски е до цент ма-
ги стер и умет нич ки ди ре ктор 
на ан самб лот „Ма ке до ни ја“. Тој 

е дип ло ми ран ет но лог и ма ги стер по 
ет но ко ре о ло шки на у ки, во нре ден про-
фе сор и до цент за на ста ва на Му зич ка та 
ака де ми ја при УГД во Штип на од де лот 
за ет но ко ре о ло ги ја. Ан самб лот „Ма ке-
до ни ја“ го ди на ва на ста пи на Скоп ско 
ле то, а тоа што го од во ју ва од дру ги те 
е не го ви от со став – во не го чле ну ва ат 
нај до бри те сту ден ти од од де лот за ет-
но ко ре о ло ги ја при Фа кул те тот за му-
зич ка умет ност од Уни вер зи те тот „Го це 
Дел чев“ од Штип и уче ни ци од ДМБУЦ 
„Или ја Ни ко лов ски - Луј“ од на со ка та 
за тра ди ци о нал на му зи ка и игра. Исто 
та ка, ин те рес но е тоа што но си и те со кои 
на ста пу ва ат чле но ви те на ан самб лот 
се ори ги нал ни и со го ле ма умет нич ка 
вред ност. Да ти ра ат од кра јот на 19 век 
и по че то кот на 20 век. Тие се во лич на 
сопс тве ност на Ја нев ски, кој во из ми на-
ти ве 25 го ди ни истра жу ва на те ре нот 
на ет нич ка Ма ке до ни ја со би рај ќи и ре-
ста ври рај ќи по ве ќе од 8.000 еле мен ти 
од об ле ка та и по ве ќе од 500 комп лет ни 
но сии од раз лич ни ет нич ки пре де ли.

█ Ан самб лот „Ма ке до ни ја“ оваа го ди на 
на ста пи во Су ли-ан, на „Скоп ско ле то“, 
со кон цер тот „Про зо рец кон тра ди ци-
ја та“. Што со др же ше про гра ма та?
ЈАНЕВСКИ: Про гра ма та на ан самб лот 
„Ма ке до ни ја“ нас ло ве на ка ко „Зву кот на 
тра ди ци ја та“ во ве чер ни от ам би ен та лен 
про стор на Су ли-ан во Ста ра та скоп ска 
чар ши ја по ну ди град ски игри и пес ни од 
Охрид во сцен ска та адап та ци ја „Са ди ло“, 
не кол ку чал ги ски пес ни од Скоп је, оро то 
„Не ве стин ско вен чал но“ од Ве лес, из ве-

ду ва ни од чал ги ски от ор ке стар, 
ка ко и оро то „Ве лиг ден ско“ из-
ве де но со ор ке ста рот на  тра ди-
ци о нал ни ин стру мен ти. Бе ше 
от пе а на и пес на та „Гра би ле гу 
Ан ѓе ли ну“ од пре де лот Жег ли-
го во во пре крас на та не ве стин ска 
но си ја од исто и ме ни от пре дел. 
За крај беа оди гра ни ма шко то 
ма ле шев ско оро „Чан гу ло во“ во 
из вед ба на та па ни и на зур ли и 
сцен ска та адап та ци ја „Зај ди, зај-
ди“ од пре де лот Ов че По ле, ко ја 
ги по ну ди ора та „Ар на ут“, „По-
тр чул ка“, „Кр стач“, „Џон ка та“ и 
„Вр те ле шка та“. На кон цер тот беа 
прет ста ве ни ори ги нал ни но сии и 
од град ска та и од сел ска та тра ди-
ци ја на Ма ке до ни ја.

█ Од ко га по стои ан самб лот „Ма-
ке до ни ја“? Кол ку чле на има? 
Кој го со чи ну ва ан самб лот?
ЈАНЕВСКИ: Ан самб лот „Ма ке до-
ни ја“ е прет став ник на ма ке дон-
ска та тра ди ци о нал на кул ту ра и 
актив но тво ри oд 2012 го ди на, со 
нај до бри те сту ден ти од од де лот 
за ет но ко ре о ло ги ја при Фа кул тет 
за му зич ка умет ност од Уни вер-

Ан самб лот  
„Ма ке до ни jа“  
е прет став ник  

на ма ке дон ска та  
тра ди ци о нал на  

кул ту ра
Единс твен во др жа ва та од ва ков 
тип, ан самб лот ра бо ти со ка дар  
про фе си о нал ци што се еду ци ра ат 
на Фа кул те тот за му зич ка умет
ност „Го це Дел чев“ од Штип и во 
ДМБУЦ „Или ја Ни ко лов ски  Луј“. 
Не го го ра ко во дат врв ни про
фе си о нал ци и стру чен ка дар од 
об ла ста на тра ди ци о нал на игра, 
тра ди ци о нал ни те ин стру мен ти и 
пе е ње   ма ги стри по ет но ко ре о ло
ги ја, ет но ор га но ло ги ја и ет но му
зи ко ло ги ја – ве ли Ја нев ски

ВЛАДИМИР ЈАНЕВСКИ,  
уметнички директор на ансамблот „Македонија“

Раз го ва ра ше | Александра М. Бундалевска
Фо то | Ѓор ги Ли чов ски
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СЦЕНА

Сакав да се 
откажам од 
музиката

БОБИ МОЈСОСКИ

Пред да настапи на „Икс-фактор“ Мојсоски веќе 
размислувал да кренe раце од музикатa и да се 
посвети на тридимензионалното моделирање и на 
видеопостпродукција
Пишува | Ма ри на Ко стов ска
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Мојсоски не 
се откажува 
од долгата 

коса, која му 
носи среќа 

и без која не 
може да се 

замисли

Љубител на овошје, кој 
денот не може да си го 
замисли без кафе, а до 

некаде е и зависник од техно-
логија. На детството во Охрид 
се сеќава како на најубав пери-
од од животот. Вели растел во 
времето кога немаше интер-
нет, мобилни телефони и кога 
се градеа најубавите спомени и 
пријателства на самата улица.

Публиката допрва ќе ги за-
познава сите страни на Боби 
Мојсоски, момчето што за само 
неколку месеци стана миленик 

во регионот. Неговиот талент, 
харизматичноста и долгата 
коса го доведоа до самото 
финале на втората сезона на 
„Икс-фактор“.

Но, овој скромен 23-годишен ох-
риѓанец одамна се бори за да се 
докаже на домашната музичка 
сцена. Мојсоски во 2012 година 
освои гран-при на познатиот 
фестивал „Славјански базар“ во 
Белорусија, но, вели, одамна ја 
загубил надежта дека ќе му тр-
гне. Токму ова шоу го вратило 
на музичките патеки.

█ Тоа беше еден период кога, 
за жал, размислував да кре-
нам раце од музика и да се 
посветам на едно ново хоби, 
кое ми привлече внимание, 
тридимензионално моде-
лирање и видеопостпро-
дукција. Но, за среќа, една 
вечер, се сеќавам, баш пред 
да заспијам ми заѕвони те-
лефонот и татко ми ми кажа 
дека ме пријавил – раскажува 
Мојсоски.

Мојсоски на сопствената кожа 
почувствувал колку е тешко 
да си пејач или музичар овде, 
каде што музичката сцена веќе 
речиси не постои.

█  Премногу е тешко да бидеш 
музичар на овие наши прос-
тори, особено ако си анони-
мец. Мислам дека бројот на 
квалитетни песни сѐ повеќе 
и повеќе се намалува, иако 
Македонија е земја што из-
обилува со квалитетни во-
кали, а речиси нема меди-
умско внимание и промоција 
на млади таленти – вели тој.

Но, откако заврши шоуто, каде 
што го освои второто место, 
Мојсоски е убеден дека рабо-
тите ќе тргнат на поарно.

█  Откако заврши шоуто увидов 
каков е самиот резултат. Мис-
лам дека, конечно, надежта ми 
се врати и вербата дека сонот 
може да се оствари. Помислата 
дека има толку многу луѓе што 
ме почитуваат мене и мојата 
работа, ме ценат мене како 
личност, ми дава мотив да 
одам напред. Шоуто заврши, 
но ова е само почеток. Вистин-
ската работа допрва почнува 
– смета Мојсоски.

Мојсоски веќе добил понуди од 
познати македонски и врвни 
српски композитори.

█  Ќе се работат нумери на ма-
кедонски и на српски и на хр-
ватски јазик за да се опфатат 
пазарите од целиот регион. За-
сега, не можам многу да откри-
вам, додека не се прецизираат 
деталите околу соработките 
– вели тој.

Иако досега се претставуваше 
како поп-рок-изведувач, Мој-
соски вели би сакал да експери-
ментира и со примеси од други 
жанрови.

Но, не се откажува од долгата 
коса, која му носи среќа и без 
која не може да се замисли. 

█  Косата, на еден начин, 
ми стана заштитен знак. Ја 
носам веќе осум години и, 
како што полека работев на 
мојата кариера, така и луѓето 

почнаа да ме препознаваат 
по мојата коса – се смее тој.

Сега, откако заврши шоуто, 
обично бара малку време да 
се види со најблиските, да се 
отпушти со филм или серија, 
да прочита книга. 

Не крие ни дека е вљубен. 

█  Па, мислам дека љубов не 
треба да се крие. Денес е так-
во време што ние луѓето сѐ 
повеќе и повеќе се срамиме 
да покажеме вистинска љу-
бов, а ги возвишуваме тие 

работи како гордост и его – 
вели тој.

На прашањето зошто токму 
Валерија, вели дека за него 
таа е една прекрасна, искрена 
личност, која го поддржува во 
сѐ и го разбира.

█  Со неа можам истовремено 
да бидам и како другар и како 
момче – вели Боби.

А колку пати ѝ ја испеал песна-
та од Бојс?

█  „Валерија“ сум ѝ ја испеал 
неколку пати, од кои еднаш 
за нејзиниот роденден – се 
смее тој. █

Мојсоски 
во 2012 

година освои 
гран-при на 
познатиот 
фестивал 

„Славјански 
базар“ во 

Белорусија
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Сѐ што ви дов ме, бла го ре че но, се со вр ше ни ме ста за од мор, во кои 
ужи вав ме би деј ќи тоа што мо же да го по ну ди овој дел на Тур ци ја ќе 
го па ме ти ме цел жи вот
Пишува | Невена Поповска

Тур ци ја се 
вбро ју ва во 

де сти на ци и те 
што за дол жи-

тел но тре ба да 
се по се тат

Ала ни ја - скри ен би сер во фас ци нан тен за лив на Сре до зем но Мо ре

ТУР ЦИ ЈА Е ЗЕМ ЈА НА СОН ЦЕ ТО, ПЛА ЖИ ТЕ И НА ГРА ДИ НИ ТЕ

Фран ци ја и Ита ли ја го има-
ат Азур ни от брег, Тур ци-
те, пак, сво ја та Тир киз на 

ри ви е ра. Сто ти на ма ли и го ле-
ми хо те ли на ју гот на Тур ци ја, 
во Ке мер, Ан та ли ја, Бе лек или 
во Ала ни ја, ги отво ра ат сво и те 
вра ти за го сти те кои при стиг ну-
ва ат од си те стра ни. Хо те ли те се 
пол нат, тем пе ра ту ра та на во да та 
и на воз ду хот рас те, а рас те и 
бро јот на го сти што са ка ат сво-
јот од мор да го по ми нат ток му 
во рас кош ни те хо те ли на Ан та-
ли ја и на не прег лед ни те пла жи 
на Сре до зем но Мо ре.

Еки па та но ви на ри што пре сто ју-
вав ме во Ан та ли ја пре крас но се 
вкло пив ме во не кол куд нев на та 
оби кол ка на нај лу ксуз ни те хо те-
ли во Ке мер, Ан та ли ја, Ала ни ја, 
Бе лек и во Си де. Не ни не до сти-
га ше сон це, мо ре, пла жи, ама ми, 
ба зе ни, гра ди ни... Всуш ност сѐ 
што ви дов ме, бла го ре че но, се 
со вр ше ни ме ста за од мор, во кои 
ужи вав ме би деј ќи тоа што мо же 
да го по ну ди овој дел на Тур ци-
ја ќе го па ме ти ме цел жи вот.  
Тур ци ја е зем ја на кон тра сти, 
уба ви ни, Ори ент... Таа ус пеа да 
го из диг не ту риз мот на ви со ки 
гран ки, ре чи си до со вр шенс тво, 

и во оп што не е чуд но што ток му 
Тур ци ја се вбро ју ва во де сти на-
ци и те што за дол жи тел но тре ба 
да се по се тат. Ако раз мис лу ва те 
од мо рот да го по ми не те во Тур-
ци ја, не дво у ме те се, ќе оста не те 
без здив. Но, да трг не ме по ред. 
Ле тот од Скоп је до Ан та ли ја тра-
е ше око лу еден час и по ло ви на, а 
та му нѐ до че каа прет став ни ци те 
на „Фи бу ла“, на ши от во дич Са ми 
и во за чот Али. За ед но со нив трг-
нав ме кон Ала ни ја. Тур ци те Сел-
џу ци ја ос но ва ле оваа на сел ба и 
при ста ни ште то уште во 18 век. 

Пла жи те се дол ги со ки ло ме три, 
од нив нај поз на та е Кле о па тра, а 
са ма та Ала ни ја, всуш ност, е за лив 
со ти пич на ме ди те ран ска кли ма. 
Оби кол ка та на цен та рот на Ала-
ни ја е фас ци нант на. Пол на е со 
па за ри во кои вла дее ша ре ни ло, 
су ве ни ри, зла тар ни ци и автен-
тич на тур ска сто ка. На бу ле ва рот 
„Ата турк“ има мно гу ди зај нер ски 
про дав ни ци со мош не по вол ни це
ни, ка ко и про дав ни ци со ки не ска 
сто ка и по втор но без број хо те ли. 
Се кој што са ка но ќен жи вот, овој 
град му ве ту ва мно гу. Кел не ри-
те ги до ви ку ва ат ми ну ва чи те 
да вле зат во нив ни от ре сто ран 
или ка фу ле и ре чи си се ко го го 
пра шу ва ат од ка де до а ѓа. Најм-
но гу се слу ша ат ру ски, че шки, 
пол ски, нор ве шки и гер ман ски 
ја зик. Се раз би ра, ко га ќе ка же те 

де ка сте од Ма ке до ни ја, сле ду ва 
ши ро ка нас ме вка и „О, Ма ке до-
ни ја кар даш“, но за тоа, пак, не ви 
доз во лу ва ат да за ми не те до де ка 
не ку пи те не што од нив на та про-
дав ни ца. Од су ве ни ри те се изд во-
ју ва ка ра кте ри стич ни от сим бол 
на тир киз но си но око во об лик 
на при вр зок, ал ки, су ве ни ри...  
Ре сто ра ни те по крај при ста ни-
ште то ну дат бо гат из бор на ја-
де ња, а за дол жи тел но тре ба да 
се про ба тур ски чај од ја бол ко 
и бак ла ва. 

Во Ала ни ја се кој по се ти тел тре-
ба да ја по се ти твр ди на та чи и-
што ѕи ди ни се про сти ра ат око лу 
шест ки ло ме три и има ат сто ти-
на ку ли и утвр ду ва ња. Ме шта-
ни те рас ка жу ва ат мош не ин те-
рес на при каз на за осво ју ва ње то 
на овој за лив. Спо ред ле ген да та, 
сул та нот на Сел џу ци те во 1221 
го ди на го оби ко лил Ко ре ке си он 
(ка ко што то гаш се ви ка ла Ала-
ни ја) и ба рал од на ро дот да го 
пре да де гра дот. Но, не го ви те вој-
ни ци би ле са мо ед на пет ти на од 
вкуп ни от број жи те ли на гра дот 
и сул та нот се се тил да на пра ви 
ед на итро шти на. Им об ја вил на 
ме шта ни те де ка до кол ку не го 
пре да дат гра дот, ќе ги на пад не 
100.000 вој ска. И на ви сти на Тур-
ци те Сел џу ци но ќта се со бра ле 
пред ѕи ди ни те на твр ди на та, а 
на ро го ви те од ил јад ни ци ко зи 
за вр за ле фак ли со оган. Кра лот 
на Ала ни ја мо рал да го пре да де 
гра дот. Та ка Ала дин Кеј ку бат, 

тур ски от сул тан, го из вел еден 
од нај ин те рес ни те бле фо ви во 
исто ри ја та. 

Во Ала ни ја тре ба да се по се ти 
и пе ште ра та Дам ла таш, ко ја е 
дла бо ка 18 ме три, а се ве ру ва де
ка на ста на ла пред око лу 15.000 
го ди ни. Во неа мо же да се ви дат 
ста лаг ми ти и ста ла кти ти со иск-
лу чи тел на уба ви на. Воз ду хот во 
пе ште ра та им го ди на ли ца што 
има ат брон хи тис и ас ма. Исто 
та ка, тре ба да се по се ти и Ала-
ди но ва та џа ми ја, из гра де на во 
16 век, ко ја со сво и те три ку по ли 
прет ста ву ва еден од нај до бри те 
при ме ри за рез ба ре ње во др во. 

Де нес Ала ни ја се сме та за еден 
од нај и стак на ти те цен три на 
тур ски от ту ри зам. Бро јот на жи-
те ли на овој град из не су ва око лу 
200.000, а пре ку ле то тој број се 
зго ле му ва два-три па ти. █



Розово
Розовата боја е нежна, мека, блага. 
Едноставно совршена за жешките летни 
денови. Може да се комбинира со бела, крем 
и со други неутрални бои. Розовата е боја 
што ги истакнува нежноста и женственоста. 
Оваа боја е задолжителна за ова лето.

Ова лето во тренд се живи и јаки бои. Сѐ помалку 
ги има црната, светлокафената и сивата боја, а 
се препорачуваат розовата, жолтата, зелената и 
сината боја. Летото е време создадено за овие 
бои, кои го подобруваат комплетниот изглед, а 
влијаат позитивно и врз расположението. Тие се 
едноставно совршено за лето

Морнарско 
сина
Морнарско 
сина, односно 
темносина 
се чини како 
идеална боја 
за есен и за 
зима, но сѐ 
повеќе станува 
популарна за 
лето. Може 
да се носи 
сама, но и во 
комбинација со 
силни бои, како 
розово, жолто, 
боја на малина 
и слично.
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Јаки бои што ќе се носат ова лето
Светлозелена
Оваа боја им прилега на повеќемина, 
не предизвикува внимание бидејќи 
е многу нежна. Освен облека во 
светлозелена, оваа боја може да ја има 
и на накит, шапки, костим за капење.

Жолта
Жолтата е боја на сонцето, зар има 
некој што не ја сака? Жолтата боја е 
една од најпопуларните бои за ова 
лето. Совршено прилега на потемен 
тен, но и на русокоси, бринети и на 
црвенокоси. Дозволено е сѐ – од јако 
жолто до светложолто.

Корална боја
Коралната боја станува сѐ попопулар-
на во последните години, а е соврше-
на за летово токму поради тоа што е 
јака боја. Универзална е и прилега на 
секој тип кожа и коса. Има широк дија-
пазон на нијанси, од флуоресцентно 
корална боја до темнорозова.



Пар кер поч на ла да се за ни ма ва со актерс тво уште на 
11-го диш на во зраст, ко га и де би ти ра ла на сце на та на 
Брод веј. Таа се има по ја ве но во го лем број фил мо ви, од 
кои нај поз на ти ѝ се „Без гри жен“ (1984), „При каз на од 
Лос Ан џе лес“ (1991), „Ме ден ме сец во Ве гас“ (1992), „Ед 
Вуд“ (1994), „Клу бот на пр ви те же ни“ (1996), „Се ме ен 
ка мен“ (2005) и „Не ус пеш но лан си ра ње“ (2006). По крај 
две те на гра ди „Еми“, таа за „Се ксот и гра дот“ има осво е но 
и че ти ри на гра ди „Зла тен гло бус“ и три на гра ди „Скрин 
Акторс Гилд“. Пар кер ја по вто ри уло га та на Ке ри Бред шо 
во игра ни те фил мо ви „Се ксот и гра дот: фил мот“ (2008) и 
„Се ксот и гра дот 2“ (2010). █
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СЕЗОНСКО ОСВЕЖУВАЊЕ НА ВАШЕТО ВОЗИЛО

•	 Промена	на	4	литри	масло	(10W-40HD)	-	LIQUI	MOLY
•	 Промена	на	филтер	за	масло
•	 Хемиски	третман	со	адитивот	на	LIQUI	MOLY	(Ceratec)	за	

освежување	и	долгорочна	заштита	на	моторот	од	aбење.	
Адитивот	ефикасно	го	намалува	триењето	и	штеди	масло	и	
гориво	(ефект	до	50.000	км).

•	 Хемиски	третман	за	чистење	и	заштита	на	системот	за	гориво	
(комплетно	чистење	на	системот	за	гориво	–	вбризгувачи,	
цевки	за	довод	на	гориво,	резервоар...)

•	 Освежувач	за	возило
•	 Koмплетна	проверка	на	системите	за	сопирање	/	потпирање	/	

течности	на	возилото
•	 Бесплатна	компјутерска	дијагностика	и	ресетирање	на	

сервисен	интервал

Сервисен пакет за Вашиот мотор

Сервисен центар Кисела Вода и Битола
Скопје - Тел. 02 3103 268, Битола - 047 242 363
www.automakedonija.com.mk, servis@automakedonija.com.mk

1.954 ден !аутомакедонија
Групација

Ци та ти:
# „Мо же би на ши те гре шки ја соз да ва ат на ша та  

суд би на.“

# „Не им су дам на дру ги те. Ако ве ли те де ка се чув ству-
ва те до бро со тоа што го ра бо ти те, не су де те им на 
ту ѓи те жи во ти.“

# „Тол ку мно гу па ти шта. Тол ку мно гу скрш ну ва ња. 
Тол ку мно гу из бо ри. Тол ку мно гу гре шки.“

# „Зо што да им ве ру ва ме на нај ло ши те кри ти ки ко га 
ста ну ва збор за жи во тот и за љу бо вта?“
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УБАВИ ЖЕНИ

С а ра Џе си ка Пар кер е 
актер ка, про ду цен тка и 
ди зај нер ка. Нај поз на та е 

по уло га та на Ке ри Бред шо во те-
ле ви зи ска та се ри ја „Се ксот и гра-
дот“ (1998-2004) на „Ејџ-Би-О“. 
Таа, исто та ка, бе ше из врш на 
про ду цен тка на се ри ја та и освои 
две на гра ди „Еми“ за нај до бра 
ко мич на се ри ја во 2001 го ди на 
и за нај до бра глав на актер ка во 
ко мич на се ри ја во 2004 го ди на.

Родена:  
25 март 1965 го ди на (50 г.), 
Нел сон вил, Оха јо, САД

Про фе си ја:  
актер ка, про ду цен тка,  
ди зај нер ка

Активна од:  
1974 година
Сопруг:  
Мет ју Бро де рик (во брак од 
1997 год.)

Деца:  3

СА РА ЏЕ СИ КА ПАР КЕР
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УКРАС НА КО ПРИ ВА
Су во то ме сто, ка де што има сен ка во дво рот, 
мо же да би де ви стин ски пре диз вик за се кој гра-
ди нар. На овие ме ста мо же да се за са дат не кол ку 
ва ри јан ти на ди ва ко при ва.

Ди ва та ко при ва (Lamnium maculatum) са ка ме ста 
што се во сен ка во гра ди на та и за неј зи но одг-
ле ду ва ње на се по треб ни до пол ни тел ни ус ло ви. 
Цве то ви те на ова рас те ние се отво ра ат од мај 
до ју ли и пе пе ру ги те ги обо жа ва ат.

Ова рас те ние мо же да ја кра си гра ди на та и во 
зи ма, а за еден ква дра тен ме тар е по треб но да 
се на са дат осум до де сет ко ре ни. Та ка за са де но 
изг ле да мно гу де ко ра тив но.

Украс на та ко при ва е ша ре на бил ка со мно гу 
скром ни ба ра ња. Ста ну ва збор за из држ ли во 
рас те ние, кое не ба ра прем но гу гри жа. Ко га се 
за са ду ва во гра ди на та тре ба да се има пред вид 
де ка ѝ е по треб на оп ти мал на ко ли чи на свет ли на, 
но, исто та ка, по треб на ѝ е и сен ка. 

Ова цве ќе е поз на то по уба ва та и по себ на бо ја 
на ли сто ви те, кои мо жат да би дат цр ве ни, жол ти 
или ша ре ни. Ова рас те ние има и цвет, но тој не 
е тол ку ре пре зен та ти вен ка ко што се ли сто ви те, 
та ка што се пре по ра чу ва да се от стра ни уште 
на по че то кот.

Во те кот на ле то то ко при ва та ба ра мно гу во да, 
та ка што ако не ја по ле ва те ре дов но, лес но мо же 
да се слу чи да ове не. Мо же да се са ди во двор, 
но и во са ксии на бал кон. █

ку ва ње то да ви го од вра ти 
вни ма ни е то би деј ќи ко га 
ми ле ни кот ќе на у чи де ка 
има те сла ба точ ка, не ма да 
се воз др жу ва да го иско ри-
сту ва тоа.

5. Ра бо ти те не се   
     играч ки
Еден од нај до бри те на чи ни 
да се наг ла си раз ли ка та ме ѓу 
играч ки и ра бо ти што не се 
на ме не ти за таа цел, е да му 
до не се те играч ки на ми ле ни-
кот уште во нај ра на во зраст и 
да ги име ну ва те со ед но став-
ни збо ро ви. Ко га ми ле ни че-
то е рас по ло же но за игра, 
пра шај те ка де се играч ки те 
и ста ве те му до зна е ње де ка 

са мо тоа слу жи за игра. 
Та ка не ма да игра 
и да ги оште ту ва 
ва ши те лич ни и 

до маш ни 
ра бо ти. █

Со секој купен број 
на „Република“ добивате 

попуст од 50 денари за  
кино-проекциите во 

„Милениум“

важи од 3.7. - 9.7.2015

50
попуст

денари

4. Не доз во лу вај те да  
    ве за ве де со мил пог лед
На ши те ми ле ни ци се мно гу по па-
мет ни откол ку што мис ли ме, па 
ду ри има ат раз лич ни фа ци јал ни 
екс пре сии за раз лич ни си ту а ции. 
Че сто ко га ќе на пра ват ште та 
или са ка ат не што, ќе го на пра-
ват до бро поз на ти от мил израз 
на ли це то. Не доз во лу вај те умил-

ТРАН СФОР МИ РАJ ТЕ ГИ  
ДР ВЕ НИ ТЕ ГАJ БИ  

ВО НЕ О БИ ЧЕН МЕ БЕЛ

ДОМ
По

дг
от

ви
 |  

Ј.
Ј.

МИЛЕНИЦИ

1. На гра да и каз на
Ми ле ни кот не тре ба да го каз-
ну ва те ако не ма при чи на за 
тоа, ни ту да го на гра ду ва те 
ако не го на пра вил тоа што 
тре ба. Би деј ќи ко га ќе на пра-
ви ма ла „ште та“ на те пи хот, ќе 
ве пог лед не со мил пог лед, па 
вед наш ќе са ка те да го пре гр-
не те. Пре ко ре те го са мо ко га 
ќе на пра ви не што по греш но, 
а, исто та ка, на гра де те го ко га 
не ма да го по вто ри тоа. Ду ри и 
нај твр дог ла ви те ми ле ни ци ќе 
го на у чат тоа.

2. Пра ви ла во вр ска  
     со хра на та
Мо ра да во ве де те пра ви ла во 
ис хра на та. Не хра не те го ва ши-
от ми ле ник под ма са та до де ка 
ја де те. Та ка ќе сфа ти де ка ко га 
вам ви е вре ме за ја де ње, не 
тре ба да здо де ва око лу ма са та.

3. Обу вки те не се  
     за џва ка ње
Ва ши от ми ле ник не пра ви раз-
ли ка ме ѓу ска пи ко же ни чев ли 
и до маш ни влеч ки. Ако на ку-
че то му доз во ли те да си игра и 
џва ка еден чифт влеч ки, со пра-
во ќе мис ли де ка му е до стап на 
це ла ва ша ко лек ци ја. До де ка на 
ку чен це то не му израс нат за би, 
трг не те ги обу вки те на си гур но 
и оста ве те му играч ки на ме не-
ти за џва ка ње.

Со кре а тив но ре цик ли ра ње мо же те да ги уре-
ди те сво јот дом и гра ди на и при тоа до бро да 
се за ба ву ва те и да за ште ди те па ри.

Др ве ни те гај би и 
ку тии мо же те да ги 
транс фор ми ра те во 
фан та стич ни пар чи-
ња ме бел. До кол ку 
сте пла ни ра ле да 
ку пи те но ва по ли ца, 
ма са или та бу ре тки, 
пог ле дај те око лу се
бе, мо же би мо же-
те да ги на пра ви те 

са ми. По треб но е са мо да про нај де те ста ри 
гај би за овош је и за зе лен чук. Ако ги не ма те до
ма, пра шај те не кој од 
про да ва чи те од па зар 
да ли има ат гај би што 
не ги ко ри стат или мо-
же те да ги ку пи те од 
спе ци ја ли зи ра ни про-
дав ни ци и скла ди шта 
по по вол ни це ни.

Ста ри те гај би мо же да ги иско ри сти те на мно-
гу на чи ни. Но, пред да поч не те со кре а тив на 
ра бо та, до бро ис чи сте те ги, пре мач кај те ги со 
за шти тен лак за др во и по тоа обој те ги со оми-
ле на та бо ја. Во за вис ност од тоа што са ка те 
да на пра ви те, мо же би ќе ви би дат по треб ни и 
до пол ни тел ни еле мен ти, ка ко но гал ки, тек стил, 
сун ѓер, ко ноп... Нив мо же те да ги из ва ди те од 
стар ме бел, а со овие де та ли на ва ши те но ви 
пар чи ња ќе им да де те по се бен шарм. █

Со ве ти  
ка ко да не  
го раз га ли те  
до маш но то 
ми ле ни че

Лу ѓе то че сто има ат раз лич ни 
ста во ви за тоа што тре ба, а што 
не тре ба да им се доз во лу ва на 
до маш ни те ми ле ни ци. Сопс-
тве ни ци те че сто не свес но, со 
нај до бри на ме ри, ги раз га лу ва ат 
сво и те ми ле ни ци. Ова се не кол ку 
ко рис ни со ве ти ка ко да спре-
чи те ва ше то ми ле ни че да ста не 
прем но гу раз га ле но
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Автомобилизам

Се ко ја опре ма за кам пу-
ва ње, по крај глав ни от 
де таљ, ша то рот, вклу чу ва 
и мно гу дру ги при друж ни 
еле мен ти. 

Сѐ по ве ќе љу би те ли те 
на кам пи ра ње то, лу ѓе 

со аван ту ри стич ки дух, 
по са ку ва ат сво јот дом да 
го пре не сат и во при ро-
да. По крај ша то рот, тие се 

снаб ду ва ат со по ве ќе при-
друж ни еле мен ти.

Еден та ков, а, мо же би, и нај важ ни от, е то а ле тот. Би-
деј ќи, освен во ура ба ни зи ра ни кам по ви, кам пе ри те 
че сто зна ат да кам пу ва ат и во при ро да, во не до пре-
ни те де ло ви на зем ја та.

За та ква цел не оп ход но е ко ри сте ње под ви жен то а-
лет, кој, мо же би, по крај ша то рот, е втор еле мент по 
важ ност. 

За таа цел мно гу про из во ди те ли на опре ма за кам пу-
ва ње ста ви ја ак цент и на то а ле тот. Бри тан ска та ком-
па ни ја „Те тфорд“ про из ве де та ка на ре чен пре но сен 
то а лет за кам пу ва ње под име то „пор та по ти“, кој е со 
фу ту ри стич ки ди зајн и со мно гу при друж ни еле мен-
ти. Единс тве ни от то а лет што во се бе има вгра де но 
еле ктрон ски ме рач со по ка за тел за ко ли чи на та теч-
но ста во не го и за по тре ба та од не го во праз не ње.

По крај на ме на та за ко ри-
сте ње, овој то а лет, по ра ди 
сво јот изг лед, мо же да се 
ко ри сти и ка ко втор то а лет 
во до мот, ка ко и на лу ксуз-
ни те јах ти. Во „пор та по ти“ 
има вгра де но по се бен дел 
во кој се чу ва то а лет на хар-
ти ја, по себ на пум па пре ку 
ко ја се на до пол ну ва теч но ста, ка ко и отвор, кој нај-
хи ги ен ски доз во лу ва праз не ње на то а ле тот.

Отво рот со ка па кот е со ди ја ме тар од 440 ми ли ме-
три, што овоз мо жу ва да го ко ри стат и по круп ни лу ѓе. 

Ко ли чи на та на све жа та теч ност, ко ја се ко ри сти пред 
упо тре ба, из не су ва 15 ли три, до де ка по ка за те лот  
ко га ќе по ка же де ка во пре нос ни от то а лет има 21 ли-
тар, то гаш тој мо ра да се ис праз ни. Овој то а лет ко га 
е пра зен те жи са мо 5,5 ки ло гра ми.

Це на та е не што по ви со ка од кон ку рен ци ја та и из не-
су ва око лу 150 евра.

со ста вен дел  
на опре ма  

за кам пу ва ње

Подготви:  
Бојан Момировски

Пре но сен то а лет

Но ви от мо тор „Ле ксус“ ве ќе го 
по ну ди во мо де лот „NX 200t“ и тој 
е те жок са мо 160 ки ло гра ми. Тој е 
опре мен со нај мо дер ни тех нич ки 
ре ше ни ја, ка ко си стем за ди рект-
но вбриз гу ва ње (D-4ST), нов дво ен 
си стем со про мен ли ва управ ли-
вост на ра бо та та на вен ти ли те 
(VVT-iW), мал ме ѓу ла дил ник на воз-
ду хот кој се осве жу ва со во да и 
нов тур бо пол нач кој оси гу ру ва 
зна чи тел но по до бар од ѕив на мо-
то рот при ни ски вр те жи. 

Пред по че то кот на те сти ра ње то 
на но ви от мо дел, со ко го е по-
ми на то по ве ќе од еден ми ли он 
ки ло ме три, „Ле ксус“ го те сти ра-
ше са мо мо то рот кој го оста ви 
не пре ки на то да ра бо ти по ве ќе 
од 10.000 ча са.

„Ле ксус ИС 200т“ ќе се ну ди со 17 и 
18-инч ни тр ка ла под кои се на о ѓа ат са-
мо вен ти ли рач ки ди ско ви за со пи рач ки-
те на две те оски, а не го ва та про даж на 
це на сè уште не е об ја ве на. █

Jа пон ски от про из во ди тел

„Џем ку лер“ е не-
оп хо ден ла дил ник 
за за ба ва на пла жа 
со оми ле ни те лет ни 
хи то ви и осве жи тел-
ни пи ја ла ци. Освен 
ос нов на та на ме на за 
ла де ње пи ја ла ци, има 
вгра де ни звуч ни ци, 
„блу тут“ и ра бо ти на 
вгра де ни ба те рии што се пол нат.

Звуч ни ци те има ат моќ ност од 600 ва ти, со би ра 100 ли мен ки, кои 
мо же да оста нат сту де ни и до 5 де на, ба те ри и те тра ат до 10 ча са, 
пре ку „блу тут“ мо же те да си пу шта те му зи ка од ва ши от те ле фон, 
а рач ка та мо же да се про дол жи и да се зак лу чи. „Џем ку лер“ лес-
но се упра ву ва, ду ри и ако е полн со мраз и со пи ја ло ци.

Ова врв но за до волс тво за пла жа ќе ве чи ни 700 до ла ри.

ТехнологиJа
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„Џем ку лер“ - со вр шен  
ла дил ник за за ба ва на пла жа

ОФИ ЦИ ЈАЛ НО ПРЕТ СТА ВЕН  
„ЛЕ КСУС ИС 200Т“

Подготви |  
Бојан Момировски

Па мет на та рач на тор ба „блус март“ со ди мен зии 55х35х23 сан-
ти ме три е на пра ве на од лес ни ма те ри ја ли, ка ко по ли кар бо нат 
и алу ми ни ум, за да има те по ве ќе про стор и те жи на за ва ши от 
ба гаж. Те жи са мо 3,8 ки ло гра ми, а има и вгра де на ва га ко ја ја 
ме ри вкуп на та те жи на, па ве ќе не ма да мо ра те да пла ќа те за 
пре ку мер на те жи на на ва ши от ба гаж. Има две пре гра ди – ед на-
та е твр да, за об ле ка 
и за сѐ дру го што ви 
е не оп ход но за па ту-
ва ње, а дру га та е за 
лап топ и за таб лет. 

Нај го ле ма пред ност 
на „блус март“ е тоа 
што има вгра де но 3Г по вр зу ва ње за да има те ин тер нет ка де 
би ло и вгра де но ГПС за да мо же те да ја сле ди те ло ка ци ја та 
на тор ба та на ва ши от те ле фон и пре ку те ле фо нот да ја зак лу-
чу ва те и отк лу чу ва те, ка ко и за сле де ње на ва ша та ло ка ци ја за 

вре ме на ле тот. Има и два 
УСБ пол на чи кои мо же да 
се ко ри стат исто вре ме но, 
а ба те ри ја та е до вол на за 
шест па ти да го пол ни те 
те ле фо нот. 

„Блус март“ ќе би де на па-
за рот од август 2015 го ди-
на и ќе чи ни 450 до ла ри.

Па мет на рач на тор ба „блус март“

Подготви: Ма ри ја Ма на си е ва

Ја пон ски от про из во ди тел на лу ксуз ни авто мо би ли  
„ле ксус“, кој е под ка па та на „То јо та“, про дол жу ва да ги  
из не на ду ва сво и те ку пу ва чи низ све тот со прет ста ву ва ње то на 
но ви от мо дел „ле ксус ИС 200т“ кој е се ри оз на кон ку рен ци ја на 
европ ски те про из во ди те ли на авто мо би ли од пре ми ум кла са та

е се ри о зен кон ку рент  
на европ ски те ги ган ти

Но ви от мо дел го прид ви жу ва дво-
ли тар ски бен зин ски тур бо мо тор, 

а про даж ба та во Евро па се оче ку ва 
да поч не во сеп тем ври. Кон ку рен тот 
на „ле ксус“ на европ ски те мо де ли 
раз ви ва 245 коњ ски си ли при 5.800 
вр те жи во ми ну та, до де ка нај го ле ми от 
вр те жен мо мент од 350 њутн-ме три 
се до би ва од 1.650 до 4.400 вр те жи 
во ми ну та. 

Пре но сот на си ла та од мо то рот се 
до би ва пре ку осум сте пен авто мат ски 
ме ну вач на зад на та оска, а овој ме ну-

вач „ле ксус“ сво е вре ме но го раз ви-
ва ше за су перс порт ско то ку пе РЦ Ф. 

Во за чи те што по са ку ва ат рач на из ме-
на на сте пе нот на ме ну ва чот ќе има ат 
на рас по ла га ње до пол ни тел на рач ка 
под ме ну ва чот, ко ја ќе овоз мо жи ме-
ну ва ње на ре жи мот на ра бо та.

„Ле ксус ИС 200т“ за бр зу ва од 0 до 
100 ки ло ме три за се дум се кун ди, 
до де ка не го ва та ма кси мал на бр зи-
на из не су ва 230 ки ло ме три на час. 
Про сеч на та по тро шу вач ка на го ри-
во е се дум ли три на 100 ки ло ме три. 
Еми си ја та на штет ни га со ви е не што 
по го ле ма од во о би ча е на та за ва ков 
тип мо то ри и из не су ва 162 гра ма на 
еден ки ло ме тар. 



го ле ма та сли ка, го пра ват це ли-
от мо за ик. Тре ба мал ку и сре ќа, 
да се из бег нат по вре ди те, да се 
стиг не што по ско ро до на стап на 
го ле ми те тур ни ри, а по тоа сѐ е 
мно гу по лес но. Бу шар ус пеа да се 
на мет не и ве ќе игра на зна чај ни те 
те ни ски тур ни ри, а и за оста на ти-
те од оваа ге не ра ци ја си гур но ќе 
има шан си за на пре док и за прик-
лу чок кон вр вот.

█ Кол ку е на по рен те ни сот ка ко 
спорт?
ЃОРЧЕСКА: Мно гу. Це ла го ди на си 
на пат и по сто ја но тр пи при ват ни-
от жи вот, друш тво то, из ле гу ва ње-
то, уче ње то, но ко га се са ка не што 
на кра јот на де нот сфа ќаш де ка 
не е те шко. И по втор но поч ну ва 
нов ден, ист круг, ист на пор, са мо 
те нис, те нис и те нис. Ве ру вам де
ка вре ди да се отка жеш од мно гу 
ра бо ти во оби дот да ста неш вр вен 
спор тист, осо бе но до бар те ни сер. 
Цел та ги оправ ду ва средс тва та и 
отка жу ва ња та. █

Од ро ди те ли од бој ка ри и брат ко шар кар  
се ро ди љу бов кон те ни ска та игра

Двај ца та ро ди те ли на Ѓор че ска игра ле од бој ка, а та тко ѝ Вла ди мир 
бе ше вр вен од бој кар, ре пре зен та ти вец на Ју гос ла ви ја и прв ка пи тен 
на ма ке дон ска та ре пре зен та ци ја. Вр вен од бој кар кој на ста пу вал за 
Ра бот нич ки, Вар дар, го ле ма та Бар се ло на, Арис... Им пре сив на ка ри е ра 
со 48 на ста пи за Ју гос ла ви ја и член на пр ва та ге не ра ци ја ре пре зен та-
тив ци на Ма ке до ни ја. Мај ка ѝ Ви о ле та бе ше член ка на Љу бо тен ко га 
клу бот игра ше во вто ра та ју гос ло вен ска ли га, до де ка брат ѝ е ко шар кар.

- Нај зас лу жен е брат ми. Поч на да игра те нис, а јас са мо го сле дев. 
Брат ми е та лент за мно гу спор то ви, што ме прив ле че и ме не да спор-
ту вам. Во о би ча е но ка ко де ца на ули ца играв ме и фуд бал и ко шар ка, 
а не ка ко од се то тоа се ро ди љу бо вта кон те ни сот - ве ли Ли на.

По са ку ва да до стиг не ба рем дел од слав на та ка ри е ра на та тко ѝ Вла-
ди мир Ѓор че ски.

Пред неа е вто ри от дел од се зо на та во ко ја ќе има по лес на за да ча 
да жнее по е ни, а упор но ста и жел ба та за ус пех на мла да та те то вка 
ве ту ва ат мно гу ра дост и за ма ке дон ски те сим па ти зе ри на те ни сот.

█ На се ко ја но ва свет ска ранг-
ли ста бе ле жиш на пре док. 
До стиж на ли е гра ни ца та 
300 до кра јот на оваа се зо на?
ЃОРЧЕСКА: Се га ќе би де по лес-
но би деј ќи во пр ви от дел од 
се зо на та бра нев мно гу по е ни 
на тур ни ри те од прет ход на та 
го ди на. Мо мент но сум на 354. 
по зи ци ја, а се на де вам де ка ќе 
ја про би јам гра ни ца та и ќе би-
дам под 300. ме сто на ли ста та 
на ВТА. Не ка би де и 299, са мо 
да поч ну ва со двој ка. На ско-
ро ќе па ту вам за Тур ци ја на 
че лен џер тур нир, а по тоа ќе 
играм во Бел ги ја или Гер ма ни-
ја на по сил ни тур ни ри и оче-
ку вам да осво јам но ви по е ни.

█ Оче ку ваш ли на ско ро на-
стап на тур нир на ВТА?
ЃОРЧЕСКА: Има шан си, но ми 
тре ба мал ку по до бро ран ги-
ра ње за да на ста пам во ква-
ли фи ка ции за ВТА- тур нир. За 
по че ток би би ло оче ку ва но тоа 
да би де на тур нир со на гра ден 
фонд од 125 ил ја ди до ла ри, а 
ве ро јат но ќе се слу чи на по че-
то кот на след на та се зо на. По са-
ку вам да би де на стар тот од го-
ди на та на не кој од европ ски те 
те ни ски на ста ни би деј ќи во тој 
дел од се зо на та, пред Отво ре-
но то пр венс тво на Ав стра ли ја, 
по до бро ран ги ра ни те те ни сер-
ки ќе се пре се лат на тур ни ри те 
во Ав стра ли ја и во Нов Зе ланд. 
Те шко е да се про бие мра зот, 
по тоа сѐ оди по лес но.

На ша та нај до бро ран ги ра на те ни сер ка по сто ја но  
на пре ду ва и бе ле жи ре кор ден плас ман на свет ска та ранг-ли ста,  
а оче ку ва ња та се де ка до кра јот на го ди на ва ќе ја про бие  
гра ни ца та 300 и на стар тот на след на та се зо на ќе де би ти ра  
на про фе си о нал ни те тур ни ри на ВТА

Ли на гра ди ка ри е ра фи на
| ИН ТЕРВ ЈУ | ЛИ НА ЃОР ЧЕ СКА

█ На кој тур нир по са ку ваш да би де 
де би то?
ЃОРЧЕСКА: Не ка би де на не кој од 
тур ни ри те на зем је на под ло га би-
деј ќи тоа ми е спе ци јал ност. Се ка ко 
де ка ми е се ед но, са мо да се слу чи 
тој дол го о че ку ван на стап на про фе-
си о нал ни те тур ни ри. По са ку вам да 
би де што по ско ро. Тоа е го лем че кор 
во ка ри е ра та. Ста ну ва те дел од ели-
та та, а на ста пи те про тив нај до бри те 
те ни сер ки но си ру ти на, си гур ност 
и се ка ко де ка ќе ми по мог не да на-
пре ду вам. Ако сѐ оди спо ред пла нот, 
ид на та го ди на би би ла иде ал на за 
на стап на тур нир на ВТА, а по тоа но ва 
цел ми е да играм во ква ли фи ка ции 
за еден од гранс лем-тур ни ри те. Ре-
ал но та кво не што оче ку вам за две 
се зо ни.

█ Ин те рес на е при каз на та ка ко ја 
освои пр ва та ти ту ла на тур ни ри те 
на ИТФ. Што се слу чи во Арад пред 
три го ди ни?
ЃОРЧЕСКА: Тоа ми е пр ви от тур нир 
на ИТФ што го осво ив, а во оп што не 
бе ше пред ви де но да играм. Ка ко од 
клу па за ре зер ви вле тав на глав ни от 
тур нир би деј ќи ед но од де вој чи ња та 
се отка жа. Не играв ни ту ква ли фи ка-
ции, ту ку ди рект но ме пре фр ли ја на 
глав на та сце на, а јас по тоа го осво ив 
тур ни рот. Тоа бе ше го ле мо из не на-
ду ва ње и за ме не и за кон ку рен тки-
те. Пр ва ти ту ла ми е и се ко гаш ќе ја 
па ме там.

█ Во тек е не о фи ци јал но то свет ско 
пр венс тво во те нис. Се игра Вимбл-
дон. Кои те ни се ри се најб ли ску до 
ти ту ли те?
ЃОРЧЕСКА: На ви вам за На дал, а во 
жен ска кон ку рен ци ја ми се до па ѓа 

сти лот на игра на Ана Ива но виќ и на 
Се ре на Ви ли јамс. Игра ат агре сив но, 
по сто ја но са ка ат да осво ју ва ат по е ни, 
што е со се ма раз лич но од оста на-
ти те те ни сер ки, кои нај че сто че ка-
ат гре шка на про тив нич ки те. И на 
Вимбл дон сѐ по че сто се игра ка ко 
на тур ни ри те со по бав на под ло га. Ја 
не ма ве ќе сер вис-во леј игра та што бе
ше ед на од глав ни те ка ра кте ри сти ки 
на овој гранс лем.

█ Има ли та лен ти во тво ја та ге не-
ра ци ја. Кои те ни сер ки ќе го пред-
во дат но ви от те ни ски бран?
ЃОРЧЕСКА: На тур ни ри те во Јуж на 
Аме ри ка, во Бра зил, играв на исти 
тур ни ри со Еже ни Бу шар. Таа најм-
но гу се истак ну ва ше, а го по твр ду ва 
та лен тот и се га во се ни ор ска кон-
ку рен ци ја. Си те оста на ти те ни сер-
ки беа со приб лиж но ист ква ли тет, 
што по ка жу ва де ка се ко ја те ни сер ка 
има шан са да би де дел од ели та та со 
на пор на ра бо та и со мно гу вло жу ва-
ње. Те ни сот е ин ди ви ду а лен спорт 
и мно гу ма ли дел чи ња ја соз да ва ат 

СПОРТ

Пишува | Зо ран По пов ски
Фото | Ѓорѓи Личовски
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- Ова е живот. Песок, вода, 
   сонце...
- Абе ставај цемент во 
   мешалицата и ќути!

- Ај на кафе деновиве.
- Имам девојка!
- Ја имам аквариум.
- Молим?
- Ох извини, мислев дека 
   збориме глупости!

- Душо, убава си се додека не ја 
  отвориш устата!
- Знам срце. И ти си многу 
   паметен се додека јас не 
   прозборам.

- Каква клима имате во 
   Македонија?
- Настината.

-  Ќе ти дадам после свадбата!
-  Ок, јави ми се кога ќе се 

омажиш!

И мажите плачат. И жените прдат. И во лето врне.

БЕ ДО КРА ТИ ЈА

Здра во те ле фа на ти ци. Toa по стои ли во оп што банк но та од 5.000 де на ри ве ќе ста на ур бан 
мит. А, искре но, сум ви дел, по стои. Ја др жев и в ра ка, но пред 15-ина го ди ни, ко га прв пат 

из ле зе, баш во вре ме то ко га за пос ле ден пат има ше не што ин те рес но на те ле ви зи ја.

Вче ра по втор но го гле дав „Иди о кра ти ја“, филм, кој во са мо пет ми ну ти на по че то кот мо же да 
ја опи ше це ла та ид ни на на Зем ја та, по себ но на на ша ва зем ја.

До де ка ед на двој ка ин те ле кту ал ци раз мис лу ва ат де ка пр во тре ба фа кул тет, ма ги стра ту ра, 
до кто рат, ста бил но ра бот но ме сто, ре ше но стан бе но пра ша ње, па ко га ќе ре шат де ка вре ме 

е за де ца, се пред уми ра ње, па ра лел но не кој на пра вил 11 де ца, од кои има 30-ина вну ци  
и 50 прав ну ци. 

Глу по ста се ши ри со бр зи на на БМВ на ма ми но син че по „Пар ти зан ска“.

Кај нас, по крај глу по ста, се ши ри и кле то ти ло кот. Ов де врие од лу ѓе што са ка ат да му умре 
ко за та на ком ши ја та и тоа во слу ча јот е ре чи си бу квал но. Жед но се че ка ат ве сти де ка во  
Гр ци ја е сѐ по ло шо за да се пцуе ка ко да не сме пцу е ле цел жи вот. А до нек ни пцу ев ме,  

са мо за дру го бе ше, ни ко му  не му тек ну ва зо што. 

Важ но да се ку ди и да се пу штат што по кр ва ви сним ки од Ту нис и да се ви дат убис тва та од 
кол ку што е мож но по ве ќе аг ли. За тоа што од бе да та на дру ги те ни ко гаш не е до ста. 

Малиот брат 

ТВТЕКА

) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) 
) ) ) ) ) ) .)  -  Самоилови смајлиња.

Од женска логика полошо нешто е само машка тактика.

Најголемата женска лага: Кажи, озбилно, нема 
да се љутам.

Позади секоја лута жена стои маж кој не знае што 
згрешил овојпат.

█  3 ју ли 321 го ди на 

 Римскиот цар Константин Први, пр-
ви от рим ски вла де тел со христијан-
ска вера, ја прог ла су ва неделата за 
ден за од мор и вер ски обре ди.

█  3 ју ли 1881 го ди на

 Под при ти сок на Велика Брита-
нија, Турција пот пи шу ва до го вор 
со Грција, со кој Гр ци ја ги до би-
ва Тесалија и де ло ви од Епир.

█  4 ју ли 2012 го ди на

 По 40-го диш но тра га ње, во CERN е 
откри ен Хигсовиот бозон.

█  4 ју ли 1776 го ди на

 На кон ти нен та лен кон грес во Фи-
ладелфија е усво е на Деклара-
цијата за независност на Сое-
динетите Американски Држави; 
овој ден во САД се сла ви ка ко Ден 
на не за вис но ста.

█  5 ју ли 1946 го ди на

 Во Париз, Франција, прв пат е 
про мо ви ран но ви от жен ски ко-
стим за ка пе ње - бикини.

█  6 ју ли 1928 го ди на

 Во Њујорк е одр жа на пре ми-
е ра та на фил мот Светлата на 
Њујорк, пр ви от зву чен филм во 
исто ри ја та на свет ска та кине-
матографија.

█  6 ју ли 2005 го ди на

 Игра ор ци те од би тол ско то 
КУД „Го це Дел чев“ играа оро 
пред бри тан ска та ам ба са да 
во Скоп је во знак на про тест 
по ра ди не до би ва ње то ви зи 
за на стап на ме ѓу на род ни от 
фолк ло рен фе сти вал во Лан-
го лен, Анг ли ја.

█  7 ју ли 1985 го ди на

 Борис Бекер ста ну ва пр ви от 
не ран ги ран играч, најм ла ди-
от тенисер  (до то гаш), ка ко и 
пр ви от Германец што го осво-
ју ва Вимблдон, на во зраст од 
са мо 17 го ди ни и 7 ме се ци.

█  9 ју ли 1893 го ди на

 Пе де сет го ди ни по пу шта ње то 
на пр ва та железница во све тот, 
ме ѓу Скопје и Солун е вос по ста-
ве на пр ва та же лез нич ка вр ска.

ВРЕМЕПЛОВ
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https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B8%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%BE_%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD_I
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D0%91%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D0%91%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%83%D1%80%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BF%D0%B8%D1%80
https://mk.wikipedia.org/wiki/CERN
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B8%D0%B3%D1%81%D0%BE%D0%B2_%D0%B1%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%BD
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%84%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%84%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0%D1%82%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_%D0%BD%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0%D1%82%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_%D0%BD%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5_%D0%90%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D0%94%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B8
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5_%D0%90%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D0%94%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B8
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%8A%D1%83%D1%98%D0%BE%D1%80%D0%BA
https://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0_%D0%BD%D0%B0_%D0%8A%D1%83%D1%98%D0%BE%D1%80%D0%BA&action=edit&redlink=1
https://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0_%D0%BD%D0%B0_%D0%8A%D1%83%D1%98%D0%BE%D1%80%D0%BA&action=edit&redlink=1
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D0%BB%D0%BC
https://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%B8%D0%BD%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D1%98%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%B8%D0%BD%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D1%98%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81_%D0%91%D0%B5%D0%BA%D0%B5%D1%80&action=edit&redlink=1
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%81
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BC%D0%B1%D0%BB%D0%B4%D0%BE%D0%BD
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0
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СОСТОJКИ:

За те сто то:

• 250 гр чај ни ко ла чи

• 1/3 шол ја ка фен ше ќер

• 1/3 шол ја рас то пен 
пу тер

• 1/2 ла жи че ци мет

# Чај ни те ко ла чи из ме ле те ги уба во во блен дер, до дај те 
им ги ка фе ни от ше ќер и ци ме тот и уба во про ме шај-
те ги да се со е ди нат. До дај те го рас то пе ни от пу тер и 
из ме шај те ги уба во. По по тре ба, до дај те уште мал ку 
пу тер, за до бро да се на то пат ко ла чи те. Во тр ка ле зен 
ка лап на не се те ја под ло га та од ко ла чи и од пу тер, па 
ста ве те го во фри жи дер да се стврд не.

# Из ме шај те го крем си ре ње то со ки се ло то мле ко од кое 
сте ја ис це ди ле теч но ста. Во сад за ма те ње из ма те те ги 
жолч ки те со ше ќе рот. Ма те те ја сла тка та пав ла ка до-
де ка не до би е те цврст крем. Же ла ти нот рас то пе те го 
на па реа со мал ку во да. Спој те ги си те со стој ки и до бро 
из ма те те ги.

# Си пе те го кре мот во ка ла пот и по втор но вра те те го во 
фри жи дер уште не кол ку ча са, до де ка не се стег не.

# Сер ви рај те пар че и пре леј те го со ком пот од виш ни 
или со дру го овош је по жел ба.

# Ако са ка те, отка ко ќе се стег не де лот со си ре ње, мо же 
во ком по тот да до да де те же ла тин и да го оста ви те да 
се стврд не во фри жи дер. Та ка ќе до би е те уште еден 
слој на тор та та.

ПОДГОТОВКА: 

КуJнски тефтер

Чиз кеjк што не се пе че

За фи лот:

• 250 гр крем си ре ње

• 200 гр ки се ло мле ко

• 1 ла жи ца сок од  
ли мон

• ко ра од 1 ли мон

• 170 мл сла тка пав ла ка  
за ма те ње

• 100 гр ше ќер во прав

• 2 жолч ки

• пр сто фат сол

• 1 па кет че же ла тин

За пре лив:

• 1 тег ла ком пот од 
виш ни
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